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Вступ 

 

Пожежно-рятувальні підрозділи Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій (далі Державна служба України з надзвичайних 

ситуацій позначатиметься як ДСНС України) експлуатують протипожежну й 

рятувальну техніку кількасот найменувань. Серед цієї техніки — протипожежні 

автомобілі, аварійно-рятувальні машини спеціального призначення, інженерна 

техніка військового призначення, а також деякі інші спеціальні машини, що 

відповідно до призначення та штатної належності покликані залучатись до 

виконання робіт у міських комунальних господарствах, службах забезпечення 

діяльності аеропортів, підрозділах Міністерства оборони України тощо. 

Відсутність узагальненої класифікації спеціальних машин, що їх залучають до 

ліквідації надзвичайних ситуацій не дає змоги формувати всебічно 

обґрунтовані вимоги до їх властивостей, конструкції та оснащення, а відповідно 

й реалізовувати прогресивні підходи до її конструювання та виготовлення. Не 

окреслені й вимоги до базових шасі спеціальних машин [1]. 

Сутнісно адекватна й змістовно коректна класифікація — це індикатор 

досягнутого рівня досконалості системи розвідки, планування, організації, 

технології, техніки й засобів ліквідації надзвичайної ситуації — всього того, що 

можемо протиставити різним непересічним загрозам. Відтак вся та самохідна 

техніка, яка колись існувала, існує зараз, розробляється на майбутнє повинна 

мати назву й місце в системі. Не може ж існувати — ні в минулому, ні в 

теперішньому, ні в прийдешньому — таке, що не має назви, і таке, що ні з чим 

не співвідноситься. Тому перед тим, як перейти до розробки новітнього типажу 

техніки для ліквідації надзвичайних ситуацій, слід чітко сформувати її 

класифікацію. А типаж техніки — це усвідомлений вияв розуміння бажаного, 

раціонального, оптимального процесу приборкування надзвичайної небезпеки. 

[1] 

Актуальність теми. Поява нових технологій і удосконалення 

транспортних засобів у системи державної системи надзвичайних ситуацій  

При написання дипломної роботи було розглянуто на прикладі 

транспортних засобів, що отримано Україною в рамках гуманітарної допомоги. 

Це буди вантажні, легкові, медичні, та пожежні автомобілі.  

Мета і завдання: виконання дипломної роботи: аналіз транспортних 

засобів у порівнянні Українських виробників з Європейськими, а також тих що 

були вироблені у 90-х років та з 2000-х. 

Об’єкт дослідження: автотранспорт який отриманій у гуманітарної 

допомоги. 

Предмет: Взято було всі області державної системи з надзвичайних 

ситуацій, та зроблено аналіз стану транспортних засобів 

До технічних ресурсів пожежної команди відносять протипожежну 

техніку у всьому її різноманітті (пожежні машини, обладнання, протипожежні 

засоби, засоби зв'язку та інші технічні засоби).  Стан технічних ресурсів у 
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багатьох визначає оперативну спроможність протипожежних служб гасити 

пожежі.   

З огляду на обмежену доступність нових пожежних машин і підтримку 

ресурсів парку пожежних автомобілів, пожежна вантажівка може бути введена 

в практику капітальних ремонтів транспортних засобів, які будуть списані.  З 

цією метою створено відповідну нормативно-правову базу, яка регламентує 

умови та порядок модернізації пожежних машин під час їх капітального 

ремонту.   

Ремонт — загально технічні вимоги.  Методи випробувань  Аналогові 

стандарти розроблені для ремонту пожежних автомобільних сходів і 

автопідйомників).  

Згідно з правилами певного, кому життя пожежного автомобіля (автодрабин, 

автопідйомник), який пройшов капітальний ремонт, має становити не менше 

50% нового ресурсу, що вкладає в жорсткі рамки ремонтні підприємства і 

вузли.   

  На думку експертів, найбільш раціональним рішенням проблеми пожежних 

машин в сучасних умовах інтенсивного старіння парку пожежних автомобілів 

може бути перехід до централізації та спеціалізації капітального ремонту 

пожежних машин в спеціалізованих регіональних технічних центрах або 

базових виробників пожежних автомобілів. 
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1. Аналіз стану техніки Україні, аналіз втраченої техніки. 

 

висн  У нашому випадку доцільно розглядати тільки основні вогневі ризики, 

що дозволяють оцінити рівень пожежної небезпеки об'єкта (за яким 

піднімається не тільки будівля або структура, але і місто, область, країна): Ця 

кількість вогню, на людину в рік (тобто ризик для будь-якої людини з вогнем, 

називають його R1), статистичний показник, що характеризує ризик будь-якої 

людини померти у вогні (R2).  

Виникає питання: Чому в роботі, присвяченій проблемам створення 

пожежних двигунів, - основний технічний ресурс пожежної охорони - 

розглядаються поняття вогневих ризиків?  Відповідь проста: Стан 

протипожежних ресурсів і кількість вогневих ризиків тісно пов'язані.  Ось 

конкретний приклад.  В державні стандарти України 8828:2023 «Пожежна 

безпека. Загальні вимоги» зазначають, що протягом року вплив пожежної 

небезпеки в нашій країні може загинути не більше однієї людини на мільйон 

жителів.  Насправді в Україні цей рівень на два порядки вищий: У 2000 році, в 

останній рік століття, що закінчується, загинуло 112 осіб (на мільйон жителів), 

роком раніше - 102 осіб.  

 Відносна кількість загиблих при пожежах у нашій країні залишається в 5-12 

разів вище, ніж в інших країнах, хоча Україна не є світовим лідером за 

кількістю пожеж (рис. 1.1). 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.1 Статистика пожеж в розрізі об'єктів, 2022р. 

 

 
 

Це говорить про те, що ставлення органів державної влади до зниження 

ризиків пожежі є неадекватним.  Іншими словами, на рубежі століть держав не 

було достатньо інженерних, економічних, соціальних, організаційних та 

управлінських та інших заходів для зниження вогневих ризиків до того рівня, з 

яким суспільство (на даному етапі його розвитку) має погоджуватися.  Ці 
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заходи, на думку експертів, забезпечать управління пожежним ризиком до 

рівня, що відповідає науковому, інженерному, економічному та психологічному 

стану суспільства.  Важливість вогневих ризиків R1 і R2 в окремих містах і 

країнах помітно відрізняється один від одного і середнім значенням 

планетарних величин, але тут динаміка важлива: темпи зростання пожежної 

небезпеки світової економіки повинні бути збалансовані темпами збільшення її 

протипожежного захисту.  При більш швидкому темпі підвищення рівня 

пожежної охорони можлива позитивна динаміка пожежників різко, тобто 

значне зниження їх важливості.  Але для цього необхідно значно поліпшити 

ресурси пожежної служби, не в останню чергу її технічну складову.  
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1.1 Технічні ресурси: Стан і розвиток парку пожежних автомобілів. 

  

До технічних ресурсів пожежної команди відносять протипожежну 

техніку у всьому її різноманітті (пожежні машини, обладнання, протипожежні 

засоби, засоби зв'язку та інші технічні засоби).  Стан технічних ресурсів у 

багатьох визначає оперативну спроможність протипожежних служб гасити 

пожежі.   

Але найбільш суттєвою складовою серед цих ресурсів є парк пожежних машин, 

що означає весь набір мобільної пожежної техніки, що складається з пожежних 

охоронців (гарнізони, об'єкти і так далі), що використовуються в оперативній 

діяльності пожежних підрозділів  

Але цей парк не відповідав вимогам, що пред'являються до нього не в плані 

якості і кількості - всі фахівці пожежної служби допускають його.  Критичний 

стан парку пожежних автомобілів обумовлений нестачею фінансових ресурсів, 

а також недостатньою інвестицією у створення та організацію виробництва 

пожежних машин нового покоління.  Характерно, що в умовах обмеженого 

фінансування закупівлі пожежних машин на території України заміна 

застарілого обладнання здійснювалася повільніше, ніж у підозр, що містяться 

суб'єктами України та органами місцевого самоврядування.  Основною 

проблемою була і залишиться вікова структура парку.  Протягом останнього 

десятиліття флот неухильно погіршувався, при цьому кількість пожежних 

машин, що вимагають списання значно перевищує нові надходження, і з 

кожним роком розрив розширився.  

 

Формування вікової структури парку. 

 

Загалом на формування вікової структури парку пожежних автомобілів 

впливають такі основні фактори:  

 Оригінальне (нормативне) число N і дійсне число Nф, розподілене за 

віковою групою пожежних автомобілів,  

 Обсяг поставок нових пожежних машин на певні періоди (наприклад, на 

рік),  

 Розмір списання з Nсп використаних пожежних машин за той же період,  

 життя (життя) пожежних машин до списання tсп.  

Можливі моделі протипожежного автозаправного парку пожежних 

автомобілів:  

 1.Nп>Nсп.  У цій ситуації відбувається поступове поповнення парку на 

суму N, що відповідає підвищенню надійності його експлуатації,  

 2.Nп=Nсп.  У цій ситуації спостерігається утримання розмірів парку на 

рівні Nф,  і деяке зниження його надійності через можливе старіння (не 

завжди списують пожежні вантажівки, які використовували ресурс тсн),  

 3. Nп <Ncп.  Ситуація найбільш невдала.  У цьому випадку 

спостерігається деградація, тобто зменшення кількості та надійності 
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парку, які можуть мати найбільш негативні наслідки для діяльності 

пожежних підрозділів.  

Надалі парк може складатися з 100% машин, що підлягають списуванню, 

тобто понад 10 років експлуатації.  

Ще більш складною ситуацією є парк пожежних машин, що складається до 

вираження силових служб України 3 наглядаючих за містом, для захисту 

промислових об'єктів.  Моніторингові дослідження показали, що станом на 

2001 рік, перший рік століття, близько 65% від загальної чистоти парку 

пожежних автомобілів цільових підрозділів були старше 10 років і, згідно з 

поточним, були завдяки списанню (рис 1.2). 

   

Рисунок 1.2 Автомобілі, які надійшли до України з 1983-2023 (розділено 

кожні 5 років). 

 

 
 

 

Там вже в цій статистиці не виділяються пожежні вантажівки, швидкість 

на об'єктах в північних районах країни (кількість таких об'єктів досить велика).  

Тим часом досвід показує, що через екстремальні умови експлуатації, термін 

служби таких автомобілів не перевищує 6-8 років.  

За останні два роки минулого століття 1999 - 2000 років обсяг нових 

надходжень до державної служби з надзвичайних сітуацій України, склав лише 

3 % від загальної кількості парку.  З такою динамікою потрібно багато років, 

щоб її оновлювати за розрахунками міністерства з надзвичайних справ України, 

для сучасного оновлення та підтримання оперативної готовності парку 

пожежних автомобілів, необхідно щорічно закуповувати понад 2,200 пожежних 

автомобілів, витрати на це понад 2 млрд гривень.  Завдання термінове, 

надзвичайно складне: У 2001 році обсяг поставок склав всього 400 автомобілів.   

  

1983-1988 1988-1993 1993-1998 1998-2003

2003-2008 2008-2013 2013-2018 2018-2023
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При цьому всі міркування про необхідність забезпечення надійності 

парку пожежних машин, не підкріплених реальними фінансовими ресурсами, 

досить рекомендаційні і не можуть бути реалізовані, в тому числі через 

відсутність виробничої потужності для такого вихідного обсягу.  Яке значення 

експерти ставлять в концепції «надійність парку пожежних автомобілів»?  

 

Надійність парку.  

 

Надійність парку підвищує його здатність виконувати експлуатаційні 

функції економії часу значення вказаних параметрів, відповідних певним 

умовам використання.  На надійність парку впливає велика кількість пунктів 

факторів, серед яких можна виділити:  

 Технічні - надійність моделей вузлів, вікова структура парку, 

забезпечення запасних частин і технологічного обладнання для 

технічного обслуговування,  

 Технологічні, в тому числі наявність постів з відстеження, періодичності і 

якості обслуговування і ремонту тощо ,  

 Організаційні, що стосується стану ремонтно-відновлювальної бази 

гарнізону та його відповідності вимогам «інструкції з технічної служби», 

кількості простою з різних причин,  

 Соціальні – забезпечіність кадрами, вік і досвід водія, кваліфікація 

ремонтних працівників,  

 Оперотівно-технічні, в тому числі характеристики об'єктів, що 

охороняються, параметри вогню та інші фактори, що безпосередньо 

впливають на виконання елементів пожежних машин,  

 Дорожньо-кліматичні - дорожні умови, вологість температури 

навколишнього середовища і т.д. 

Дії всіх цих факторів є причиною того, що надійність однієї пожежної 

вантажівки, як правило, не збігається з надійністю одного і того ж парку 

автомобілів:  

Для одного пожежного автомобіля, надійності складних властивостей єдиної 

технічної системи, а також для парку безпеки, це синонім безпеки всіх 

пожежних машин.  

На відміну від одиночної пожежної вантажівки, весь парк пожежних 

автомобілів не знає повної відмови: Певна кількість автомобілів завжди 

знаходяться на сторожі.  Якщо пожежна вантажівка виходить з ладу через 

технічну несправність, це можна вважати технічною несправністю тільки для 

пожежного відділення.  Крім того, у зв'язку з утриманням резервного 

автомобіля пожежоготовність пожежного будинку може бути не порушена.   
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З огляду на обмежену доступність нових пожежних машин і підтримку 

ресурсів парку пожежних автомобілів, пожежна вантажівка може бути введена 

в практику капітальних ремонтів транспортних засобів, які будуть списані.  З 

цією метою створено відповідну нормативно-правову базу, яка регламентує 

умови та порядок модернізації пожежних машин під час їх капітального 

ремонту.   

Ремонт — загальнотехнічні вимоги.  Методи випробувань  Аналогові 

стандарти розроблені для ремонту пожежних автомобільних сходів і 

автопідйомників).  

Згідно з правилами певного, кому життя пожежного автомобіля (автодрабин, 

автопідйомник), який пройшов капітальний ремонт, має становити не менше 

50% нового ресурсу, що вкладає в жорсткі рамки ремонтні підприємства і 

вузли.  На думку експертів, найбільш раціональним рішенням проблеми 

пожежних машин в сучасних умовах інтенсивного старіння парку пожежних 

автомобілів може бути перехід до централізації та спеціалізації капітального 

ремонту пожежних машин в спеціалізованих регіональних технічних центрах 

або базових виробників пожежних автомобілів.  

Розглядається для кількох розв'язків задачі:  

 Капітальний ремонт пожежних машин на базі існуючих виробничо-

технічних центрів без їх реконструкції, 

 Капітальний ремонт пожежних машин реконструйованих виробничо-

технічних центрів,  

 Капітальний ремонт пожежних машин у новозбудованих обласних 

технічних центрах, 

 Організація капітального ремонту пожежних машин на базових заводах 

або підприємствах, що спеціалізуються на таких ремонтах.  

Найбільш перспективним може бути останнє - організація капітального 

ремонту або реконструкції пожежних машин на базових заводах або 

спеціалізованих машинобудівних підприємствах.  Вже були зроблені певні 

кроки в цьому напрямку: Зокрема, організований капітальний ремонт 

пожежних машин ООО «Промислова компанія «Пожмашина» та деяких інших 

підприємств, у тому числі ремонтних.  

Відновлення терміну служби пожежних машин, що використовуються, до 

менш ніж 50% ресурсу нових транспортних засобів, зупинить короткочасне 

скорочення парку пожежних автомобілів і прокладе шлях до його поступової 

модернізації з урахуванням нової стабілізації економічної ситуації в країні.  

Цікаве старіння протипожежного парку пожежних автомобілів та 

підтримання його ефективності характерні не тільки для пожежної команди 

нашої країни. 

З такими проблемами, не менш вираженими, стикається пожежний захист за 

кордоном, і в досить благополучних (економічна ситуація) країнах.  
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З закордонного досвіду.  

 

Фінансове забезпечення пожежної охорони за кордоном зазвичай 

здійснюється за рахунок платників податків, тому його діяльність у всіх країнах 

знаходиться під пильним наглядом громадськості і не завжди схвалена.  

Бюджетне фінансування пожежної служби в багатьох країнах має тенденцію до 

зменшення . економічних проблем диктує умови і можливості технічного 

оснащення пожежної служби.  У багатьох випадках пожежні автомобілі 

перебувають в експлуатації за кордоном понад 20-30 років, після чого вони 

проходять капітальний ремонт знову здають в експлуатацію.  За 

опублікованими даними, середній термін служби пожежних машин у 12 

провідних країнах Європи) Австрії, Великій Британії, Німеччині, Данії, 

Франції, Швейцарія та ін. ) становить 24 років і збільшується з кожним роком.  

Характерно, що в Європі існують компанії, що спеціалізуються на 

виробництві запчастин і ремонті пожежних машин і пожежного обладнання.  

Вони здатні не тільки ремонтувати пожежні автомобілі, але і змінювати його 

функціональне значення для розширення характеристик відповідно до 

побажань замовника і нових тенденцій в технічному оснащеності.  

Таким чином підтримання надійності парку пожежних машин стає 

міжнародною проблемою.  

Однак, структура парку є важливою, але не єдиною проблемою, яка 

повинна бути вирішена в його модернізації. Не менш суттєвої і якісної 

складової парку, його типова структура.  

На рубежі століть парк пожежних автомобілів багато в чому був 

застарілим.   

Його склад сформувався у вісімдесятих роках минулого століття, коли 

основними моделями, що вироблялися українською (радянською) 

промисловістю, були автоцистерни на шасі ГАЗ (легкого класу) і ЗІЛ 

(середнього класу).  Важкі автоцистерни (ємність цистерни більше 4,0 м³) 

вироблялися в вкрай обмежених кількостях.  

Нове століття не влаштовує протипожежний захист: Значно змінилися 

умови для оперативного використання пожежних машин.  Також змінилися 

пріоритети та підходи до формування парку.  

Аналіз складу парку пожежних автомобілів України за період 2001-2005 

років показав, що розповсюдження габули важкі автоцистерни ємністю 5,5 - 

10,0 м³ і насосних агрегатів від 50 до 100 л на секунду.  

Такі пожежні автомобілі починають випускатися вітчизняними 

підприємствами.  Зокрема,  ООО «Промислова компанія «Пожмашина» та ряд 

інших підприємств пропонують досить широкий спектр важких пожежних 

машин для територіальних об'єктів енергетичної служби України.  
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 Однак відсутність необхідної номенклатури українського шасі високої 

вантажопідйомності і питомої потужності, а також модельного ряду насосних 

агрегатів з водопостачанням до 100 л/с, обмежує широке використання таких 

пожежних машин.  

Попит на важкі пожежні автомобілі, створені в Україні на іноземних шасі 

і з імпортними комплектуючим, низький через їхню підвищену вартість: 

пожежна частина ще не має необхідних фінансових ресурсів для придбання 

таких пожежних машин.  Практично нерозв'язною на рубежі століть була 

проблема адаптації пожежних машин в обслуговуванні до умов експлуатації.   

Для подальшого аналізу необхідно уточнити поняття «клас пожежних 

машин», скориставшись ДСТУ-П 7290:2012 Протипожежна техніка. Автомобілі 

пожежно-рятувальні. Частина 1. Номенклатура та позначення (EN 1846-1:1998, 

MOD) на заміну ДСТУ 3286-95 (ГОСТ 26938-95) згідно з яким всі пожежні 

автомобілі поділяються на класи так:  

 Легкі пожежні автомобілі: Маса від 2 до 7.5 т, місткість цистерни до 2000 

л включно (L-клас),  

 Пожежні автомобілі середнього розміру: Маса від 7.5 до 14 т, місткість 

цистерни від 2000 до 4000л (М-клас),  

 Важкі пожежні машини: Маса понад 14 тонн, місткість цистерни понад 

4000 л (S-клас). 

Дослідження, проведені при розробці виду, показують, що, якщо слідувати 

класифікації ДСТУ EN 1846-2:2018 (EN 1846-2:2009 + A1:2013, IDT) Пожежно-

рятувальні транспортні засоби. Частина 2. Загальні вимоги. Безпека та 

експлуатаційні характеристики, оптимальною структурою парку пожежних 

автомобілів України є така (за складом):  

 L-класу-5%, 

 М-класу -60%,  

 S-класс- 35%. 

За даними тих самих досліджень, частка автоцистерн у загальному парку 

основних пожежних автомобілів має становити 87,5%, решта моделей - 

пожежних автомобілів спеціального застосування. Модельний ряд пожежних 

автоцистерн побудований за величиною їхньої затребуваності представлений 

(на рис 1.3), з якого випливає, що найбільш затребуваними на початку ХХІ 

століття є автоцистерни, які вивозять 2,5, 3,15 і 5 м³. 
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Рисунок 1.3 Автомобілі, які були передані Україні у вигляді гуманітарної 

допомоги ( за 2021-2023) 

 

 
 

Як уже зазначалося, станом на 2001 рік, перший рік нового століття, на 

озброєнні підрозділів державної служби України з надзвичайних ситуацій 

перебувало понад 14000 пожежних автомобілів основного значення, з них 90% 

автоцистерни.  

Для оптимізації структури парків відповідно до проведених вище 

відсоткових співвідношень потрібно ввести до його складу близько 4500 

автоцистерни важкого класу за умови незмінності кількісного складу парку. 

Крім того, близько 20% із загальної заявленої кількості автоцистерн 

об'єктових підрозділів державної служби України з надзвичайних ситуацій 

мають бути важкого класу (це становить 19% від усього парку об'єктових 

пожежних автомобілів). 

При загальній чисельності автоцистерн, що відповідають на озброєння 

об'єктових підрозділів, рівно 33550 одиниць, заявлена потреба автоцистерн 

"важкого класі" становить 670 машин.  

Розподіл заявленої потреби в пожежних автомобілях об'єктів підрозділів 

державної служби України з надзвичайних ситуацій України надано (на рис 

1.4). 

 

 

 

 

 

 

 

Iveco Ford Man Mercedes Nissan Renault Toyota Volkswagen Volvo Mitsubishi
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Рисунок 1.4 Автомобілі, які надійшли до України 2021-2023 (пожежні, 

швидкої допомоги, для рятувальних робіт та інші). 

 

 
 

На думку працівників пожежної охорони, виявлену під час проведення 

моніторингу, під час модернізації парку 58% автоцистерн мають поставлятися 

на повнопривідних шасі (4*4, 6*6).  

Особливо це стосується автоцистерн важкого класу (76% автоцистерн 

важкого класу повинні мати високу прохідність). 

За чисельністю оперативного розрахунку на автоцистерні явна перевага на 

боці формули 1 + 5 (водій знову пожежних) -82% від усіх парків автоцистерн. 

Для виконання цієї вимоги має бути застосоване компонування з подвійною 

кабіною. 

Рейтинг складено за результатами моніторингу, оскільки ці дані мають 

прикладне значення: вони орієнтують виробництво або на випуск найбільш 

пріоритетних видів продукції, або, навпаки, на створення менш затребуваних, 

зате ексклюзивніших і дорожчих типів пожежних автомобілів. Можна вважати, 

що наведені рейтинги будуть актуальними багато років вперед, до повної 

оптимізації парку. 

Наведені кількісні параметри парку показують, що проблема його 

модернізації є системною і не може бути вирішена одночасно. Будуть потрібні 

значні фінансові ресурси і, як зазначалося, великий часовий інтервал, щоб 

привести парк пожежної охорони в оптимальний стан. 

Щодо найближчої перспективи, то стратегія модернізації парку має бути 

спрямована насамперед на зміну ситуації, що склалася, яка характеризується 

інтенсивною будовою парку та зниженням його надійності.  

 

 

  

Пожежні авто Медичні авто Для рятувальних робіт авто Інші авто 
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Для цього необхідно насамперед змінити тенденцію деградації парку, коли 

щорічне зростання кількості пожежних автомобілів, які потребують списання 

носія, перевищує обсяги нових надходжень (перехід від ситуаційної моделі 

Nп<Nсп до моделі Nп = Nсп). 

Реалізація стратегії потребуватиме істотного розширення як обсягів 

виробництва нових, так і кількість проведених капітальних ремонтів пожежних 

автомобілів, що перебувають в експлуатації. 

При цьому кінцеву мету підприємства-виробника на даному етапі можна 

сформулювати так: виробництво не обов'язково "кращої у світі", а лише тієї 

продукції, яка потрібна споживачам, за яку вони зможуть захочуть заплатити, і 

яка має прийнятний рівень якості, що відповідає нормативним вимогам. 

Реалізація цього етапу створить передумови для переходу і використання 

ситуаційної моделі l(Nп<Nсп), яка здійснює модернізацію парку пожежних 

автомобілів. 

Можна назвати такий напрямок реалізації запропонованої стратегії: 

 виробництво   базового шасі (мають пробіг, нижчий за нормативний), 

 проведення капітального ремонту пожежних автомобілів на виробничій 

базі технічної служби державної служби України з надзвичайних 

ситуацій, 

 розроблення та впровадження гнучкої технології виробництва пожежних 

автомобілів, включаючи модульний принцип конструювання, сучасні 

методи з'єднання елементів та інші технічні рішення, спрямовані на 

оптимізацію виробництва пожежних автомобілів. 

Однак головна умова реалізації стратегії - фінансування програми 

модернізації парку, включно з інвестиціями, спрямованими на розширення 

виробничої та ремонтно-відновлювальної бази.  

Таке фінансування має здійснюватися здебільшого за рахунок зовнішніх 

джерел (державні місцеві бюджети, позабюджетні фонди, спонсорські кошти), 

на відміну від створення нових зразків пожежних автомобілів, що фінансується 

за рахунок внутрішніх джерел (з прибутку підприємств). 
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1.2. Структура потреби в пожежних автомобілях. 

 

До першого десятиліття століття, пожежна охорона підійшла з 

проблемним парком пожежних автомобілів, які потребують відновлення, 

модернізації та структурної реконструкції створення організації виробництва 

пожежних автомобілів нового покоління. 

Здавалося б, економічна ситуація в країні на початку дев'яностих років і 

стан фінансового забезпечення пожежної охорони не дали можливості 

сподіватися на успішне розв'язання означених проблем. Але, тим не менш, такі 

роботи було розпочато, причому почалися вони з перегляду ідеології 

останнього типажу і розроблення концепції за принципово нового типажу, 

адаптованого не тільки до умов оперативного використання, а і до реального 

фінансового ресурсу пожежної охорони в нових умовах: епоха планового 

розподілу пожежних автомобілів відійшла в минуле. 

  

З новітньої історії. 

 

Типаж пожежних автомобілів у країні був одним із регуляторів планів 

техніко-економічного розвитку як галузі пожежного машинобудування, так і 

технічного оснащення пожежної охорони сторони. Стратегія розроблення та 

реалізації типажів і вітчизняних пожежних автомобілів у цей період будувалася 

на припущення, що кожен типаж відображає досягнутий рівень розвитку цього 

виду техніки в даний період. 

Рівень техніки - це деяка усереднена характеристика стану випуску 

пожежних автомобілів за певний період часу, що відображають зміну поколінь 

машин у виробництві. 

Однак уже під час реалізації розробленого на перспективу (на 5 років і 

більше) і затвердженого плановими органами типажу виникла необхідність 

додаткового обґрунтування та подальшого уточнення техніка-економічних 

показників і модельних рядів пожежних автомобілів, які увійшли до типажу. 

Причому, як правило, ці уточнення не сприяли підвищенню якісного рівня 

пожежних автомобілів, що спускаються: вони завжди були пов'язані з нестачею 

фінансових матеріальних ресурсів на реалізацію типажу у виробництві. 

Останній за часом український типаж був розрахований на 

середньострокову перспективу з 1986 року по 2000 рік. Затверджуючи типаж, в 

якому було близько 80 моделей пожежних автомобілів, керівництво держави 

брало на себе певні зобов'язання щодо фінансування в реалізації. 

Природно, це завдання виявилося нездійсненним: країна вже не мала в 

своєму розпорядженні ресурсів для розширення подібних великомасштабних 

проєктів.  
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Панівна на той час ідеологія розв'язання проблеми технічної оснащеності 

пожежної охорони за допомогою універсальних пожежних України середнього 

класу і шасі ЗІЛ виявилася малоефективною та багато в чому сприяла тому 

критичному стану, в якому опинився парк пожежних автомобілів на рубежі 

століть. 

Тому вже на початку 90-х років було прийнято рішення про розробку 

нового типажу на 1995-2000 роки. Роботи було розпочато з розроблення, 

апробації регіональних органів пожежної охорони та ухвалення нової концепції 

типажу. 

 

Нове визначення типажу. 

 

З урахуванням фактично реалій насамперед було змінено визначення 

типажу. У новому сучасному трактуванні - це визначення виглядає наступним 

чином. Типаж пожежних автомобілів встановлює оптимальну за 

номенклатурою, параметром і показником сукупність складових 

типорозмірного ряду із зазначенням модифікацій і виробничих моделей, 

об'єднану спільність значення, з показниками, що враховують досягнутий 

рівень техніки. 

З даного визначення виключено поняття про потребу пожежної охорони в 

даному виді техніки, що мало місце раніше, оскільки в сучасний час, коли 

економічна ситуація кардинально змінилася, задоволення потреб за допомогою 

нормативних документів є здачею нереальною. 

Концепція пожежі базувалася на використання автомобільних шасі, що 

випускалися підприємством України або готувалися до виробничих на момент 

його розробки. Розроблений з урахуванням вимог і побажань пожежної 

охорони, перший український типаж став керівним технічним матеріалом, що 

сприяв створенню пожежних автомобілів нового покоління в межах України.  

Типи пожежних автомобілів, що не ввійшли до типажу, призначені для 

захисту певних об'єктів, у цей період проєктували та виготовляли за завданням 

замовника з параметрами, визначеними вихідними вимогами, виходячи з 

характеру об'єкта, що захищається. 

 

Основні параметри типажу. 

 

Основним принципом побудови нового типажу було створення 

модельних рядів пожежних автомобілів різного цільового призначення на 

основі використання, по-перше, парометричних рядів базових шасі, по-друге 

парометричних рядів пожежних автомобілів. Визначимося з поняттями... 

Головним параметром базових шасі, що використовуються для створення 

пожежних автомобілів, є величина їхньої вантажопідйомності.  
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Для побудови типажу пожежних автомобілів використовуються 

параметричні ряди базових шасі та їхні модифікації, визначені чинним типажем 

вантажних автомобілів на період, що якраз розглядається. 

Головним параметром пожежних автомобілів, на основі якого будуються 

параметричні ряди, є один з основних параметрів пожежного автомобіля, що 

визначає його найбільш характерні тактичні, експлуатаційні та конструктивно-

технологічні особливості. 

Як правило, головний параметр пожежного автомобіля вирізняється 

найбільшою стабільністю під час технічних удосконалень пожежного 

автомобіля. 

Як головні параметри пожежного автомобіля різного значення були 

використані (в дужках вказані одиниці виміру головних параметрів, прийняті в 

системі позначення пожежних автомобілів): 

 Місткість цистерни для води (м3), 

 Місткість пінобака (м3), 

 Маса порошку, що вивозиться (кг), 

 Маса вогнегасного газу (кг), 

 Подача насоса при нормальному числі обертів (л/с), 

 Напір ступенів насоса при номінальному числі обертів, у т.ч: 

низького тиску (м вод. стовпа), 

високого тиску (м вод. стовпа), 

 Витрата порошкового лафетного ствола (кг/с), 

 Потужність стаціонарного електрогенератора (кВт), 

 Довжина рукавної лінії (км), 

 Висота підйому стріли (м), 

 Продуктивність вентиляторної установки (тис. м3/год), 

 Кількість місць для оперативного розрахунку, включно з місцем водія 

(од.), 

 Кількість стаціонарних прожекторів (шт), 

 Кількість основних видів робіт (шт), 

 Кількість вимірюваних величин (шт.), 

 Вантажний момент (тм), 

 Тепло продуктивність (Мкал/год). 

Для кожного типу пожежних автомобілів, наданого типу ж, вказані: 

 Вантажопідйомність базового шасі, 

 Колісна формула базового шасі, що характеризує його прохідність, 

 Питома потужність пожежних автомобілів (відношення номінальної 

потужності двигуна до величини повної маси пожежного автомобіля), 

 Число місць для оперативного розрахунку (включно з водієм), 

 Основні параметри, відмінні для пожежного автомобіля різного типу і 

призначення (ці параметри входять в позначення пожежного автомобіля). 
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 Окремо подано також деякі додаткові відомості, характерні для кожної 

моделі пожежного автомобіля, 

 Рекомендований тип на шасі із зазначенням моделі, 

 Наявність лафетного ствола і його параметри, 

 Параметри рятувальної люльки, 

 Інші відомості. 

Цих відомостей, наданих типажем, виявилося цілком достатньо, щоб 

адекватно охарактеризувати параметричний вигляд кожної моделі пожежного 

автомобіля та області його можливого оперативного використання. Чисельне 

значення основних параметрів пожежних автомобілів, включно з головним, 

надані в типажі для кожної моделі. 

 

Області оперативного використання пожежних автомобілів, 

представлених в типажі. 

 

Загалом у типажі на 1995-2000 рік було надано близько 50 моделей 

пожежних автомобілів різного призначення. Не всі з представлених моделей за 

час дії типажу були освоєні у виробництві, проте типаж позитивно вплинув на 

цей процес, оскільки пройшов попередню апробацію в регіональних органах 

пожежної охорони і відображав реальні потреби оперативних підрозділів у 

конкретних видах пожежних машин. 

 Неможливо створити універсальний пожежний автомобіль, проте 

ефективний у всіх випадках оперативного використання: подібна ідеологія 

розв'язання проблем ми приречена на неуспіх. Тому кожен із представлених 

типажів пожежних автомобілів було розраховано на певну сферу застосування, 

зважаючи на яку визначалися тип базового шасі та параметри пожежних 

автомобілів. 

Умовно рекомендовані області застосування пожежних автомобілів у типажі 

розділені на такі:  

- Г- у містах і населених пунктів міського типу, 

- С - на сільськогосподарській місцевості, 

- Х - на підприємствах хімічної нафтохімічної промисловості, 

- А - в аеропортах, 

- Ч - під час надзвичайних ситуацій, 

- Л - на об'єктах лісу переробки, під час гасіння лісових і торф'яних 

пожеж, 

- Е - на об'єктах енергетики. 

Першою в типажі названо основну сферу застосування, під яку створюється 

пожежний автомобіль: решта сфер є можливими. З наданих типажів пожежних 

автомобілів можуть знайти застосування: 

- У містах і населених пунктах - 80% моделей, 

- Під час надзвичайних ситуацій - 80% моделей, 

- На об'єктах хімічної та нафтохімічної промисловості-80% моделей, 
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- На об'єктах енергетики-70% моделей, 

- У сільськогосподарській місцевості-40% моделей, 

- В аеропортах-25% моделей, 

- В аеропортах-25% моделей, 

- На об'єктах лісопереробки, передчутті лісових і торф'яних пожеж-

20% моделей, 

- На транспорті-15% моделей. 

Ці області оперативного використання з'явилися тими орієнтирами, 

базуючись на які підприємства отримали можливість розробляти стратегію 

продажів пожежних автомобілів починаючи з моменту їхнього створення. 

Характерно, що подібні металургійні підходи до створення пожежних 

автомобілів, з урахуванням галузі та їхнього передбачуваного використання, 

широко застосовуються за кордоном. 

 

Із зарубіжного досвіду. 

 

У тому розумінні та призначенні, яке раніше вкладали в певні типажі в 

нашій країні, за кордоном типаж пожежні автомобілі не існує. Фірма-

виробники випускають пожежний автомобіль з максимальним урахуванням 

вимоги замовника. Однак вимоги не поширюються на головні параметри, 

мінімальне значення яких визначено національними стандартами на модельні 

ряди. Наприклад, у Німеччині - донедавна, в яких були визначені вимоги до 

значення їхніх головних параметрів.  

Такий порядок в умовах конкуренції виробників дає змогу уникнути 

неузгодженості підрозділів, забезпечити можливість спільного використання 

пожежних автомобілів, виготовлених різними фірмами та, як правило, на різних 

шасі (що надаються або визначаються замовником з урахуванням технічних 

вимог фірми-виробника пожежних автомобілів). 

Незважаючи на відсутність єдиного затверджувального типажу, фірми 

випускають їх у межах споживачеві не на одиничні полярні автомобілі, а на їхні 

комплекси, які умовно, виключивши поняття "планування", можна 

класифікувати як "фірмові типажі" пожежних автомобілів. Цим поняттям ми й 

оперуватимемо надалі. 

Типажі пожежних автомобілів, що випускаються різними фірмами, 

визначають структуру їхнього парку в тій чи іншій стороні. Необхідно 

зазначити, що значну частку в загальному парку мобільної пожежної техніки в 

багатьох країнах займають одно- і двовісні причепи (наприклад, у парку 

пожежних автомобілів Німеччини причепів близько 30%). 

Незважаючи на позитивній світовий досвід, у нас у країні причепи до 

пожежного автомобіля практично не застосовують. що змінили всю економічну 

ситуацію можлива, залежить від звернутися до цього досвіду пожежної 

охорони. 
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Технічні характеристики екіпажу пожежного автомобіля за кордоном, їх 

конструктивне виконання відрізняється великим світоглядом. Як правило, 

автомобілі максимально пристосовані для гасіння пожеж до певного класу, що 

знаходить відображення в системі та класифікації. Аналіз показує, що 

структура типажу в різних країнах будується здебільшого на таких 

класифікаціях (перша група) автомобілів для проведення рятувальних робіт на 

місці пожежі (друга група). 

Автомобілі першої групи підрозділяється на: 

- Автомобілі гасіння пожеж - у містах і населених пунктах, на 

об'єктах хімічної та нафтохімічної промисловості, в аеропортах, 

- Автомобілі для доставки підрозділів до місця пожежі (створюються 

на базі мікроавтобусів, діють спільно з автомобілями гасіння). 

Друга група пожежних автомобілів включає: 

- Автомобілі для надання першої допомоги під час пожежі. 

- Автомобілі для спеціальних робіт з порятунку людей із палаючих 

будівель (автодрабина і автопідйомники зі спеціальним 

обладнанням), 

- Автомобілі для технічних робіт на місці пожежі (рукавні, аварійна - 

рятувальна, газодимозахисні тощо), 

- Автомобілі для керівництва та забезпечення гасіння пожежі 

(штабні, лабораторії, зв'язку та освітлення, автобуси для відпочинку 

та реабілітації особового складу тощо). 

Одна з головних проблем у структурі типажу зарубіжних пожежних 

автомобілів - їх багатоваріантність. Наприклад, у Німеччині за загального парку 

45.000 пожежних автомобілів у ньому значиться 234 варіанти пожежних 

машин, вимоги до яких зафіксовано в 22 національних стандартах. Це не 

влаштовує не виробників, не працівника пожежної охорони, оскільки створює 

проблеми, як і виробництво експлуатації пожежних автомобілів. 

Для розв'язання цих проблем виробники пожежних автомобілів 

пропонують при створенні пожежних машин не відступати від вимог 

стандартів за станом замовника, що дасть змогу у півтора-два рази знизити 

кількість моделей пожежних автомобілів у типажах. З позиції економіки ці 

вимоги є цілком обґрунтованими. У низці країн (Великобританія, Німеччина та 

ін.) намітилися тенденції до перегляду фірмових типажів і пожежних 

автомобілів багато в чому це економічними міркуваннями. Останнім часом 

Західна Європа відзначається, головним чином, органічними можливостями 

фінансування діяльності пожежної охорони.  

Реалізуються здебільшого спеціальні машини: автомобілі аеродромної 

служби, пожежні автомобілі для захисту окремих видів промислових 

підприємств, автодрабини та автопідйомники з підвищеною висотою підйому 

стріли. 
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Безумовно, ці зміни в типажі пожежних автомобілів, що випускаються, 

призведуть до відповідних змін структури парку в країнах-споживачах цієї 

продукції. 

 

Застосовність автомобільних шасі. 

 

На момент розроблення типажу на вітчизняних автомобільних заводах 

була відсутня довгострокова програма розвитку виробництва шасі вантажних 

автомобілів. Незрозумілою була перспектива з виробництвом повнопривідного 

шасі ЗІЛ-131, пожежний автомобіль, на базі якого період користувалися 

найбільшим попитом у пожежній охороні (цей попит не завжди задовольнявся 

через обмежені поставки одного шасі для потреб пожежної охорони: 

пріоритетними були поставки в армію). Питання про створення спец шасі для 

пожежних автомобілів автозаводами в той період навіть не обговорювалося. 

Виникли проблеми з новим шасі зробили ЗІЛ-4331 з дизельним двигуном: 

поставлене на виробництво ще наприкінці вісімдесятих років, це шасі мало 

численні недопрацювання конструкції, і добре відомі працівникам пожежної 

охорони. 

Саме цим пояснюється та обставина, що шасі ЗІЛ у типажі пожежні 

автомобілі на 1995 - 2000 років стали менш пріоритетними порівняно з раніше 

діючими типажами: так засвідчив моніторинг Державна служба України з 

надзвичайних ситуацій, проведених під час розроблення типажу. 

Проте застосовність шасі ЗІЛ залишилася доволі високою (близько 50%), 

як випливає, хоча проблема якості шасі ЗІЛ нового покоління залишалася 

актуальною і на рубежі століть. 

 

Рисунок 1.5 Автомобілі, які надійшли до України 2021-2023 (Легкові, 

середні та вантажні). 

 

 

  

Легкі авто Середні авто Важкі авто 
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Із зарубіжного досвіду. 

 

Для отримання вихідних даних для аналізу було узагальнено технічні 

характеристики типажних моделей пожежних автомобілів, що випускаються 

низкою фірм Австрії, Великої Британії, Німеччини, Італії, Норвегії, Чехії, 

Японії та інших країн. 

Причому в поширенні брали не тільки пожежні автомобілі з аварійно-

рятувальним ухилом, а й пожежні автомобілі основного значення з його понад 

200 моделей пожежних автомобілів. 

Аналіз отриманих даних дає змогу оцінити типаж позиції частоти 

використання головного параметра того чи іншого типу пожежних автомобілів. 

Найбільш затребуваним і за кордоном є автоцистерни із середнім об'ємом 

цистерни (від 1 до 3 м³) - частка їхнього випуску становить 48% від усього 

об'єму виробництва автоцистерн.  

Для порівняння потреб таких галузевих в Україні, за результатами попиту 

пожежної охорони, становить 54%, що близько до світового рівня. 

Серед зарубіжних порошкових пожежних автомобілів основну частку 

суцільної (70%) становить автомобілі легкого типу (до 1000 кг вогнегасного 

порошку). Важкі моделі (від 4000 до 6000 кг порошку) відносяться до групи 

спеціальних, які використовуються для захисту особливо пожежно-небезпечних 

об'єктів: нафтопереробні комплекси, великі аеропорти 89 категорій. Частка 

таких автомобілів відносно невелика 10% моделей. 

З автодрабин і автопідйомників найбільшого поширення (50%) набули моделі із 

середньою висотою підйому стріли (30 м). Така висота дає змогу 

використовувати їх для гасіння пожеж у будівлі з числом поверхів не більше 9. 

З пожежних автомобілів, що мають внутрішню електросилову установку це 

можуть бути як і автоцистерни нового покоління з елементами аварійно-

рятувальних автомобілях, так і спеціальні пожежні автомобілі тощо. 

Найбільшого поширення набули в жар на автомобілі зі стаціонарним 

електрогенератором потужністю 20 кВт, таких моделей (50%) від усієї 

номенклатури випуску. 

 

Структура потреби в пожежних автомобілях, що входять до 

типажу. 

 

Типажі ХХ століття були зручні для виготовлення пожежних автомобілів: 

затверджують ці пари, Державний плановий комітет брав на себе певні 

зобов'язання з матеріально-технічного забезпечення його реалізації. Відповідно, 

у заводів не було проблем із побутом виробничої продукції: вся вона 

розподілялася за нарядами відповідних органів Держпостачу.  
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В останнє десятиліття минулого століття ситуація змінилася кардинально: 

збут став "продажем", а обсяг продажів став залежати від того ж таки здібного 

попиту споживачів, тобто в їхніх ресурсах пожежної охорони, яких як завжди 

було недостатньо. 

Виникли проблеми: виробництво якісної продукції виявилося 

недостатньо рентабельним через її вищу ціну і, відповідно, нижчий попит, 

виробництво застарілої продукції нижчої якості не відповідало вимогам 

пожежної охорони і також не мало достатнього попиту.  

Тому під час розроблення типажу пожежних автомобілів на період до 

2006 року виходили з тієї обставини, що виготовлення вельми важливою є 

інформація про те, які з представлених типажів моделі можуть бути затребувані 

пожежною охороною насамперед і в яких кількостях. 

 Іншими словами, рахунками змінилися ідеології типажу і в новій 

концепції прогноз структурної потреби в пожежних автомобілях на заявленій 

типажем період теж повинен був стати його складовою частиною, такий 

прогноз було отримано шляхом регіональних органів пожежних України. 

 

Прогнозний сценарі. 

 

Розроблення прогнозу проводилося з використанням експертного методу 

прогнозування. В якості експертів виступали професійні фахівці пожежної 

охорони всіх регіонів України.  

Експертом було надано на розгляд перелік виробів, що охоплює понад 

100 моделей і модифікацій пожежних автомобілів різних класів, категорій і 

груп, та охоплює всі напрямки діяльності пожежної охорони України. 

Виходячи з існуючої структури технічного стану та вікового складу парку 

пожежних автомобілів конкретного регіону, експертам було запропоновано: 

- Оцінити поточну і перспективну потребу регіону, який представляє 

експерт, у типорозмірних моделях пожежних автомобілів, 

заявлених у переліку, 

- Виключити з переліку моделі пожежних автомобілів, які, на думку 

експерта, не будуть затребувані пожежною охороною регіону, 

- Запропонувати до розроблення моделі пожежних автомобілів та 

інших транспортних засобів, які потрібні регіону, виходячи з 

особливостей території, що охороняється, але відсутні в переліку, із 

зазначенням потреби регіону в цих моделях. 

Результати експертних оцінок узагальнено та використано для 

розроблення загальних регіональних прогнозів на період до 2006 року. 

Використаний металургійний підхід може бути застосований для розроблення 

глибшого прогнозу (на 10-15 років). 
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Отримані під час моніторингу прогнозні параметри не є абсолютними, 

вони відображають, насамперед, тенденції та переваги регіонів у реконструкції 

діючого парку пожежних автомобілів, удосконаленні його структурної 

складової відповідно до мінливих оперативних обставин з пожежами. Однак ці 

параметри дають досить адекватну оцінку ринкового попиту і області реалізації 

продукції, що важливо для оцінки модельних рядів і типажу пожежних 

поставки затребуваних моделей. 

У разі поліпшення ресурсного забезпечення пожежної охорони виявлені 

тенденції можна реалізувати у вигляді конкретних поставок пожежних 

автомобілів пропорційно заявленій потребі. 

Структура потреб у пожежних автомобілях, що входять до типажу 

(показана на рисунку 1.6), не є несподіваною: на початку XXI століття пожежна 

охорона України хотіла б мати на озброєнні 75% основних пожежних 

автомобілів, близько 13% -спеціальних пожежних автомобілів, і близько 10% - 

підйомно-рятувальних. 

 

Рисунок 1.6 Структура потреб у пожежних автомобілях. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Цілком передбачуваною є частка авторів у заявленій експертами партії 

пожежних автомобілів на гасіння: вона склала 87,5%, залишивши решті 

пожежного автомобіля основного призначення лише 12,5%. Діаграма розподілу 

потреб цих пожежних автомобілів за типами надана (на рис 1.7) дані пожежних 

автомобілів належать до основних автомобілів і призначені для захисту 

пожежних об'єктів.  
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Рисунок 1.7 Автомобілі, які були передані Україні у вигляді гуманітарної 

допомоги ( за 2021-2023). 

 

 
 

Найбільш затребуваним тут є пожежний автомобіль (3,6%) та пожежна 

насосна станція (2.7%). 

Розподіл потреби підрозділів державної служби України з надзвичайних 

ситуацій у пожежних автоцистернах за класами було показано на рис (1.8). Тут 

перевагу має автоцистерна, яка вивозить 2,5 м³ або 3,15 м³ води (автоцистерн 

середнього класу). 

 

Рисунок 1.8 Розподіл потреби підрозділів ДСНС. 

 

 
 

Iveco Ford Man Mercedes Nissan Renault Toyota Volkswagen Volvo Mitsubishi

  

Fort transit FORD 1833DC (4х2) SKODA OKTAVIA VOLVO FL 10

IVECO MAGIRUS Mercedes Benz 1425AF DANNIS Raiper Fire    TOYOTA Land Cruise
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Ці ж автоцистерни (М-класу) лідирують за кількістю моделі та 

модифікації, включених до типажу пожежних автомобілів. Діорама розподілу 

кількості моделей і модифікацій автоцистерн за класами, категоріями 

прохідності та чисельності особового складу показана (на рис 1.9). 

 

Рисунок 1.9 Діорама розподілу кількості моделей і модифікацій 

автоцистерн за класами. 

 

 
Аналіз наведених даних дає змогу формувати вигляд найбільш 

затребуваної моделі автоцистерн: це автоцистерна середнього класу (51% 

моделей), цистерни місткістю 2,5-3,15 м³, на повнопридатному шасі (58% 

моделей), із бойовим розрахунком шість осіб (1+5) -89% моделей (автоцистерна 

3,15 -також з елементами аварійно-рятувального автомобіля). 

Серед пожежних автодрабин та автопідйомників потреба розподіляється 

наступним чином (відсоток від загальної потреби в автодрабинах та 

автопідйомниках): 

- Автодрабини 83% 

- Автопідйомник 17% 

За моделями потреба розподіляється таким чином автодрабини: 

 Автодрабини 30-68%, і автодрабини 52-20% 

 Автопідйомники 30-43%, і автопідйомник 52-35%. 

Найбільш затребувані моделі - автодрабини 30 і автопідйомник 30. На 

малюнку 3,6 представлено діаграму розподілу прогнозованої потреби в 

спеціальні пожежні автомобілі. Найбільш затребуваними типами тут є 

автомобіль газозахисної служби, штабний, рукавний, автомобіль зв'язку та 

освітлення. 

Серед спеціальних пожежних автомобілів до числа найскладнших 

належать пожежні автомобілі, що мають вбудовану електросилову установку. У 

типажі було передбачено такий модельний ряд генераторів 18... 12... 16... 20кВт. 

  

MAN Mercedes Iveco Ford Volvo
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Експертом було запропоновано оцінити застосовність електрогенераторів 

різної потужності. результати оцінки представлено на рисунку 3,7: найбільш 

затребуваними та універсальними є рятувальні пожежні автомобілі з 

електрогенераторами потужністю 20 кВт, що дає змогу під'єднати максимальну 

кількість споживачів.  

Ці дані ще раз підтверджують: автоцистерни, автодрабини, автомобілі 

газодимозахисної служби та штабні - це ті типи пожежних автомобілів, які 

визначають успіх оперативних дій пожежних підрозділів, необхідні й 

насамперед будуть затребувані. 

Усі наведені відомості про структуру потреби пожежної охорони в різних 

типах і моделях пожежних автомобілів у перші роки нового століття цілком 

можуть бути використані маркетинговими службами заводів виробників для 

орієнтації виробництва на випуск продукції, що має найбільший попит. 
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1.3 Нормативна база створення пожежних автомобілів. 

 

Типаж пожежних автомобілів, розроблений з дотриманням описаних 

процедур, дає відповідь на питання про те, які типи пожежних автомобілів і в 

якому кількісному співвідношенні необхідно пожежній охороні для її 

офігенного функціонування. Але не менш важливим є питання про те, яким 

вимогам повинні відповідати конкретні типи і моделі пожежних автомобілів, 

що поставляються пожежній охороні. Іншими словами, на якому нормативно-

правовому полі мають працювати виробники пожежних автомобілів, щоб 

випускати якісну продукцію? 

Відповіді на це запитання типаж не дає. 

На початку дев'яностих років, коли до виробництва пожежних 

автомобілів в Україні долучилося конверсійне підприємство, непрофільне для 

цього виду продукції, були непоодинокі випадки, коли споживачеві 

постачалась продукція, яка не задовольняла вимоги пожежної охорони не за 

технічним рівнем ні за якістю виробничого виконання. Одна з причин ситуації, 

що склалася, - відсутність на той період єдиної для України, ефективної 

нормативної бази створення пожежних автомобілів. 

Проблема виявилася настільки актуальною, що з ініціативи Державної 

служби України з надзвичайних ситуацій та ВАТ "Пожспецмаш", зацікавлених 

у наведенні ладу в даній сфері, було проведено українську нараду працівників 

пожежної охорони та виробників пожежної охорони, присвячену проблемам 

розроблення та забезпечення якості пожежно-технічної продукції в сучасних 

економічних умовах. 

 

Актуальні проблеми. 

 

Розпочався новий етап - модернізації пожежних автомобілів через 

створення нових модельних рядів машин поліпшеної якості, що відповідають 

сучасним вимогам їх оперативного використання. 

Ну ці проблеми. Перша й основна з них відсутність сучасної нормативної 

бази створення пожежних автомобілів. "Створення нормативного підґрунтя - 

це, по суті, встановлення правил гри для юридичних принципів технічного 

спілкування, яких зобов'язані дотримуватися у своїх діях усі сторони - 

розробники, виробники, споживачі. Це одне з першочергових завдань.  

Технічні завдання, технічні умови та інші документи ухвалюються 

справно, але з такою ж швидкістю застарівають і не враховують думку 

споживачів", - наголошувалося у виступах керівників державна служба України 

з надзвичайних ситуацій на нараді-семінарі. 

Друга проблема, поширена на нараді, відсутність єдиної металургійної 

бази випробування на стадії створення і виробництва пожежних автомобілів.  
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Відомо, що багато питань і зауважень щодо якості пожежних автомобілів 

можна зняти на стадії проєктування та попередніх випробувань дослідного 

зразка. Однак останнім часом склалася ситуація, коли багато складних питань, 

пов'язаних із доопрацюванням конструкції, виносяться на розгляд. Мотиви - 

відсутність коштів на випробування і доопрацювання. При цьому проєкт на 

погодження державна служба України з надзвичайних ситуацій, як правило, не 

подається.  

Такі проблеми були розглянуті на нараді. Виходячи з висловлених 

міркувань, нарада вирішила, що розгляд питань стандартизації та нормування 

вимог до пожежних автомобілів має стати складовою частиною робіт зі 

створення пожежних автомобілів нового покоління. 

При цьому виходили з тієї обставини, що в усіх країнах пожежні 

автомобілі виробляються в межах нормативно-правового поля, встановленого 

національними стандартами, з тієї . зору, що будь-яка концепція удосконалення 

пожежних автомобілів не повинна виходити за межі цього поля. Україна не 

може бути винятком із цього правила, особливо з урахуванням тенденції, що 

намітилися на початку нового століття, до вступу країни в члени Світової 

організації торгівлі. 

З якої ж причини утворився нормативний вакуум у створенні пожежних 

автомобілів у дев'яності роки минулого століття? Щоб відповісти на це 

запитання, необхідно зробити невеликий історичний екскурс. 

 

Із новітньої історії. 

 

Наприкінці вісімдесятих років вимоги до пожежного автомобіля 

заснованого призначення в Україні регламентувалися державним стандартом 

ДСТУ 3286-95 (ГОСТ 26938-95) Пожежна технiка. Автомобiлi гасiння. Загальнi 

технiчнi умови (На заміну ГОСТ 26938-86). 

Цим стандартом встановлювалася двоступенева система призначення 

показників, що діяла до певного періоду часу: перший ступінь - до 01.01.1996 

рік, другий ступінь - до 01.01.2000. автомобілі спеціального призначення - до 

01.01.1996 рік, другий ступінь - до 01.01.2000.  

У розділі розробникам було внесено зміни щодо зниження вимог до 

моделей удосконалення пожежних автомобілів. У тому числі, проєкти внесено 

моделі смажених автомобілів на старих шасі, які вже списані або підлягають 

опису з виробництва.  

З цього короткого аналізу можна зробити висновок, що проєкт стандарту 

ДСТУ 3286-95 (ГОСТ 26938-95) Пожежна технiка. Автомобiлi гасiння. Загальнi 

технiчнi умови (На заміну ГОСТ 26938-86). 

був більш ніж достатньо опрацьований, і в представленому вигляді він 

був неприйнятний для використання і в якості національного стандарту 

України. 



30 
 

Саме з цієї причини його не було виведено до складу чинних стандартів 

України. У зв'язку з ситуацією, що склалася, підрозділ державна служба 

України з надзвичайних ситуацій було ухвалено рішення про те, що створення 

регулювання нормативно-правової бази в галузі виробництва та експлуатації 

автомобілів має бути виражено через норму пожежної безпеки. 

 

Українські норми. 

 

Виходячи з ухваленого рішення, з 1 грудня 1997 року було введено 

державні стандарти України ДСТУ 3675-98 Пожежна техніка. Вогнегасники 

переносні. Загальні технічні вимоги та методи випробувань. 

(Гармонізований з ISO 7165:1999). Ці норми поширюються на всі знову 

розроблені та модернізовані основні пожежні автомобілі, створені на колісних 

шасі. У нормах встановлено основні параметри, загальні технічні вимоги та 

методи використання на основні пожежні автомобілі, що створюються на 

автомобільних шасі вантажопідйомністю від 2 т до 12 т. До числа найбільш 

значущих вимог, що встановилися у вимоги з пожежної безпеки і визначали 

зайвих весь період робіт зі створення нового пожежного автомобіля, належить: 

- Питома потужність, не менше 15 к.с/т, 

- Величина повної маси, не більше 95% від величини повної маси 

базового шасі, 

- Основні навантаження, в межах норм, встановлених для базового 

шасі, 

- Нерівномірність бортових навантажень, не допускається, 

- Максимальна швидкість, щонайменше 95 км/год для пожежних 

автомобілів масою понад 3 т, 

- Габаритні розміри, які за жодних обставин не повинні виходити за 

межі, 

- Кути з ваги, передні не менше 25°, задня не менше 25° для 

повнопривідних шасі, 

- Місткість паливного бака, повинна бути забезпечена безперервна 

годинна робота пожежного автомобіля в стаціонарному режимі. 

Усі вимоги є основоположними при створенні пожежних автомобілів і їх 

недотримання може стати однією з причин, що перешкоджають організаціям 

виробництва пожежних автомобілів нового покоління, окрім того, істотно 

вплинути на компонування пожежних автомобілів можуть вимоги до салону 

для особового складу, що подано у вимогах з пожежної безпеки. 

Ці вимоги, що визначають ергономічність і безпеку пожежного 

автомобіля для особового складу, включено до нормативного документу 

вперше і вони підлягають обов'язковому контролю під час випробувань і 

сертифікації пожежних автомобілів. 
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Нормативні вимоги до спеціальних пожежних автомобілів, які не увійшли 

до переліку, до ухвалення відповідних вимог з пожежної безпеки 

встановлюються в технічних завданнях на конкретні моделі і потім 

забезпечуються під час їхнього створення та виробництва. 

До однієї з груп найважливіших показників, що визначають якість 

виробництва пожежних автомобілів, належать показники надійності. 

Вимоги до пожежної безпеки встановлюють такі показники 

безвідмовності та довговічності пожежних машин: 

- Гамма-відсоткове (γ = 80%) напрацювання спецагрегатів та їхніх 

приводів до відмови (для насоса типу НП-40УВ і його приводу не менше 150 

годин), 

- Гамма-відсотковий (γ = 80%) ресурс спеціальних агрегатів до 

першого капітального ремонту (не менше 1500 годин), 

- Повний середній термін служби пожежних автомобілів до списання 

(встановлюється відповідно до чинних "Норм амортизаційних відрахувань за 

основними фондами і народного господарства"). 

З розробкою і введенням вимоги з пожежної безпеки, що регламентують 

вимоги до випуску пожежних автомобілів з ремонту, з'явилася нормативно-

правова база для проведення капітального ремонту та реконструкції пожежних 

машин. Які перебувають в експлуатації. Основні вимоги до таких автомобілів 

окреслено досить чітко: ресурс пожежних автомобілів, які пройшли 

капітальний ремонт, повинен становити не менше 50% від ресурсу нового, а 

значення спорядженої маси не повинно перевищувати нормативний параметр 

більш ніж на 1%. При цьому відремонтований пожежний автомобіль має 

відповідати чинним державним стандартам у частині вимог безпеки. 

Іншими словами, споживач має бути впевненим, що випущений з 

капітального ремонту пожежний автомобіль є не лише ефективним, а й 

безпечним, а й безпечним, що його експлуатація може бути поставлено на 

бойове чергування. 

На початку дев'яностих років, коли стара система виробництва пожежних 

автомобілів була демонтована, а нова ще не склалася, серед спеціалістів 

відбувалися гострі дискусії щодо порядку виробництва пожежних автомобілів 

та його фінансування, а також взаємовідносин із замовником, споживачем та 

виробником цієї продукції. 

 

Витяг із норм 

 

Можна привезти приклади деяких визначень: 

- Замовник пожежного автомобіля - організація, за договором з якою 

розробляється і випускається пожежний автомобіль, 

- Споживач пожежного автомобіля - організація, що використовує 

пожежний автомобіль за призначенням, 
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- Виробник пожежного автомобіля - організація, яка самостійно або 

за участю розробника та виробника розробляє та виготовляє пожежний 

автомобіль, 

- Розробник пожежного автомобіля - організація, що виконує 

конструкторську розробку пожежного автомобіля, 

- Виробник пожежного автомобіля - підприємство, що виготовляє 

пожежний автомобіль, 

- Ініціативна розробка пожежного автомобіля - розробка пожежного 

автомобіля, що виконує виробник за власною ініціативою, 

- Дослідний зразок пожежного автомобіля - пожежний автомобіль, 

виготовлений за робочою конструктивною документацією, 

- Постановка на виробництво пожежних автомобілів - організаційні, 

конструкторські технологічні заходи, спрямовані на випуск пожежних 

автомобілів зі стабільними показниками якості. 

Наведене визначення положень взаємовідносин замовника, виробника і 

споживача пожежних автомобілів граничні сни і не потребує коментарів. 

Ключовими можна вважати слова з останнього визначення - "випуск пожежних 

автомобілів зі стабільними показниками якості". Вони мають стати нормою для 

всіх виробника та виготовлювачів пожежних автомобілів у країні. 

Досвід провідних українських підприємств, які працюють у сфері 

виробництва пожежних автомобілів, свідчить, що для розв'язання проблеми 

якості виробництва продукції необхідно забезпечити гармонійне поєднання 

новітніх технології та високоефективного устаткування із сучасною 

організацією виробництва, основу якої становить система якості, що відповідає 

вимогам насамперед стандартів ISO серії 9000. 

Детально ідеологію стандартів ISO серії 9000  буде розглянуто нижче, 

наразі ж слід зазначити, що широко вживані стандарти ISO серії 9000  належить 

до документів контрактного права, яка не є обов'язковими. Однак реалії 

сучасного ринку такі, що виробник, який не має сертифіката якості ІСО 9.000, 

заздалегідь приречений на поразку в конкурентній боротьбі з виробниками 

аналогічної продукції, що мають такі сертифікати. Про це свідчить, зокрема, 

зарубіжний досвід виробництва пожежних автомобілів. 

 

Із зарубіжного досвіду. 

 

За кордоном наявність у фірми сертифіката на систему якості за 

стандартами ISO серії 9000 є одним із найважливіших чинників 

конкурентоспроможності її продукції і відноситься до бажаних, а за вимогою 

деяких покупців - обов'язковою умовою укладення контракту на поставку цієї 

продукції. 
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Ще більше, унаслідок низки рішень, ухвалених різними міжнародними 

організаціями та урядами багатьох економічно розвинених країн, відсутність 

такого сертифіката у підприємства-експортера і включається ми можливість 

успішного проходження його продукції через митний контроль. 

Саме з цих причин не залишилися осторонь від сертифікації своїх 

виробництв на відповідність вимогам ISO серії 9000 всі провідні зарубіжні 

фірми - виробники пожежних автомобілів. Ринок пожежної техніки в Європі 

перенасичений, і віддавати його без боротьби конкурентам не бажає жодна 

фірма. 

 У проспекті мехматеріалах на передбачувані фірмами поставки зразки 

пожежних автомобілів, в інших супровідних документах на видному місці 

стоїть відмітка: ". продукти сертифіковані на відповідність вимогам якості 

виробництва за  ISO серії 9000 ". деякі фірми йдуть ще далі та отримують 

сертифікат згідно зі стандартом ISO серії 9000  (забезпечення вимог з екології 

під час виробництва пожежних автомобілів). 

Таким чином, світові тенденції ясні і зрозумілі. Ясно також, що подальше 

відставання від світових лідерів у такому важливому питанні, як забезпечення 

якості пожежних автомобілів, є неприпустимим. 

Водночас залишається не вирішеною інша проблема. 

На початку століття, що настало, було ухвалено історичне рішення про 

вступ України до членів всесвітньої торгової організації. Це рішення закріплює 

економічні перетворення в країні, воно ж ставить нові питання перед 

виробниками продукції, що поставляється споживачами членами всесвітньої 

торгової організації.  

 

Одним з основних питань є гармонізація до груп однорідної продукції: 

така продукція в рамках всесвітньої торгової організації розглянута проблема в 

Україні буде безумовно вирішена. Важливо, щоб пожежні автомобілі не 

залишалися осторонь цього процесу. Тому доцільно розглянути ті зарубіжні 

міжнародні стандарти та норми, яких необхідно досягти Україні під час 

виробництва пожежних автомобілів не в такій віддаленій перспективі. 

 

Зарубіжні національні стандарти та норми. 

 

Зарубіжні стандарти не мають права ходіння на територію України, проте 

значення їх може виявитися для виробників пожежних автомобілів вельми 

корисним, особливо під час створення конкурентоспроможної продукції. 

Розгляд стандартів низки країн (Німеччина, Франція, США, Чехії та ін.) 

показав, що вони мають багато спільних рис у підході до вибору та 

обґрунтування технічних параметрів, конструктивного виконання та методів 

випробувань. Це дає змогу провести їхній короткий узагальнений аналіз. 
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Типаж. 

 

У більшості національних стандартів типаж пожежних автомобілів 

практично не позначений. Загальні вимоги до конструкції елементів 

поширюються на всі пожежні автомобілі та їхні класи (легкий, середній, 

важкий) 

Мінімальний типаж у вигляді модельного ряду представлений лише в 

стандартах Німеччини, до нього занесено найпоширеніші моделі пожежного 

автомобіля загального застосування, решта пожежних автомобілів проходять 

під рубрикою "інші"-порошкові, пінні, комбіновані, аеродромні і так далі. 

 

Шасі. 

 

У жодному без стандартів не висувається жорстких вимог до 

типорозмірів або моделей базових шасі, на яких створюються пожежні 

автомобілі. Окреслено лише мінімальні вимоги до величини максимальної 

швидкості, розгінних і гальмівних характеристик, параметра прохідності (що 

природно, оскільки не кожне шасі може бути використане для виготовлення 

пожежних автомобілів). У разі потреби вказує величину питомої потужності 

для класифікаційних угруповань пожежних автомобілів. 

 

Система позначень. 

 

Система позначення пожежних автомобілів, наведених у стандартах, 

базується на використанні: 

- Початкових літер назви типи машини (АА, ВН тощо), 

- Величини головного параметра пожежних автомобілів (кількість 

засобів гасіння в абсолютних одиницях або кратна їм величина), 

- Значення ладно параметра основного агрегату, наприклад, подача 

насосної установки (доповнення до головного параметра пожежного 

автомобіля). 

Далі можуть бути вказані цифрове позначення моделі пожежних 

автомобілів і посилання на нормативні документи. 

 

Врахування вимог замовника. 

 

Генеральним принципом усіх розглянутих стандартів є той факт, що 

стандарт насамперед призначений для споживача - пожежної охорони - та має 

сприяти підвищенню ефективності її дії та безпеки особового складу: під час 

виїзду до місця пожежі, гасіння, тренувань тощо. 

Виконання цих вимог виявляється виправданим і для виробника, спрощуючи 

розробку та виробництво пожежних автомобілів. 
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У цьому плані удаване надмірно детальне опрацювання конструкції будь-

які стандартні виставляється виправданим. 

 

Обмеження. 

 

З огляду на максималізм вимог замовника, типові для всіх країн, у низці 

стандартів ухвалено обмежувальний характер призначення основних 

параметрів, що впливають насамперед на навантажувальні показники 

пожежних автомобілів (повна маса, кількість засобів гасіння тощо). 

Наприклад, у стандарті США зазначено, що в міських пожежних 

автомобілях місткість цистерни має бути не більшою за 1.100-1.900 л, в 

автоцистерні з драбиною - не більшою за 800 л. 

Стандарт Угорщини обмежує верхню межу ємності цистерни: легкий 

клас - не більше 1.000 л, середній - 2500 л, важкий - 5000 л. Перевищення цих 

показників автоматично приводить пожежний автомобіль у наступну вагову 

категорію зі зміною у відповідний бік інших показників, зокрема параметрів 

базового автомобіля. 

Цей досить простий і очевидний прийом стандартизації дає змогу 

зосередити зусилля творців пожежного автомобіля на вдосконаленні інших 

показників машин.  

Однак він не набув поки що будь-якого застосування у вітчизняній 

практиці: модельні ряди пожежних автоцистерн нового покоління вельми 

представницький і цілком можуть бути обмежені в інтересах споживача. 

 

Надійність. 

 

Зарубіжні стандартні вимоги надійності до пожежного автомобіля не 

нормуються. Забезпечення працездатних станів пожежного автомобіля є 

проблемою виробника і визначає його місце на ринку сталого збуту цієї 

продукції. 

Цей обов'язок виробника закріплений нормативно в деяких стандартах. 

Наприклад, у стандарті Франції визначено, що серед супровідних документів, 

які передають замовнику разом із пожежним автомобілем, давно присутнє 

свідоцтво, яке гарантуватиме роботу елементів упродовж 10 років із моменту 

поставки. 
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Гальмівна система. 

 

У зв'язку з переходом автомобільних фірм усієї країни на випуск шасі з 

блокуванням стоянкового гальма у стандартах запроваджено нормування 

допустимого рівня витоку повітря з пневмоприводу гальм, зокрема 

встановлюється гранично допустиме падіння тиску в резерві впродовж однієї 

доби (не більше ніж 60%), час відновлення тиску до номінального (не більше 

ніж 3 хвилини).  

Щодо вимог нормативних документів щодо наявності передбачено ДСТУ 

3694:2010 ―Колісні транспортні засоби. Вимоги щодо безпеки технічного стану 

та методи контролювання.‖  

 

Компонування. 

 

До компонувальних обмежень, що встановлюються стандартами, можна 

відвести: 

- Обмеження габаритних розмірів, радіус повороту, геометричних 

параметрів компонування пожежних автомобілів, параметрів прохідності, 

- Вимоги до висоти розташування центру ваги цистерни з водою 

відносно лонжеронів рами, 

- Обмеження повної маси пожежного автомобіля (у % від допустимої 

повної маси базового шасі), 

 

- Кріплення надбудови, насамперед цистерни, що виконує функції 

жорсткого кузова, у суворій відповідності до вказівок заводу-виготовлювача 

базового шасі (ця проблема актуальна для пожежної охорони всіх країн, хоча і 

вирішується різними методами) 

- Вимоги до розміщення насосів і пожежно-технічне озброєння у 

визначених стандартами зонах, що ставить певні проблеми (поряд з іншими 

проблемами компонувального характеру) при забезпеченні заданих 

навантажень на осі пожежних автомобілів. 

 

Розміщення особового складу. 

 

У всіх без винятку стандартах жорстко регламентовано вимогу до 

розміщення особового складу на пожежному автомобілі. Це основоположні 

принципи, що визначають компонування пожежного автомобіля і придатність 

шасі, що обирається, для створення певної моделі пожежного автомобіля. 

Стандартами визначено ширину його 100 сидінь, висоту підніжок, лінійні 

розміри салону перед дво- і трирядним компонуванням та інші параметри. Усі 

вони базуються на використання вимог і ергономіки, і охорони праці, і їхнє 

абсолютне значення в різних стандартах близьке один до одного. 

https://patrul.in.ua/pdf/dstu-3649.pdf
https://patrul.in.ua/pdf/dstu-3649.pdf
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Стандарти встановлюють також масу одного пожежного під час 

розрахунку комбінованих параметрів: 75 кг плюс 15 кг особистого 

спорядження. 

 

Електричні джерела. 

 

У скільки оперативне використання пожежних автомобілів 

супроводжується підвищеною витратою електроенергії від бортових джерел, у 

низці стандартів вмовляють і вимоги до потужності штатних 

електрогенераторів. 

Бореться також вимога до обов'язкового оснащення пожежного 

автомобіля спеціальними розетками для заряджання акумуляторної батареї без 

демонтажу їх з автомобілів, також із застосуванням штекерного з'єднання 

електрообладнання на будівництві зі штатною мережею шасі. 

 

Цистерна. 

 

Детально опрацьована в стандартах конструкція цистерни (матеріали, 

люки, патрубки, брудовідстійники, покажчики рівня та інші елементи).  

У всіх стандартах є вказівки про обов'язкове обладнання цистерн 

поперечними і поздовжніми хвилеломами.  

При цьому вказується або максимальний об'єм одного відсіку, утвореного 

хвилеломами (1500 л у стандарті за Францією), або його лінійні розміри 

(максимальна довжина стінки та площа у стандарті США). 

Поздовжній хвилелом встановлює, чи ширина цистерни перевищує 80% 

колін пожежного автомобіля за зовнішніми задніми колесами. 

 

Пінна система. 

 

З огляду на проблеми з подачею піни від пожежного автомобіля в 

зимовий час, у стандартах наводиться вимога щодо необхідності підтримання 

позитивних температур піноутворювача протягом усього циклу оперативного 

використання. 

Наводиться рекомендації, як цього можна досягти: 

- Шляхом вживання пінобака, 

- Шляхом розміщення пінобака в опалювальному або всередині 

цистерни, 

- Введенням електропідігріву піноутворювача. 

Жорстко регламентуються також вимоги до корозійної стійкості матеріалу 

пінобака і до необхідності оснащення пінобака покажчиком рівня зі зручною 

для користування індексацією. 
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Пристрій першої допомоги. 

 

Як обов'язковий елемент у всіх стандартах на пожежні автомобілі гасіння 

називається пристрій першої допомоги, в якості якого використовують: 

- Котушку з напірним рукавом довжиною 30 м, 

- Одну або дві котушки з жорсткими рукавами завдовжки не менше 

50 м із примкнутими стволовими пістолетами, 

- Водопінні стволи (для цистерн ємністю понад 2000 л), встановлені 

стаціонарно, 

- Окремі порошкові установки із запасом порошку (залежно від 

ємності цистерни) від 25 до 75 кг, 

- Автономну установку вуглекислотного гасіння. 

У всіх стандартів передбачається модифікація пожежних автомобілів з 

насосами високого тиску, який встановлюється при замовленні машини на 

вимогу споживача. 

 

Комплектація пожежно-технічного озброєння . 

 

У більшості стандартів наводиться перелік комплектуючого пожежно-

технічного озброєння, при цьому вказується вагові характеристики кожної 

одиниці. 

Стандартами визначається також схема розміщення пожежно-технічного 

озброєння в салоні, відсіках кузова, на даху. 

У середовищі стандартів наводять ескізи типового розміщення пожежно-

технічного озброєння в кожному з відсіків, обов'язковим елементом усіх 

стандартів є вимога щодо розміщення у відсіках таблички з переліком 

розміщеного в них обладнання. 

У кожному пожежному автомобілі передбачається наявність вільного 

простору для розміщення додаткового обладнання безпосередньо в пожежній 

частині. Однак вказує, що після додаткової комплектації повна маса пожежного 

автомобіля не повинна перевищувати значення, встановлених для базового 

шасі. 

 

Випробування. 

 

Розділ "випробування" наявний у всіх стандартах, проте розглядається 

лише методи та умови випробувань спеціальних агрегатів, насамперед, 

насосних установок. Частини випробувань пожежна автомобілів як 

транспортного засобу наводяться, як правило, лише умови та параметри 

випробування, щодо методів випробувань даються посилання на відповідні 

нормативні документи. 

В обов'язковому порядку вказують обсяг і види випробувань: 

- Дослідного зразка, 
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- виробу, що модернізується, 

- Продукція, що поставляється споживачеві. 

В окремих випадках у додатках наводять схеми вимірювальних установок 

та ескізи їхніх елементів. 

Наведені узагальнені ознаки не охоплюють усього різноманіття 

спільності підходів до стандартизації вимог до пожежних автомобілів. Перелік 

можна було б продовжити за всіма складовими розглянутих стандартів. 

Однак наданого аналізу достатньо, щоб оцінити загальну тенденцію у 

розв'язанні цієї проблеми - мінімізація вимог до параметрів і перенесення 

акцентів у бік нормування певних технічних рішень, апробованих багаторічною 

практикою пожежної охорони різних країн. 

 

 

Європейські норми. 

 

З січня 1993 року країни європейського співтовариства організували 

єдиний ринковий простір, у якому налічується понад 300 млн потенційних 

споживачів. Однак на заваді вільному руху товарів і послуг усередині 

співтовариства стоять, зокрема, відмінність положення стандартів, зокрема й 

стандартів пожежної безпеки. 

 

Нормативна діяльність європейського союзу. 

 

У рамках спільноти було створено Європейський комітет з нормування, 

до якої на момент створення входили 18 країн-членів ЄС, два асоціативних 

члени та один з інститутів нормування, що мали статус спостерігачів. 

Європейський комітет з нормування має такі органи: 

- Адміністративна рада, 

- Технічні бюро, 

- Технічні комітети. 

Очолює європейський комітет з нормування генеральна асамблея. 

Для нормування вимог до пожежної техніки створено технічний комітет 

192 "Пожежне обладнання". Він включає всі комісії, які розробляють вимоги 

на: 

- Пожежні рукави, 

- Пожежні насоси, 

- Пожежні автомобілі, 

- Переносні пожежні драбини, 

- Гідранти, 

- Рятувальне обладнання пожежних підрозділів. 
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Членами європейського комітету з нормування-192 є нормативні 

товариства країн європейського союзу, серед яких провідні правителі 

пожежних автомобілів у Європі - Австрія, Велика Британія, Німеччина, 

Франція, Швеція та інші. 

України серед цих країн немає, можна припустити, що неврахування 

вчених інтересів України під час розроблення європейських норм негативно 

позначиться на процесах створення та реалізації пожежних автомобілів нового 

покоління після вступу країни до членів СОТ. 

Тим часом процес розроблення загальних європейських норм, що 

задовольняють вимогам і національним особливостям багатьох країн, - дуже 

тривала процедура. 

 Уже перші результати діяльності груп WG-3 та WG-4 показали, що 

просування до вибору єдиних параметрів, які могли б стати об'єктом 

стандартизації пожежних автомобілів, є доволі повільним та болісним: чимало 

країн, навіть Німеччина, відзначають невідповідність вимоги європейських та 

національних норм. 

Не менше проблем виникає під час розроблення системи однотипних 

випробувань пожежних автомобілів на функціональну працездатність, 

надійність і безпеку з видачею сертифікатів єдиного зразка. Комітетом 

сформульовано цільові установки для розвитку єдиної системи випробувань 

пожежного автомобіля як його першочергового завдання. Гостро стоїть також 

проблема вибору та узгодження з членами технічного комітету номенклатури 

та значення параметрів випробування цих машин. Слід підкреслити, що 

труднощі розв'язання питань створення єдиної системи розроблення та 

випробування пожежних автомобілів зумовлені й тими обставинами, що різні 

країни в технічному комітеті - 192 представлені різним числом учасників. 

Рішення ж у комітеті ухвалюють простою більшістю голосів. 

Тому на розроблюваних стандартах проглядається певний вплив стану та 

особливостей розвитку галузі виробництва та експорту пожежних автомобілів 

провідних країнах. 

Наприклад, провідними країнами в Європі у виробництві пожежних 

автомобілів є Австрія, Німеччина, Франція, які випускають сотні моделей 

пожежних машин різного призначення. У разі ухвалення єдиної для країн 

концепції функціонування і технічно оснащеності пожежної охорони ці країни 

отримують помітні переваги перед іншими країнами в постачанні пожежних 

автомобілях у рамках європейського союзу. 

Ці відомості не підтверджують складність розглянутої вище проблеми 

гармонізації вимоги до пожежного автомобіля, з якою зіткнулися країни СНД 

під час розроблення міжнародного стандарту. 

Незважаючи на всі складнощі протиріччя, ДСТУ EN 1846-2:201 Протипожежна 

техніка. Автомобілі пожежно-рятувальні. Частина 2. Загальні вимоги. 

Безпека та показники якості (EN 1846 2:2009+A1:2013, IDT) 

було розроблено, погоджено і введено в дію в країнах ЄС з 2000 року.  
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У стадії узгодження перебуває проєкт стандарту ДСТУ EN 1777:2014 

Протипожежна техніка. Автопідіймачі пожежні. Загальні технічні вимоги, 

вимоги щодо безпеки та методи випробовування (EN 1777:2010, IDT). 

 на пожежні гідравлічні автопідіймачі, також проєкт стандарту на пожежні 

автодрабини. 

Розглянемо коротко структуру першого стандарту ДСТУ 3286-95 (ГОСТ 26938-
95) Пожежна технiка. Автомобiлi гасiння. Загальнi технiчнi умови (На 
заміну ГОСТ 26938-86) складається з трьох частин: 

- Частина 1. Номенклатура та найменування, 

- Частина 2. Загальні вимоги, 

- Частина 3. Вбудоване обладнання. 

До стандартів пропонується класифікувати всі пожежні автомобілі на 

класи, категорії та групи. 

Класи пожежних автомобілів визначається залежно від їхньої допустимої 

повної маси, а саме: 

- Легкий - L: маса від 2 до 7,5 т, 

- Середні - М: маса від 7,5 до 14 т, 

- Важка - S: понад 14 т. 

Категорії пожежних автомобілів встановлюється залежно від їхньої 

прохідності: 

- Категорія 1 (міські, або неповнопривідні), 

- Категорія 2 (підвищеної прохідності для міста і пересіченої 

місцевості, повнопривідні), 

- Категорія 3 (високої прохідності для сильно пересіченої місцевості, 

повнопривідні всюдиходи). 

Група пожежних автомобілів визначає їх функціональне призначення за 

всіма напрямками діяльності пожежної охорони. 

Групу визначено так, як випливає нижче: 

- Транспортні засоби гасіння та надання технічної допомоги. вони 

поділяються на дві підгрупи: 

Транспортний засіб гасіння (пожежні автомобілі загального     

застосування з цистернами для води, насосами тощо), 

Транспортний засіб гасіння специфічних пожеж (пожежні автомобілі 

гасіння спеціального призначення зі специфічними або без них засобами 

гасіння та спеціальним обладнанням) 

- Рятувальні транспортні засоби з підйомними пристроями, які також 

поділяють на дві підгрупи: 

 Автодрабини (з люлькою і без), 

 Автопідйомники з рятувальною люлькою. 

- Рятувальні транспортні засоби для забезпечення надійності дії 

пожежної охорони під час: 

- Пошуку та звільнення потерпілих, 
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Ліквідації та наслідків аварії і катастроф з ріжучим обладнанням, 

пневматичними підйомними пристроями, з обладнанням для надання першої 

допомоги, з очисним обладнанням і так далі, 

Блокування вогнища пожежі (а тобі, йдеться про локалізацію вогнища 

пожежі). 

- Санітарно-транспортні засоби для транспортування постраждалих 

(стандарт розроблено транспортний засіб-239, однак до нього можуть бути 

внесені вимоги, необхідні для діяльності пожежної охорони), 

- Транспортний засіб для збирання і транспортування небезпечних 

вантажів під час: 

             Загальному забрудненні навколишнього середовища, 

              Хімічних аваріях, 

           Ядерної катастрофи, 

             Визначення завданих збитків. 

- Транспортний засіб управління із засобами комунікації та іншим 

обладнанням для керівництва тактичними діями підрозділів, 

- Транспортний засіб для транспортування підрозділів та особистого 

спорядження пожежників (у вітчизняному типажі відсутній, за функціями до 

нього наближений автомобіль газодимозахисної системи), 

- Транспортний засіб забезпечення спеціальних операцій 

пожежників, наприклад, при: 

               Аварій у літаку, 

                Аварія під водою, 

               Аваріях із рейковим рухомим складом, 

                Пожеж у висотних будівлях і спорудах. 

- Інші транспортні засоби (допоміжні пожежні автомобілі). 

Позначення пожежних автомобілів будуються на використання шести 

відмітних ознак. Наприклад, транспортний засіб гасіння може бути позначено: 

 TLM-1-6-800-10/2000-1, де 

 TLM - тип пожежного автомобіля (початкові літери автоцистерна в 

німецькій версії), 

 М-клас пожежних автомобілів за повною масою, 

 1 - категорія доріг, 

 6 - кількість місць для сидіння, включно з водієм, 

 800 - місткість цистерни, л, 

 10/2.000 - позначення насоса (напір, бар/подача, л/хв), 

 1-спеціальне обладнання (електрогенератор). 

Аналогічно позначається пожежний автомобіль інших типів.  
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При цьому для аварійно-рятувальних автомобілів головним пріоритетом є 

вид забезпечення енергії рятувального обладнання: 

 Електричний 

 Гідравлічний 

 Пневматичний 

 Інші. 

На думку фахівців, подібна система позначень пожежних автомобілів, 

рекомендована ДСТУ 3286-95 (ГОСТ 26938-95) Пожежна технiка. Автомобiлi 

гасiння. Загальнi технiчнi умови (На заміну ГОСТ 26938-86, є менш 

інформативною порівняно з діючими національними системами, оскільки 

вимагає простого механічного запам'ятовування цифр, що характеризують 

властивості пожежних автомобілів.  

 

Крім цього, тип пожежних автомобілів може бути позначений 

початковими буквами лише трьох в офіційних версіях - англійська, німецька, та 

французька, проте ці проблеми в принципі мають формальний характер, 

оскільки вони не зачіпають концепцію пожежних автомобілів. 

 

Порівняльний аналіз норм. 

 

За базу для порівняння взято основні положення, параметри та показники 

виробничі в українських і чеських нормах, що регламентують вимоги до 

пожежних автомобілів.  

За багатьма параметрами та вимогами збігається або досить близький 

один одному. Однак є суттєві відмінності. Головні з них такі: 

1. На відміну від вимоги з пожежної безпеки, у чеських нормах відсутній 

параметричний ряд місткості, зазначено лише мінімальну величину місткості не 

менше 1700 л. Практично місткість цистерни є вільним параметром, величина 

якої визначається залежно від чисельності оперативного розрахунку, типу 

насосної зупинки, що встановлена в нормах комплектації Пожежно-технічне 

озброєння, і величини повної маси (не більше 90% від максимальної). 

2. У нормах правил пожежної безпеки для кожної моделі пожежного 

автомобіля встановлюється по п'ять виконань: 

 Базове - караул із шести осіб 

 Спрощене - караул від двох до чотирьох осіб 

 Розширене – караул дев'ять осіб 

 Розширеність елементами аварійно-рятувального пожежного 

автомобіля 

 Виконання для гасіння лісових пожеж - караул не менше чотирьох 

осіб (повнопривідна). 

 

3. У нормах правил пожежної безпеки жорстко встановлена комплектація 

не тільки кожного виду пожежних автомобілів, а й усіх його виконань 
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У вимогах з пожежної безпеки питання обов'язкової комплектації не 

розглядає, в результаті має місце випадок, коли пожежні автомобілі постачають 

замовнику в неповній комплектації, а в деяких випадках - узагалі без 

комплектації. 

Проведений стислий порівняльний аналіз показує, що дати однозначну 

відповідь на поставлене питання про відповідність українських і 

гармонізованих європейських норм, що встановлює загальні вимоги до 

пожежного автомобіля, досить складно. За низкою позицій у нормах наявні 

близькі підходи, за іншими - потрібен пошук компромісних рішень. 

Можна припустити, що під час перегляду чинних вимог з пожежної 

безпеки буде вжито заходів, спрямованих на гармонізацію вимог до 

українського пожежного автомобіля з європейськими номерами. До цього 

зобов'язує вступ України до світова організація торгівлі, оголошений 

присвоєним завданням держави 

Висновки по першому розділу, пожежні ризики визначаються як 

квантифікація можливості здійснення пожежної небезпеки (її наслідків), яка 

вимірюється, як правило, відповідними одиницями.  Іншими словами, 

пожежний ризик кількісно оцінює можливість здійснення пожежної небезпеки 

у вигляді пожежі і дає оцінку її можливих наслідків.  Тому при визначенні 

ризику пожежі необхідно знати частоту виникнення пожежі на ділянці, а також 

приблизний обсяг її соціальних, економічних та екологічних наслідків. З цього 

випливає, що в багатьох випадках пожежний ризик можна оцінити статистично 

і можливо.  Індикатори ризику пожежі досить численні, вони зазвичай 

доповнюють один одного.  У нашому випадку доцільно розглядати тільки 

основні вогневі ризики, що дозволяють оцінити рівень пожежної небезпеки 

об'єкта. Ця кількість вогню, на людину в рік (тобто ризик для будь-якої людини 

з вогнем, називають його R1), статистичний показник, що характеризує ризик 

будь-якої людини померти у вогні (R2).  

 До технічних ресурсів пожежної команди відносять протипожежну 

техніку у всьому її різноманітті (пожежні машини, обладнання, протипожежні 

засоби, засоби зв'язку та інші технічні засоби).  Стан технічних ресурсів у 

багатьох визначає оперативну спроможність протипожежних служб гасити 

пожежі.   

Але найбільш суттєвою складовою серед цих ресурсів є парк пожежних 

машин, що означає весь набір мобільної пожежної техніки, що складається з 

пожежних охоронців (гарнізони, об'єкти і так далі), що використовуються в 

оперативній діяльності пожежних підрозділів.   

До першого десятиліття століття, пожежна охорона підійшла з 

проблемним парком пожежних автомобілів, які потребують відновлення, 

модернізації та структурної реконструкції створення організації виробництва 

пожежних автомобілів нового покоління. 
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Здавалося б, економічна ситуація в країні на початку дев'яностих років і 

стан фінансового забезпечення пожежної охорони не дали можливості 

сподіватися на успішне розв'язання означених проблем. Але, тим не менш, такі 

роботи було розпочато, причому почалися вони з перегляду ідеології 

останнього типажу і розроблення концепції за принципово нового типажу, 

адаптованого не тільки до умов оперативного використання, а і до реального 

фінансового ресурсу пожежної охорони в нових умовах: епоха планового 

розподілу пожежних автомобілів відійшла в минуле. 

 Типаж пожежних автомобілів, розроблений з дотриманням описаних процедур, 

дає відповідь на питання про те, які типи пожежних автомобілів і в якому 

кількісному співвідношенні необхідно пожежній охороні для її офігенного 

функціонування. Але не менш важливим є питання про те, яким вимогам 

повинні відповідати конкретні типи і моделі пожежних автомобілів, що 

поставляються пожежній охороні. 

Виходячи з ухваленого рішення, з 1 грудня 1997 року було введено 

державні стандарти України (ДСТУ) 3675:98 "Пожежна техніка. Основні 

пожежні автомобілі. Методи використання". Ці норми поширюються на всі 

знову розроблені та модернізовані основні пожежні автомобілі, створені на 

колісних шасі. У нормах встановлено основні параметри, загальні технічні 

вимоги та методи використання на основні пожежні автомобілі, що 

створюються на автомобільних шасі вантажопідйомністю від 2 т до 12 т. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



46 
 

2. Аналіз транспортних засобів, що отримано Україною в рамках 

гуманітарної допомоги. 

 

Відповідно до запитань від представників громад-учасниць Програми 

DOBRE, експерти Програми DOBRE надають роз’яснення щодо Порядку 

обліку автомобіля, отриманого у вигляді гуманітарної допомоги. 
У роз’ясненні: 

 правові засади отримання гуманитарною допомоги, 

 варіанти отримання та обліку допомоги: 

Порядок обліку автомобіля, отриманого у вигляді гуманитарною 

допомоги. 

 

Правові засади отримання 

Правові, організаційні та соціальні засади отримання, надання, 

оформлення, розподілу і контролю за цільовим використанням гуманітарної 

допомоги визначено Законом № 1192[1]. 

Гуманітарною допомогою вважається цільова адресна безоплатна 

допомога в грошовій або натуральній формі, у вигляді безповоротної 

фінансової допомоги або добровільних пожертвувань, або допомога у вигляді 

виконання робіт, надання послуг. Така допомога надається іноземними та 

вітчизняними донорами із гуманних мотивів отримувачам гуманітарної 

допомоги в Україні або за кордоном. 

Надання гуманітарної допомоги може бути зумовлено соціальною, 

матеріальною незабезпеченістю її отримувачів, їх важким фінансовим 

становищем, виникненням надзвичайного стану. Зокрема, йдеться про наслідки 

стихійного лиха, аварій, епідемій і епізоотій, екологічних, техногенних та 

інших катастроф, які створюють загрозу для життя і здоров’я населення. Також 

гуманітарна допомога може надаватися для підготовки до збройного захисту 

держави та її захисту у разі збройної агресії або збройного конфлікту. 

Слід розуміти, що гуманітарна допомога є різновидом благодійництва і 

має спрямовуватися відповідно до обставин, об’єктивних потреб, згоди її 

отримувачів та за умови дотримання вимог ст. 3 Закону № 1192. 

Далі окреслимо коло учасників процесу надання-отримання гуманітарної 

допомоги та визначимо місце і роль ОМС у ньому. 

Зокрема, донорами (іноземні, вітчизняні) є юридичні та фізичні особи в 

Україні або за її межами, які добровільно надають гуманітарну допомогу 

отримувачам гуманітарної допомоги в Україні або за її межами. 

У свою чергу, отримувачами гуманітарної допомоги можуть бути 

юридичні особи, яких зареєстровано в установленому Кабміном в Єдиному 

реєстрі отримувачів гуманітарної допомоги (у т. ч. й підприємства, установи та 

організації, що утримуються за рахунок бюджетів, уповноважені ними 

держустанови та ОМС). 

При цьому набувачами гуманітарної допомоги є фізичні та юридичні 

особи, які її потребують і яким вона безпосередньо надається. 

https://decentralization.gov.ua/news/15350#_ftn1
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Важливо! Особа отримувача та набувача допомоги може збігатися. З 

огляду на вищезазначене, ОМС можуть бути як отримувачами гуманітарної 

допомоги, так її набувачами. Тобто ОМС можуть отримувати допомогу від 

донорів з метою її подальшої розподілу і передачі безпосереднім її набувачам. 

Водночас ОМС цілком можуть виступати і в ролі «кінцевих споживачів» 

отриманої гуманітарної допомоги. 

У звичайних умовах не всі товари, роботи, послуги можуть визнаватися 

гуманітарною допомогою. Так, визнання товарів (робіт, послуг) гуманітарною 

допомогою здійснюється спеціально уповноваженими держорганами з питань 

гуманітарної допомоги у кожному конкретному випадку з урахуванням 

особливостей, визначених ст. 6 Закону № 1192. 

Щодо автомобілів, то до товарів, які визнають гуманітарною допомогою 

належать автомобілі швидкої медичної допомоги, легкові автомобілі 

спецпризначення для МВС і органів Нацполіції. До числа дозволених товарів 

гуманітарної допомоги належать і транспортні засоби, передані з метою 

забезпечення національної безпеки, оборони, відсічі і стримування збройної 

агресії Російської Федерації. 

Окрім того, гуманітарною допомого визнаються і транспортні засоби 

спеціального та спеціалізованого призначення (крім таксі, автомобілів 

інкасації) для підприємств, установ та організацій, що утримуються за рахунок 

бюджетів, уповноважених ними держустанов та ОМС для забезпечення 

соціально-економічних потреб територіальних громад. Пряму вказівку на це 

містить абз. 6 ч. 2 ст. 6 Закону № 1192. 

Однак, в умовах воєнного стану згідно з абз. 3 п. 1 Постанови КМУ від 

01.03.2022 р. № 147 «Деякі питання пропуску гуманітарної допомоги через 

митний кордон України в умовах воєнного стану» визнаються гуманітарною 

допомогою за декларативним принципом без прийняття відповідного рішення 

спеціально уповноважених державних органів з питань гуманітарної допомоги 

та не потребують застосування заходів нетарифного регулювання 

зовнішньоекономічної діяльності (розмитнення).  

Виключенням з цього правила є товари подвійного використання (їх 

ввезення та розмитнення відбувається відповідно до Порядку здійснення 

державного контролю за міжнародними передачами товарів подвійного 

використання, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 

28.01. 2004 р. № 86) та товарів військового призначення (тут застосовується 

Порядок здійснення державного контролю за міжнародними передачами 

товарів військового призначення, затвердженого постановою Кабінету 

Міністрів України від 20.11.2003 № 1807[4]). Тому, якщо автомобіль, який ви 

хочете поставити не внесений до переліку товарів подвійного чи військового 

призначення, в умовах воєнного стану він може бути отриманий та 

оприбуткований як гуманітарна допомога. 

 

 

 

 

 

 

https://decentralization.gov.ua/news/15350#_ftn4
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Варіант отримання та обліку допомоги. 
 

Фактично існує три варіанти отримання гуманітарної допомоги (у т. ч. у 

вигляді автомобіля), зокрема: 

 варіант 1 – ОМС як отримувач допомоги здійснює її передачу 

набувачу (набувачам) без попереднього розподілу. Визначення конкретних 

отримувачів та розподіл (за потреби) гуманітарної допомоги між ними здійснює 

донор. 

 варіант 2 – ОМС як отримувач допомоги здійснює її розподіл та 

передачу набувачам. Донор визначає лише мету та загальний напрямок 

використання гуманітарної допомоги, категорію її набувачів (наприклад, 

підрозділи територіальної оборони, заклади охорони здоров’я тощо), 

 варіант 3 – ОМС як набувач допомоги отримує її та безпосередньо 

використовує у своїй діяльності для досягнення цілей, визначених донором. 

Залежно від того, який саме із перелічених вище варіантів буде 

реалізовано на практиці, слід застосовувати той чи інший підхід до оформлення 

та обліку операцій з отримання гуманітарної допомоги. 

Варіант 1. ОМС – отримувач передає допомогу набувачам, визначеним 

донором 

Цей варіант найпростіший для отримувача, але й найменш 

розповсюджений. Адже він можливий лише за умови, що донором 

заздалегідь визначено конкретні особи набувачів гуманітарної допомоги. 

В такому разі ОМС-отримувач виконує роль посередника між донором та 

набувачами допомоги. А безпосередньо майно, що передається як гуманітарна 

допомога, проходить через установу-отримувача «транзитом». Такі матеріальні 

цінності не належить до його активів. Інакше кажучи, отримувач не має права 

використовувати таке майно та розряджатися ним. 

Отже, головне завдання отримувача – забезпечити збереження такого 

майна протягом обумовленого строку та його передачу конкретному набувачу 

допомоги. Строк, умови зберігання та передачі гуманітарної допомоги мають 

бути чітко визначені у договорі про пожерту. 

З огляду на вищезазначене, ОМС-отримувач не має підстав для 

зарахування отриманого від донора майна на баланс установи.  

Водночас, аби забезпечити контроль за рухом такого майна, його 

доцільно відобразити в позабалансовому обліку. 

Приклад. Департамент охорони здоров’я міської ради отримав від 

іноземного донора гуманітарну допомогу — автомобіль швидкої медичної 

допомоги для подальшої передачі міському пренатальному центру (КНП). 

Особу конкретного набувача допомоги чітко визначено донором у договорі про 

пожертву. 

Згідно зі супровідними документами вартість автомобіля швидкої 

медичної допомоги становить 925000 грн. За фактом передачі департаментом 

охорони здоров’я міськради автомобіля медичному закладу було оформлено 

Акт приймання-передачі матеріальних цінностей та передано всі супровідні 

документи (у т. ч. документи, які підтверджують митну вартість транспортного 

засобу). 
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Варіант 2. ОМС – отримувач самостійно розподіляє та передає 

допомогу набувачам. 
Цей варіант застосовується у разі, коли донором не визначено конкретних 

осіб-набувачів гуманітарної допомоги, а лише окреслено їх коло чи визначено 

загальну мету надання допомоги. 

Наприклад, донор надає ОМС гуманітарну допомогу для забезпечення 

національної безпеки і оборони, відсічі і стримування збройної агресії 

Російської Федерації на території відповідної територіальної громади. При 

цьому ОМС-отримувач самостійно здійснює розподіл отриманої допомоги між 

її набувачами, скажімо, між ДФТГ. 

У такому разі отримані матеріальні цінності доцільно зарахувати на 

баланс установи-отримувача на окремий, спеціально призначений для обліку 

таких активів, субрахунок 1815 «Активи для розподілу, передачі, продажу». Це 

допоможе відокремити активи, які підлягають подальшому розподілу та 

передачі іншим особам, від тих, що використовуються безпосередньо місцевою 

радою під час здійснення її основної діяльності. 

Так, автомобіль, отриманий як гуманітарна допомога для подальшої 

передачі, не слід оприбутковувати до складу ОЗ (на субрахунок 1015). Адже 

фактично ОМС-отримувач не буде користуватися цим транспортним засобом. 

Тоді як факт введення в експлуатацію тягне за собою необхідність нарахування 

амортизації на відповідний об’єкт ОЗ. Це випливає з норми абз. 3 п. 5 розд. IV 

НП(С)БО 121. 

Суттєво: при надходженні гуманітарної допомоги саме установа-

отримувач має відобразити нарахування доходів від необмінних 

операцій (субрахунок 7511). Відповідно, при передачі допомоги її набувачам 

слід показати витрати від необмінних операцій (субрахунок 8511) на вартість 

переданих активів.  

Приклад. Міська рада отримала від іноземного донора чотири автомобілі 

підвищеної прохідності типу пікап з метою забезпечення національної безпеки, 

оборони, відсічі і стримування збройної агресії Російської Федерації. 

Згідно з наданими донором супровідними документами загальна вартість 

транспортних засобів становить 2 960 000 грн (по 740 000 грн кожне авто). 

Місцева рада здійснила розподіл отриманих автомобілів між підрозділами 

ДФТГ для переміщення особового складу та майна відповідних військових 

формувань.За фактом передачі транспортних засобів було оформлено та 

підписано отримувачем і набувачами допомоги Акти приймання-передачі ОЗ за 

типовою формою. Разом із автомобілями підрозділам ДФТГ було передано всю 

супровідну документацію, надану донором (технічну документацію, митні 

декларації тощо). 

 Варіант 3. ОМС – набувач гуманітарної допомоги. 

Такий варіант стосується лише ОМС, визначених як «кінцеві споживачі» 

отриманої гуманітарної допомоги. Тобто у цьому разі ОМС отримує 

гуманітарну допомогу не для подальшої передачі (розподілу та передачі) 

набувачам, а для безпосереднього використання. 
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За таких умов майно, отримане як гуманітарна допомога, 

однозначно підлягає зарахуванню на баланс ОМС-набувача на рахунки 

обліку відповідних активів. Зокрема, автомобіль, одержаний як гуманітарна 

допомога для забезпечення соціально-економічних потреб територіальних 

громад, необхідно оприбуткувати до складу ОЗ на субрахунок 

1015 «Транспортні засоби». 

Також слід звернути увагу на порядок формування первісної вартості 

авто. За загальним правилом до неї включаються реєстраційні збори, 

державне мито, непрямі податки та аналогічні платежі, пов’язані з 

придбанням (отриманням) прав на відповідні об’єкти. Крім того, до первісної 

вартості мають потрапити всі інші витрати, безпосередньо пов’язані з 

доведенням ОЗ до придатного для використання стану. Такий склад первісної 

вартості ОЗ визначено п. 5 розд. ІІ НП(С)БО 121. 

Також звільняються від оподаткування акцизним податком операції 

ввезення на митну територію України підакцизних товарів (продукції) як 

гуманітарної допомоги, наданої згідно з нормами Закону № 1192. Це 

передбачено п.п. 213.3.9 ПКУ. 

Аналогічні правила встановлено і щодо оподаткування ПДВ операції із 

ввезення на митну територію України майна як гуманітарної допомоги, наданої 

згідно із Законом № 1192 (п. 197.11 ПКУ). 

Отже, ввізне мито, акцизний податок та ПДВ не включаються до 

первісної вартості автомобіля, отриманого як гуманітарна допомога, оскільки 

такі товари та операції з їх ввезення на митну територію України звільнені від 

оподаткування. 

Втім, не слід забувати про витрати, пов’язані з державною реєстрацією 

такого авто. Нагадаємо: реєстрація транспортних засобів здійснюється згідно з 

Порядком № 1388. 

Так, відповідно до п. 28 Порядку № 1388 ввезені в Україну транспортні 

засоби підлягають державній реєстрації на підставі заяв власників і митних 

декларацій на паперовому носії або електронних митних декларацій чи виданих 

митними органами посвідчень про їх реєстрацію в сервісних центрах МВС. 

Причому наразі ввезені в Україну транспортні засоби в період воєнного 

стану можна зареєструвати протягом 90 днів після припинення або скасування 

воєнного стану на всій території України або в окремих її місцевостях. 

Зверніть увагу: строк держреєстрації подовжується лише за умови 

надання документів, які підтверджують відсутність можливості своєчасного її 

проведення. 

Тоді як у загальному випадку законодавством для реєстрації авто 

відведено 10 діб після його митного оформлення (абз. 1 п. 7 Порядку № 1388). 

Окрім того, при першій державній реєстрації в Україні легкового 

автомобіля, ввезеного на територію України як гуманітарна допомога, збір на 

обов’язкове державне пенсійне страхування, сплачується на загальних 

підставах. 

Порядок справляння пенсійного збору при першій реєстрації авто 

визначено Порядком № 1740. При цьому ставка збору, а відповідно, і його сума 

залежатиме від вартості автомобіля (3, 4 або 5 %). 
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Отже, підсумуємо: первісну вартість автомобіля, отриманого як 

гуманітарна допомога, потрібно збільшити на суму сплачено пенсійного 

збору (при першій реєстрації авто) та суму платних послуг сервісного 

центру МВС (послуги з реєстрації, вартість бланка свідоцтва та номерного 

знаку). 

Приклад. Для забезпечення соціально-економічних потреб 

територіальної громади іноземний донор передав селищній раді 

спеціалізований автомобіль як гуманітарну допомогу. Згідно з наданими 

донором супровідними документами вартість авто становить 520000 грн. 

При отриманні автомобіля комісією з числа працівників селищної ради 

було оформлено Акт приймання-передачі ОЗ за типовою формою. 

Пожежний автомобіль за різноманіттям виконуваних функцій може бути 

віднесений до складних технічних систем, яка характеризується великою 

кількістю складових елементів, що взаємодіють один з одним. 

Як велика технічна система, пожежний автомобіль складається з низки 

підсистем різних рівнів складності. Підсистема першого рівня складності є 

базове шасі та пожежна надбудова, вигляд якої визначає значення автомобіля. 

На другому рівні складності як підсистеми розглядаються групи агрегатів, що 

визначають як ефективність функціонування пожежного автомобіля так і його 

технічний рівень: двигун, трансмісія, ходова частина, насосна зупинка, 

місткість для засобів гасіння, підіймальні пристрої тощо.  
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2.1 Базове шасі для пожежних автомобілів. 

 

Як базове шасі для пожежних автомобілів в Україні традиційно 

використовували стандартне шасі вантажних автомобілів, яке випускало 

автомобільне підприємство зі сторони: вважалося, що це найбільш технічно 

економічно обґрунтований напрямок. 

Розвиток автомобілебудування в країні почався понад століття тому. У 

1996 році Україна відзначила столітній ювілей вітчизняного автомобіля: на 

промисловій художній виставці в Харкові 1 липня 1896 року відвідувачам 

продемонстрували перший український автомобіль із двигуном внутрішнього 

згоряння - автомобіль Яковлєва і Фрезе. 

Ювілей пройшов скромно. Він поставив більше запитань, ніж відповідей. 

Головне питання: чому доля українського автомобіля виявилася не дуже 

щасливою? 

Сьогодні відповідь очевидна: не виявила інтересу до новинки влада (цар 

Микола II ставиться до автомобіля байдуже), не стали вкладати кошти 

виробництва "мудрі кабачки" українські купці, зацікавилися автомобілем 

військові, Але виявилося, що надто пізно - почалася перша світова війна. 

Початок промислового виробництва автомобілів в Україні поклав 

Харківський автоскладальний завод, але недовго: революція громадянська 

війна не тільки поклала кінець "забавам" з автомобілями, а й довго проривала 

технічний прогрес, розвиток промисловості автобудування. Лише до 1924 року 

з великими труднощами країна змогла почати випуск уже українських 

автомобілів у Харкові на заводі ХАЗС. 

Саме від листопада 1924 року відраховується історія українського 

автомобіля будови. 

Виробництво розпочали з випуску півторатонних автомобілів, що тривало 

до 1931 року, коли було організовано виробництво автомобілів з досконалішою 

конструкцією (АМО-3). 

Як прототип для виробництва АМО-3 було прийнято вантажівку 

"автокар" (США) вантажопідйомністю 2,5 т, однак значна доопрацьована у 

зв'язку зі специфічними умовами експлуатації автомобіля та України. вже у 

1932 році, лише за рік після освоєння виробництва, було випущено понад 

15.000 таких же автомобілів. 

З 1925 року було розпочато виробництво вантажних автомобілів на ХАЗС 

автозаводі, який спочатку випускав тритонне шасі я-три, з 1927 року завод 

приступив до виробництва автомобілів я-4 (вантажопідйомністю 4 т), а потім я-

п'ять. 1931 року харківський завод почав випуск тривісних автомобілів яг-10 

(типу 6 х 4) вантажопідйомності 8 т. 

Однак вантажообіг у країні постійно збільшувався, у зв'язку з чим дедалі 

швидше ставала потреба в автомобільному транспорті.  
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Тому 1929 року вийшла постанова уряду про будівництво ще одного 

заводу в місті Харкові продуктивністю 100.000 автомобілів на рік і про 

докорінну реконструкцію заводу з доведенням випуску вантажних автомобілів 

вантажопідйомністю 2,5-3 т до 25.000 машин на рік. 

Тоді ж було ухвалено два важливих рішення, які визначили долю 

вітчизняного автомобіля будови на багато років уперед. 

 Перше: імпорт автомобілів із зарубіжних країн було визнано 

недоцільним. 

 Друге: з метою економії часу було вирішено організовувати 

виробництво автомобілів за прототипами, минаючи стадію розробки 

оригінальної вітчизняної моделі. 

Подальші події розвивалися стрімко: у серпні 1999 року розпочали 

будівельні майданчики, у травні 1930 року почалося будівництво виробничих 

корпусів, у січні 1932 року з конвеєра зійшов перший вантажний автомобіль 

ГАЗ-АА. 

Реалізуючи концепцію виробництва автомобілів в Україні за 

прототипами, за основу при створенні ГАЗ-АА взяли американську вантажівку 

Форд-АА вантажопідйомністю 1.5 т, кілька доопрацювано її застосовної до 

умов експлуатації в нашій країні. 

У 1934 році було освоєно виробництво тривісних автомобілів ГАЗ-ААА 

(6*4) вантажопідйомністю 2т, у 1937 році завод почав випускати 

матеріалізованого автомобіля ГАЗ-ММ зі збільшеною потужністю двигуна. 

Харківський завод у 1933 році після реконструкції розпочав виробництво 

тритонної вантажівки зис-5, яка стала базовою моделлю для більшості 

модифікацій. Безпрецедентний випадок для вітчизняної практики: одразу після 

реконструкції завод створив і почав випускати спеціальне довгобазне шасі для 

пожежних автомобілів зис-11, уніфіковане вантажівками зис-5. Це було 

революційне рішення, яке, на жаль, не вдалося закріпити: у повоєнні роки 

виробництво спец шасі для пожежних машин було припинене і практично 

неможливе століття. 

Уже 1935 року завод перевищив проєктну потужність і випустив понад 

30.000 автомобілів. До початку Великої вітчизняної війни було освоєно 

виробництво сімейства вантажних автомобілів, зокрема і для армійських 

потреб. 

Під час війни автомобільна промисловість була переведена на зворотне 

виробництво, що призупинило подальше збільшення випуску автомобіля, 

точково продовжувалося тільки виробництво базових моделей вантажних 

автомобілів військового зразка.  

У 1948 році було розпочато виробництво тривісних автомобілів 

підвищеної необхідності (6*6) ЗІС-151, після модернізації ЗІЛ-157, і ЗІЛ-157К. 

Їх виробництво тривало до 1967 року. 
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Примітно, що спеціально для пожежних автомобілів завод організовував 

випуск шасі ЗІС-150П і ЗІС-151П з форсованим на 20% від потужності 

двигуном і підвищеним числом обертів. Це дало можливість збільшити на 10% 

максимальну швидкість автомобіль, також застосувати пожежний насос подачі 

40 л/с замість 30 л. 

Однак наступного року спеціальні шасі з форсованим двигун для 

пожежної охорони з програми виробництва були виключені. Їх випуск за 

наступними не було відновлено. 

У ті ж роки автозавод приступив до виробництва нового типу вантажного 

автомобіля ГАЗ-151 вантажопідйомністю 2,5 т замість до військової полуторки 

ГАЗ-ММ. 

На базі автомобіля газ-51 було освоєно виробництво вантажних 

автомобілів підвищеної прохідності газ-63 вантажопідйомність 2 т. Роботи зі 

створення автомобіля газ-51 і газ-63 велися одночасно, що дало змогу досягти 

великих уніфікацій вузлів і обох моделей. Їх випуск тривав до середини 60-х 

років. 

На початку 60-х років у країні було розроблено концепцію виробництва 

нового покоління українських вантажних автомобілів. Вперше в ній було 

застосовано низку принципово нових положень. Концепція передбачала: 

- Розроблення єдиного типорозмірного ряду вантажних автомобілів, 

що визначає напрямок розвитку вітчизняного автомобіля будова на найближчу 

окрему перспективу, 

- Розроблення і постановку на виробництво оригінальних 

конструкцій вітчизняних автомобілів нового покоління, причому вперше без 

використання зарубіжних прототипів, 

- Істотне розширення номенклатури вантажних автомобілів, що 

випускаються, зокрема за рахунок будівництва для цього нових автозаводів, 

- Розробку перспективного типажу автомобілів з поліпшеними 

параметрами вже на першій стадії постановки на виробництво автомобілів 

нового покоління, 

- Спеціалізацію заводів на виробництві автомобілів певного класу з 

максимальною уніфікацією агрегатів, вузлів і деталей, 

- Поступова відмова від традиційного компонування автомобілів 

"кабіна за двигуном" із переходом на більш прогресивне компонування "кабіна 

на двигуном", а в наступному на компонування з передньою кабіною. 

Завдяки вкладенню в концепцію значних фінансових ресурсів, вона 

почала реалізовуватися незабаром після прийняття. 

У 1964 році завод ЗІЛ приступив до виробництва нових п'ятитонних 

вантажних автомобілів ЗІЛ-130, у 1967 році 3.5 т всюдиходів ЗІЛ-131, було 

розпочато роботи на перспективи в автомобілі ЗІЛ-169 з компонуванням 

"кабіна на двигуном" (на жаль, ці роботи не було завершено, хоча вже було 

розроблено технічні проєкти пожежних автомобілів на цьому шасі). 
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Автозавод 1944 року було розпочато випуск всюдихода газ-66 з кабіною 

на двигуні, 1965 року нові моделі вантажного автомобіля газ-53 

вантажопідйомність 4 т. Одночасно називали навелися роботи на створення 

відсталих автомобілів і всюдихода ГАЗ-66 вантажопідйомність 3 т. Однак ці 

проекти також не були реалізовані. На харківському автозаводі водночас було 

започатковано випуск нових тривісних вантажних автомобілів: всюдихода 

Урал-375 вантажопідйомністю 5 т і не повнопривідного шасі Урал-377 

вантажопідйомністю 7,5 т. 

Усі поставлені на виробництво моделі автомобілів ЗІЛ, ГАЗ і Урал мали 

порівняно зі знятими з виробництва суттєві конструктивно-експлуатаційні 

переваги та переваги. До числа основних із них слід віднести: 

 - Збільшення потужностей двигуна, 

 - Зменшення питомого зростання палива, 

 - Підвищення надійності та терміну служби, 

 - Поліпшення тягово-динамічних властивостей, комфортабельності 

та безпеки. 

Було оновлено виробництво вантажних автомобілів і на інших 

автомобільних заводах: Кременчуцькому та інші. 

Продукція названих вище заводів, що поставляють шасі ЗІЛ, газ і Урал 

для виробництва спецавтомобілів, стала тією базою, на якій випускали пожежні 

автомобілі в Україні протягом майже чверті століття, а деякі з них досі 

експлуатуються в низці міст України. 

Одночасно з постачанням на виробництво нових моделей автомобілів 

Україна і обсяги їх виробництва. Уже до 1970 року вітчизняний автопром 

вийшов на третє місце у світі та першій Європі з випуску вантажних машин. 

Необхідно зазначити, що ті, хто опинилися другими, робили вдвічі, а світовий 

лідер - Японія - друге більше за Україну. До того ж типаж автомобілів там 

набагато краще відповідав вимогам національної економіки, ніж у нас. Проте, 

незважаючи на зростання обсягів виробництва, автомобілів у країні, як і 

раніше, не вистачало: багато в чому тому, що орієнтувалися "науково 

обґрунтовані плани", а не на попит, на конкретні потреби господарства. 

Для ліквідації дефіциту в середині сімдесятих років у країні було 

здійснено грандіозний за своїми масштабами проєкт: будівництво заводу 

великовантажних автомобілів КамАЗ, який будував проєкт на рік потужністю 

200 000 автомобілів, 150 000 дизельних моторів на рік.  

На реалізацію проєкту було витрачено колосальні ресурси, проте 

настільки величезні розміри підприємства заважали його здатності до 

саморозвитку, модернізації без нових і готелів з бюджету. У результаті за 20 

років КамАЗ не вдалося не тільки модернізувати, а й навіть вивести на 

заплановану проєктну потужність підприємствам показників - 1990 року. 

Проте завдяки КамАЗу в країні з'явилося сімейство автомобілів, 

пристосованих не тільки для масових перевезень, а й для створення спецмашин, 

зокрема пожежних.  
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Ось із таким розкладом опинилася на зламі століть галузь пожежного 

машинобудування, використовуючи як базу для створення пожежних 

автомобілів шасі вітчизняних вантажних автомобілів, що істотно поступаються 

за всіма параметрами і технічним виконанням своїм зарубіжним аналогом. 

Яким же буде образ нового вантажного автомобіля: після 

інтернаціональним чи, навпаки, у ньому з'явиться особливі специфічні 

національні риси? Який вплив матимуть на цей образ нові економічні 

відносини? 

Поки що протягом дев'яностих років минулого століття контури такого 

автомобіля - вітчизняного автомобіля XXI століття - навіть не окреслили. 

Радше окреслилися проблеми, що заважають його створенню. Але є надія, що 

рано чи пізно проблеми ці будуть вирішені і країна отримає шасі для створення 

пожежних автомобілів, адекватних своєму часу. 
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2.2 Еволюція типажу і виробництво пожежних автомобілів. 

 

Історія вітчизняного пожежного автомобіля починається з 1904 року, 

коли спочатку фірма "Фрезе і К", потім завод "Лесснер" побудували пожежні 

автомобілі-лінійки відповідно на 10 і 14 осіб, що розміщувалися на поздовжніх 

дерев'яних лавках. 

Ці автомобілі були оснащені невеликими насосами, баками для води, 

котушкою з рукавами, чотирма драбинами, різним інструментом. 

На багато років принципово постановочна схема пожежного автомобіля-

лінійки стала класичною.  

Не слід думати, що всі зусилля українських винахідників були спрямовані 

на створення пожежних автомобілів. Паралельно йшов потяг нових засобів 

гасіння.  

Звісно, вода завжди була поза конкуренцією як засіб гасіння: вона є скрізь 

і нічого не коштує. Але з часом стало приходити розуміння, що потрібні більш 

ефективні засоби гасіння. Великий внесок у їх створення зробили українські 

умільці. 

      

З історії. 

 

1815 року колишній кріпак Семен Власов надіслав міністру народної 

Освіти графу Розумовському три доповідні записки, в яких викладав ідеї 

принципово нових способів гасіння вогню.  

В одній він пропонував для погашення доступу повітря до вогнища 

горіння використовувати відходи миловарної промисловості, у другій - розчин 

галуну і погашу у воді, у третій - розчин мідного купоросу і вапна на жаль. На 

жаль ідей Власова, не знайшли свого застосування в тодішній Україні. 

У 1819 році було опубліковано брошуру П. Шумлянського "Доповнення 

до твору про способи боротьби з пожежею", в якій пропонували абсолютно 

новий спосіб гасіння вогню за допомогою штучного диму, що створює у 

вогнищі пожежі нестачу кисню. Практично П. Шумлянському належить ідеї 

відносин за допомогою інертних газів, реалізована через півтора століття в 

нашій країні на автомобілях газоводного гасіння. 

У дев'яностих роках XXI століття член Українського технічного 

товариства І.А. Вермешев розробив теорію і випробував на практиці вогнегасні 

властивості киплячої та розпиленої води для гасіння палаючих рідин. Через 100 

років насосні зупинки для подачі розпилення води застосовують на багатьох 

пожежних автоцистернах, створені також образи пожежних автомобілів для 

гасіння парою. 

На початку XX століття викладач фізики гімназії А. Г. Лоран почав 

досліди з гасіння нафти і нафтопродуктів за допомогою піни.  

Уже перші експерименти з використанням звичайної пивної піни 

несподівано виявилися позитивними, але пивна піна була не стійкою. 
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Продовження дослідів привело Лорана до винаходу хімічної піни, що 

утворилася в результаті реакції під час змішування розчинів вуглекислого 

солей з рідкими кислотами. На винахід було видано патент, саму піну 

винахідник назвав "Лорантіна".  

Згодом Лоран писав: "Мій винахід - гасіння пожежі за допомогою піни - 

може бути застосований у двох різних випадках: по-перше, під час 

повсякденних пожеж (у житлових і ручних будівлях) і, по-друге, під час гасіння 

пожеж горючих рідин, що містяться у сховищах". 

Минули роки, і наприкінці XX століття для влаштування піни, винайденої 

А. Г. Лореном, застосовували на пожежних автомобілях у всіх країнах світу. 

 

Типаж та модельні ряди. 

 

Однак повернемося до пожежних автомобілів. З будівництвом перших 

зразків масового виробництва пожежних машин в Україні не розпочалося. На 

початку 1916 року у всій величезній країні налічувалося лише 11 пожежних 

автомобілів, головним чином автолінійок без насосів. Для порівняння: у 

Німеччині на цей час вже було понад 300 пожежних автомобілів, з них 

половина з двигунами внутрішнього згоряння. 

Основним озброєнням пожежних частин у великих містах України в 

період першої світової війни з'явилися парові пожежні труби. Їхнє виробництво 

було налагоджено на заводах Харкова та Києва. У більшості інших міст на 

озброєнні пожежних елементів були дешевші ручні пожежні труби, 

малопродуктивність, потребує значної частини людей приведення в дію. 

Ну більш позитивні моменти ситуації . саме цей період було 

сформульовано і реалізовано вимоги до типорозмірних рядів пожежного 

обладнання, що випускалося, закладеної основи серійності та виробництва. 

Так, парові пожежні труби випускали чотирьох видів: малі прогалину 

продуктивністю від 500 до 1000 л/хв, середня – 1500 л/хв, великі л/хв, особливо 

більші від 4000 до 9000 л/хв. 

Ручні заливні труби наказувалося випускати трьох видів, продуктивності 

144, 180 та 216 л/хв. Були класифіковані навіть пожежні візки за місткістю 

бочки: 240, 400 і 700 л. Це був прообраз модельного ряду пожежних 

транспортних засобів. З'явилися і «кліматичні» та виконання пожежних возів: 

літні-на колісному ходу, зимові-на санях. 

Ці приписи стали прообразами перших вітчизняних типажів пожежної 

техніки, які за наступними були поширені і найбільш складні вироби, 

включаючи пожежні автомобілі. 

Серійне виробництво пожежних автомобілів в Україні розпочало відразу 

два заводи в місті Харків і Київ. Сталося це у 1925-1926 роках і незабаром 

Харківський завод випускав уже довести машину на місяць, щоб було чималим 

досягненням. 
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До 1930 року ці два заводи збудували понад 500 автонасосів, після чого їх 

виробництво було повністю передано Київському заводу пожежних машин. 

Загальними зусиллями парк пожежних машин у країні до 1933 року 

сягнув майже 800 одиниць, проте потреба перевищувала обсяги виробництва 

приблизно двічі.  

Подальшому розвитку якісного рівня та обсягів виробництва пожежних 

автомобілів та сприяло вступу та реконструкції цехів київського автозаводу, які 

серед інших моделей став випускати спеціальне довгобаза шасі для пожежних 

машин ЗІС-11. 

Останніми роками перед війною стали періодом становлення 

вітчизняного пожежного машинобудування. На рубежі 30-40 роках у країні 

було сформовано типаж пожежних автомобілів та реалізовано у виробництві. 

Він визначив стратегію виробництва пожежних машин країни на довгі роки 

вперед. Поряд з автомобілями гасіння в типажі був представлений широкий 

спектр спеціальної пожежних автомобілів, в кінці актуальний підхід до 

створення якої зберігся до наших днів.Типаж базувався використання 

модельних рядів основних пожежних автомобілів, які посилювалися 

галузевими стандартами для автонасосів, автоцистерни пожежних насосів. 

Автонасоси класифікувалися за величиною подачі насоса: 

• Автонасос малий: подача 1000 л/хв., натиск 80 м вод., ст., караул 9 

осіб, 

• Автонасос середній: подача 1500 л/хв., напір 110 м вод., ст., караул 

9 осіб, 

• Автонасос для унітарних відділень великих міст: технічні 

параметри аналогічні в середньому насосом, варти 13 осіб, 

• Автонасос високого тиску: подача 2500 л/хв., напір 150 м вод., ст., 

варти 8 осіб. 

Як головний параметр для побудови модельного ряду пожежних 

автоцистерн було використано місткість цистерни. Стандартом передбачала 

створення трьох груп: 

 Автоцистерна мала (передовий хід для пожежної команди великих 

міст): місткість цистерни півтори тисячі літрів, подача 1.000 л/хв., натиск 80 м 

вод., ст., караул-5 чоловік, 

 Автоцистерна середня (передовий хід для пожежної команди 

великих міст): місткість цистерни 2.000 л, подача 1500 л/хв., натиск 110 м вод., 

ст., караул 7 осіб, 

 Автоцистерна підвищеної прохідності (для району сільської 

місцевості): технічні параметри аналогічні середнім автоцистернам, караул 6 

осіб. 

Пожежні відцентрові тоді за величиною напору ділилися такі групи: 

• Насоси нормального тиску (до 100 м вод.ст.), 

• Насоси високого тиску (100-150 м вод.ст.), 

• Насоси надвисокого тиску (понад 150м вод.ст.). 
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 Модельний ряд насосів був побудований за величиною подачі 

передбачав такі типорозміри: 

• Подачею 1000 л/хв., при натиску 80 м вод., ст., (для малих 

автоцистерн), 

• Подачею 1500 л/хв., при натиску 110 м вод., ст., (для середніх 

автонасосів та автоцистерн) 

• Подачею 2500 л/хв., при напорі 150 м вод., ст. (для середніх 

автонасосів високого тиску). 

У стандартах особливо обговорювала, що для забезпечення нормальної 

роботи двигуна шасі споживана насосом потужність повинна бути на 15-20% 

нижчою за номінальну потужність двигуна, робоча кількість оборотів насоса на 

15-20% нижча за кількість оборотів двигуна при номінальній потужності . ці 

вимоги збереження до наших днів . 

Спеціальні пожежні автомобілі (вони називалися на той час автомобілем 

та спеціальних служб) випускалися за технічними умовами.. Типаж автомобілів 

спеціальних служб, що випускали сорокові роки минулого століття. 

 Номенклатура представлених у цьому типажі автомобілів переважно 

відповідає номенклатурі сучасного типажу, з якого зник автомобіль медичної 

служби, вона з'явилася пожежний автомобіль аварійно-рятувальної служби. 

Крім систематизації модельних рядів і розробки першого вітчизняного 

типажу, поділилися роботи з удосконалення конструкції пожежних автомобілів, 

що випускаються, на розробці нових моделей.На новостворюваних пожежних 

автомобілях було застосовано ряд технічних рішень, які сьогодні є 

актуальними, а їх подальше скасування помітно знижує функціональні 

можливості машини. До такого рішення можна віднести, зокрема: встановлення 

цистерни в ложементи, підігрів води у цистерні, підігрів насоса додаткове 

охолодження двигуна, застосування бака першої допомоги, яка виконав дві 

функції: за датою першого ствола до встановлення автомобіля на вододжерело 

та дублювання забору води у разі відмови штатної вакуумної системи. 

Було створено та впроваджено у виробництво пожежних машин першої 

вітчизняної двоступінчастої відцентровий насос високого тиску (напір 70 м 

вод., ст., при подачі 15 л/с, 130 м вод., ст., при подачі 40 л/с). 

Насос Д-200 забезпечував підйом води з висоти 7 м при трьох 

всмоктувальних рукавах (довжина рукава 12 м) за 6 секунд. 

Однак у сорокові роки автоматична система забору води була замінена на 

більш просту газоструминну. 

 

З історії. 

 

Історія вчить як на позитивних прикладах. На початку шістдесятих років 

на виробництво було поставлено нову модель пожежної автоцистерни АЦ40 

(130) – 63 із суцільнометалевим кузовом. 
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На цій машині, створеній вже на шести нового покоління ЗІЛ-130 130, 

була проведена «ревізія» способу кріплення надбудови на рамі шести: місця 

добре зарекомендував себе установки цистерни в ложементи застосували 

жорсткі кріплення цистерни, об'єднані в єдиний блок з кузовом і кабіною.Це 

було повне «фіаско»: через короткий час усі автомобілі були виведені з 

оперативного розрахунку через поломки кабіни, кузова та тече цистерни. 

Виробництво було на межі зупинки. Потрібні були роки, щоб змінити силову 

схему кріплення і позбутися цієї явної конструкторської помилки. 

Робилися спроби вирішити інші проблеми оснащеності пожежної 

охорони, зокрема створити технічні складні вироби, які на той час вважалися 

привілеєм закордонних постачальників. Число найбільш технічно складених 

видів пожежного автомобіля завжди відносилося і відносять автолестиць, 30-40 

року вітчизняної промисловості вони не випускалися. 

На пожежні охорони у цьому виді техніки задовольнялися за рахунок 

закупівель за кордоном автомеханічних сходів німецьких фірм Матірусі Меті. 

Характерно, що вже в ті роки було сформовано модельний ряд автодрабин, що 

зберігся практично без змін до початку XXI століття. 

Була спроба організувати виробництво вітчизняних автодрабин у 30-і 

роки завод «Промет спроектував і побудував кілька зразків 30-метрових 

електромеханічних автодрабин ПЕЛ-30 на ЗІС 6 (6х4). Привід робочих органів 

автодрабини здійснювався від електрогенератора потужністю 15 кВт, який, у 

свою чергу, приводився в дію від двигуна шасі через КОМ. Але до серійного 

виробництва подібних сходів справа не дійшла. 

Тільки в 1950 році в Торжку було створено Особливе конструкторське 

бюро (ОКБ-7), яке серед перших проектів розробило автоматичну пожежну 

автодрабину з гідроприводом, а Новоторзький завод ППО освоїв їх 

виробництво. 

Особливою проблемою завжди було компонування пожежних машин. На 

ранніх етапах автомобілебудування форма машини змінювалася швидко, і ці 

зміни мали якісний характер, відбиваючи кардинальні вдосконалення функції 

та конструкції виробу. 

Однією з таких істотних віх у пожежному автомобілебудуванні став 

перехід від відкритого кузова з поздовжніми сидіннями до закритого з 

розміщенням особового складу. 

Закритий кузов композиційно перетворив форму та компонування 

пожежного автомобіля. Почалися пошуки органічнішого зв'язку кабіни водія з 

салоном для особового складу, з об'ємом, що виділяв двигун, а потім і з 

пожежною надбудовою формоутворюючих елементів надбудовою - третім з 

основних формуючих елементів.  
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Період кінця 30-х і початку 40-х років минулого століття можна вважати 

остаточною фазою формування основи компонування сучасних пожежних 

автомобілів розміщення особового складу в салоні, об'єднаному з кабіною 

водія, триб'ємна форма кузова (а під час двох б'ѐмная, так звана «вагонна» 

компоновка ), заднє розміщення насосного агрегату.Саме з таким 

компонуванням увійшла вітчизняна промисловість за 2-ою половиною XX 

століття. 

 

Становлення галузі пожежного машинобудування. 

 

Починаючи з післявоєнного періоду та майже всю другу половину XX 

століття (до 90-х років) виробництво пожежних автомобілів Україні було 

зосереджено на трьох заводах Прилуцькому та Варгашинському заводах ППО 

(протипожежного обладнання) та Торжокському заводі «Пожтехніка». Ці 

заводи спеціалізувалися на випуску ПА залежно від типів базових шасі. 

Прилуцький в основному працював на шасі ЗІЛ, Торжокський - на шасі Урал 

для автолестині), Варгашинський На шасі ГАЗ УАЗ 

Ведучим підприємством за обсягами виробництва та СРСР був 

Прилуцький завод П надалі ПО «Пожмашина. 

За період з 1951 по 1990 р. заводом було випущено понад 90 тис. 

пожежних автомобілів переважно на шасі ЗІЛ. Основним об'єктом виробництва 

стали автоцистерни (близько 82 всіх проведених автомобілів). 

Пожежні автомобілі, що випускалися Прилуцьким заводом, 

використовували міські та об'єктові підрозділи пожежної охорони та в 

основному визначили структуру парку пожежних автомобілів країни. З 1962 

року завод випускав, серед інших, 

Завод до початку 90-х став лідером із випуску пожежних машин у 

країні.Пожежні автомобілі для сільської місцевості, у тому числі для захисту 

лісового господарства, а також деякі види спеціальних пожежних автомобілів 

випускалися Варгашинським заводом. 

   

Історична довідка. 

 

У серпні 1941 року, з початком війни у селище Варгаші Курганської 

області евакуювали Торжка Новоторзький завод протипожежного обладнання 

(нині ВАТ «Поетехніка»). Протягом чотирьох років він випускав 

протипожежну техніку та інші автомобілі для фронту та тилу. У 1945 році 

робітники та інженерно-технічний персонал повернулися в Торжок, а на 

виробничій базі, що залишила, було організовано виробництво пожежних 

автомобілів для сільської місцевості. Автомобілі створювалися на базі шасі 

1X3. а також на колісних тракторах. 
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1990 року завод випускав вже близько 40% з усього обсягу виробництва 

пожежних автомобілів. У його програмі на той час, крім сільських пожежних 

автомобілів, значилася ціла гама спеціальних пожежних автомобілів: штабних, 

зв'язку та освітлення газодимовидалення та ін. по 1990 р. оснащеність пожежної 

охорони спеціальними автомобілями знизилася з 75% до 50% (о 10-й час як 

оснащеність основними пожежних автомобілів за той же період збільшилася з 

89% до 96). 

Наслідки періоду спаду у 80-ті роки виробництва спеціальних пожежних 

автомобілів у перші роки нового століття: оснащеність підрозділів деякими 

видами СПА та номенклатури Варгашинського заводу знаходилися на рівні 15-

20% (з урахуванням списання). 

Торжоцький машинобудівний завод (ПО «Протипожежна техніка», 

ВАТ «Пожтехніка») 

Торжокська машина будівельний завод був орієнтований на виробництво 

технічно складних видів техніки, автодрабин, автомобіль технічної служби, 

важких автоцистерн. Природні обсяги його виробництва були нижчими 

порівняно з першими двома заводами. 

 

Історична довідка. 

 

Влітку 1935 року в місті Торжке обійшов у дію тракторі модний завод, 

побудований за рішенням уряду. Але вже 1939 року завод став іменуватися 

заводом протипожежного устаткування. У тому ж році завод розпочав випуск 

пожежних машин шасі ГАЗ-АА. 

Надалі передбачалося перепрофілювати завод під випуск важких 

пожежних автомобілів, у тому числі 45 автомеханічних сходів: Новаторський 

завод мав стати провідним підприємством у країні з випуску пожежно-

технічної продукції. Але іменники на той час не вдалося: почалася війна, завод 

був евакуйований до Варгаші. 

У 1951 році перші 45-метрові сходи були все-таки створені. 

Після закінчення війни на завод де почалася реконструкція, і сюжет із 

1948 року він почав випускати продукцію-вогнегасників різного призначення. 

До шістдесятих років відноситься формування основних напрямків у 

виробництві: випуск первинних засобів уражень гасіння, важких пожежних 

автомобілів на шасі Урал, гідравлічних автодрабин. 1954 підприємство 

перейменували другий машинобудівний завод, від 1975 завод став головним 

підприємством виробничого об'єднання "Протипожежна техніка", а зараз ТОВ 

"Пожтехніка".У сімдесяті роки завод випускав вже 56 найменованої продукції, -

авто яєчня, автоцистерна, автомобіль та технічні служби, вогнегасники, зарядні 

залишаться. пожежна техніка експлуатувалась об'єднанням у 39 країн світу. 
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Постійно зростали обсяги виробництва пожежних автомобілів: якщо в 

четвертій п'ятирічці заводом було випущено 1.840 автомобілів, то в п'ятій 

(1976-1980 роки) - вже 2540 машин, тобто майже на 40% більше. Наступного, 

шостої п'ятирічки було виготовлено вже близько 2900 автомоб  

 

Загальні обсяги виробництва. 

 

Незважаючи на збільшення обсягів виробництва трьома заводами, пожежних 

автомобілів у країні не вистачало: у 1990 році потреби народного господарства 

в пожежних машинах були задоволені на 57,8%, а пожежних рукавів на 59,7%. 

Пояснюється ця обставинам, що з збільшенням обсягу випуску пожежних 

автомобілів зростала потреба у них пожежної охорони: якщо 1971 року 

заявлена річна потреба становила 8.500 машин, то 1990 року-вже 10.500 

одиниць, тобто збільшилося майже 25%. При цьому треба враховувати важливу 

обставину: зі всіх пожеж пожежної охорони міністерства внутрішніх справ 

СРСР виділялося 30% машин, що дозволило підтримувати її оснащеність на 

рівні 85-90%. Для основних пожежних автомобілів та 75-80 для спеціальних. 

Починаю із середини 80-х років у країні намітилася певна тенденція до 

спаду обсягу випуску пожежних автомобілів. У зв'язку зі зняттям із 

виробництва рідним моделей спеціальних пожежних автомобілів на 

Варгашинському та Торжокському заводі оснащеність ними до 1990 року 

знизилася до 49%. При цьому при штатній положенні 8.378 одиниць 

спеціальних машин на озброєння знаходилося 4175 одиниць (тоді як основні 

пожежні автомобілі-близько 33000 одиниць тобто майже на порядок вищі). 

Період розвитку пожежних автомобілів закінчився 1990 року. Що показав 

історичний аналіз? 

Аналіз показав: були явні здобутки, Але до кінця періоду намітилася і 

суттєві проблеми.До очевидних досягнень слід віднести становлення та 

розвиток галузі пожежного машинобудування, доведення об'єктів виробництва 

до рівня, близького задоволенню потреб пожежної охорони країна, успішні 

пошуки оптимальних технічних рішень у конструкції пожежних машин, 

розробка та постановка на виробництво технічно складних видів пожежних 

автомобілів, таких як автодрабина , автопідйомники автомобілів газу водяного 

гасіння та навіть пожежна машина для північних регіонів країни. 
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2.3. Особливості конструкції та оригінальні технічні рішення пожежних 

автомобілів. 

 

У автомобілебудівників прийнято ділити історію структурування на три 

періоди. 

Період орієнтовно 20-х років минулого століття називається 

винахідницьким, коли головним завданням була матеріалізація ідеї, створення 

машин, накопичення та узагальнення досвіду. 

Наступний період до сорокових років – інженерний. У цей час були 

розроблені основи теорії розрахунків автомобіля, з'явилися потужніші 

швидкісні машини, почалося їх серійне виробництво. 

Третій період, з перервою на другу світову війну, розпочався з 

п'ятдесятих років, його назвали "дизайнерським": На перший план висунулися 

проблеми відповідності машин вимогам ергономіки, естетики їхньої безпеки. 

Правильно автомобіль-транспортний засіб, створюване на 

автомобільному шасі, і нього повною мірою поширюється наведене 

періодизація. Саме з цього часу починається активний винахідливий період, 

формування вітчизняної школи у створенні пожежних машин, побудова 

перших зразків та модельних рядів пожежних автомобілів. Активну участь у 

цій роботі бере пожежна охорона насамперед технічні підрозділи. 

 

Історична довідка. 

 

У 30-ті роки минулого століття для оснащення великих міст Німеччини 

закуповувалися 45-метрові сходи катера 30 фірми Мagirus. Вхід для 

експлуатації з'ясувалося, що шасі та двигун у наших умовах недостатньо 

довговічні. У зв'язку з цим було ухвалено безпрецендентне рішення про 

пересадку механічних сходів на вітчизняні шасі.В якості бази було обрано 3-

вісне шасі ЗІС-6, лонжерони якого були подовжені на 1 м, а як привод 

використана додаткова трансмісія від автонасоса ПМЗ-1. 

Це був перший досвід комбінації вітчизняних шести зарубіжної 

надбудови, згодом багаторазово повторений: при запуску у Фінляндії великої 

партії колінчастих витягів на шасі КамАЗ, при постачанні і завтра аварійна 

партія втрачає рятувальних автомобілів також на шасі КамАЗ і так далі. 

Винахідницький період триває спочатку сорокових років, але вже в 

середині тридцятих на нього наклався другий період, інженерний: почали 

розробляти методи розрахунку елементів пожежного автомобіля-насосів, 

баштового механізму та систем автодрабин, систем підігріву води в цистерні 

вихлопними газами двигуна, методи випробування пожежних автомобілів інше. 

30-ті роки були найпродуктивнішим періодом становлення вітчизняного 

пожежного машинобудування. Цей процес відбувався без будь-якої чіткої 

концепції розвитку пожежного автомобіля, за відсутності теорії та методів 

розрахунку концепції, без досвіду конструювання. 
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Що робила вперше, проте кожна технічне рішення народжувалося в 

результаті активної дискусії інженерів та спеціалістів пожежної охорони та 

приймалося на рівні винаходу ., кожна наступна модернізація була пов'язана з 

успіхом з вітчизняним автомобілебудуванням або радикальними змінами в 

технології виробництва. 

Поступово формувалась ідеологія виробництва пожежних автомобілів в 

Україні.Можна сказати, що прикмети на той час принципово і технічні рішення 

на багато років визначили розвиток пожежі автомобілів і країни і певною мірою 

використовувалися аж до дев'яностих років минулого століття, а деякі 

оригінальні ідеї були зайняті, але можуть бути затребувані на початку. нового 

сторіччя. 

Саме в 30-ті роки з'явилося поняття «пожежний автомобіль першої 

допомоги», про яке у післявоєнні роки ґрунтовно забули і знову повернулися 

лише через півстоліття, у середині 90-х років 

У ті роки конкурували між собою дві концепції автомобілів першої 

допомоги: американська і французька. 

Американська «машина потрійної комбінації» передбачала встановлення 

на шасі насосів, баків першої допомоги, балонів зі стисненим газом для 

пневматичної подачі води з баків під тиском та контейнера з рукавами. 

Французький варіант («паризька модель») базувався на використанні 

виїзду на пожежу одного легкого автомобіля першої допомоги з командою 

чисельністю 6 осіб, забезпеченого баком першої допомоги, причому дві інші 

машини (основний автонасос та автодрабина) - і залишатися по використанню у 

разі потреби (по виклик передового автомобіля). Негативною стороною 

паризького методу, на думку українських фахівців, була неоднотипність обох 

автомобілів у пожежній частині 

У нашій країні було запропоновано та реалізовано третій, альтернативний 

шлях запровадження принципу «першої допомоги». Він полягає в тому, що 

автонасос забезпечується баком для першої допомоги і може виконувати як цю 

функцію, так і своє основне призначення на пожежі. Цей принцип виявився 

раціональним, надаючи автонасосам універсальність, тактичну самостійність і 

оперативну гнучкість. Безумовно, таке рішення ще буде затребуване 

практикою. 

Різновидом автомобілів першої допомоги є автомобіль хімічної туші з 

оригінальною назвою «Автогазівка ВАТО», створений у ті ж роки для захисту 

спеціальних об'єктів. 

На автомобілі встановлений горизонтальний бак першої допомоги 

ємністю 400-800 л заповнений одним з вогнегасних розчинів (піноутворювача 

або інших речовин, залежно від характеру об'єкта, що захищається). 

Розчин подається з бака під тиском 3-4 атм стисненим повітрям, що 

знаходиться під тиском до 110 атм спеціальному балоні з редуктором. Витрата 

повітря з балона поповнюється повітряним компресором від двигуна шасі. Цим 

автомобілем вивозиться також 140 м гумових рукавів діаметром 19 мм. 
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На автомобілі застосовані два двигуни потужністю по 114 л. кожен, 

встановлених по кінцях шасі, а також два відцентрових триступінчастих 

пожежних насосів, змонтованих у центрі автонасоса (приховані в кузові) та 

забезпечених волокольцевими вакуумапаратами. Параметри насосів: 3000 л/хв. 

при натиску 60 м вод. ст. 

Передній двигун може працювати або як тяговий на задній провідний 

міст, або насос через додаткову трансмісію. Задня двигун працює лише на 

насос, з яким він з'єднаний безпосередньо. 

Від кожного насоса по обидва боки випушено по одному штуцеру, що 

всмоктує, діаметром 125 мм і по 2 напірних діаметром 75 мм. Залежно від 

оперативної ситуації на пожежі насоси могли працювати в паралельному або 

послідовному режимі. При паралельній роботі обох насосів з двома 

всмоктувальними рукавами автомобіль працює в режимі насосної станції ПНР, 

забезпечуючи подвійну подачу (6000 л/хв.) при номінальному натиску (60 м 

вод. ст.).При послідовній роботі насосів з всмоктувальним рукавом у одного з 

насосів можна було забезпечити три режими роботи автомобіля з наступними 

вихідними параметрами: 

 подача (номінальна) 3000 л/хв., натиск 120 м вод. ст робота в 

режимі звичайного авто - насоса: • подача 2500 л/хв, напір 200 м вод. ст. робота 

в режимі сучасного пожежного автомобіля типу «Висота-Н» для подачі води у 

верхні поверхи висотних будівель, що горять, 

 подача 1450 л/хв., натиск 300 м вод. ст. - робота в режимі подачі 

розпорошеної води, наприклад, для охолодження резервуарних парків під час 

гасіння пожеж. 

Стосовно сучасних умов можна сказати, що у цій машині реалізований 

принцип. Тобто. один двох насосний автомобіль може виконувати функції 

чотирьох автомобілів гасіння, а саме: 

 звичайного автонасоса (насосно-рукавного автомобілі) для 

ординарних пожежних насосних станцій (ПНР) для гасіння великих пожеж, 

 пожежного автомобіля для гасіння пожеж у висотних будинках, 

 пожежного автомобіля високого тиску (АВД) для гасіння 

нафтопродуктів 

У 50-ті роки цей автомобіль зник з виробництва, але, мабуть, даремно: 

через 50 років прототипу, в кінці 70-х років двох насосний автомобіль був 

запатентований і СПІ (N) 4.157.733 від 12 червня 1979), щоправда, з одним 

приводним двигуном. Можна припустити, що ця оригінальна технічна ідея буде 

затребувана в столітті, але вже на новому якісному рівні. 

У 40-ті роки гострі дискусії і з двох проблем, що надають вирішальний 

ключ на компонування пожежних автомобілів не типу кабіни для особового 

складу та розміщення насосного агрегату. 
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Після проведення підконтрольної експлуатації було визнано, що 

оптимальним є кузов закритого типу з поперечним розміщенням оперативного 

розрахунку над лонжеронами, одночасно допускалося і поздовжньо-поперечне 

розміщення для деяких спеціальних пожежних машин та автоцистерн. 

Як правило, у головній кабіні знаходилися водій та командир відділення, 

у прибудованому до неї приміщенні – особовий склад відділення. Така схема 

збереглася остаточно 90-х. 

Хоча були винятки. У середині 50-х років за безпосередньої участі 

раціоналізаторів було створено автомобіль хімічного гасіння пінного. Його 

варта - 5 осіб, але розміщувався він оригінальним способом: 2 особи - в кабіні 

водія, 3 - особи в задній кабіні для особового складу. Ця компонувальна схема 

проіснувала недовго, але наприкінці століття конструктори знову стали 

виявляти до неї інтерес, у тому числі під час створення спеціальних пожежних 

машин та автоцистерн. 

За розташуванням насоса всі автонасоси та автоцистерни поділялися на 

три типи: із заднім розташуванням, із середнім розташуванням та з переднім 

розташуванням. Кожне з приміщень має свої переваги та недоліки. 

Найбільш поширеним способом компонування було і залишається заднє 

розташування насоса. Він забезпечує найбільше компонування для монтажу 

надбудови і кабінети для особового складу, доступний для 

обслуговування.Недоліки способу досить суттєві наявність довгої та складної 

трансмісії між двигуном і насосом, системи довгих труб для підігріву насоса 

(були й такі в ті часи), додаткових тяг управління двигуном та зчепленням. 

Крім того, при задньому розташуванні насоса виникають незручності під'їзду 

до водоймища або гідранта, 

Автомобілі із середнім розташуванням насоса мають коротку та найбільш 

зручну трансмісію та систему керування насосом. Однак під'їжджати 

водоймищі та обслуговувати насос незручно, оскільки патрубки виведені збоку 

по обидва боки автомобіля. Крім того, насос займає значне місце в кабіні, при 

цьому виникають проблеми забезпеченням пасивної (післяаварійної) безпеки 

особового складу. 

Переднє розташування насоса довгий час вважалося найкращим переваг 

(зручність під'їзду до вододжерела, простота монтажу, відсутність трансмісії 

зручність обслуговування тощо). Однак проблеми, пов'язані з експлуатацією 

насоса в зимовий період, зводять нанівець всі ці переваги: таке компонування 

зараз застосовується рідко. 

У наступні роки, аж до 90-х, на українські пожежні автомобілі 

використовувалися два способи розташування насосного агрегату: заднє 

найчастіше середнє північного виконання. Знімні шестеренні насоси на 

передньому бампері встановлювалися на деяких моделях, наприклад, на 

автоцистернах спрощеної конструкції - такі машини невеликими серіями 

випускалися спочатку передвоєнний час, а потім у деяких регіонах сільськими 

ремонтними підприємствами для власних потреб (аж до 90-х років).  
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Щоправда, якийсь час Прилуцьким заводом випускалися AI ПМЗ-8 із 

насосом переднього розташування, але недовго.Поряд з такими основними 

рішеннями, як розміщення особового складу та насосного агрегату, що 

визначають компонування та весь вигляд пожежних автомобілів, на 

автомобілях 30-40-х років був застосований раз приватних технічних рішень, 

які залишаються актуальними сучасних пожежних автомобілів 

До таких рішень можна віднести: 

 підігрів води у цистерні вихлопними газами двигуна за допомогою 

жарових труб, прокладених усередині цистерни (була навіть розроблена 

методика розрахунку тепловіддачі жарових труб), 

 установка всередині цистерни перфорованих хвилеломів для 

зниження інтенсивності коливання води під час руху автомобіля, 

 розміщення пінобака усередині цистерни для підтримки теплового 

режиму піноутворювача, 

 встановлення цистерни в ложементи з кріпленням останніх на 

лонжеронах через дерев'яні проставки: це виключно грамотне інженерне 

рішення, спрямоване на створення довговічності цистерни, згодом, при 

черговій зміні поколінь (машин і конструктором), було забуто, 

 застосування цистерни з поперечним перерізом прямокутної форми, 

але з еліптичним (або напівкруглим) днищем, що полегшує встановлення 

цистерни в ложементи, 

 додаткове охолодження двигуна шасі (при гасінні пожежі) водою, 

що відбирається від насоса, або за рахунок збільшення числа лопатей 

вентилятора системи охолодження з 4 до 6 (у літній період), 

 застосування на автоцистернах баки першої допомоги для подачі 

першого ствола або дано сакі насоса при несправності вакуумної системи, 

 застосування системи забору води з вододжерела з використанням 

штатного компресора базового шасі. 

Підігрів пожежного насоса в зимовий час за рахунок: 

а) відбору частини охолоджуючої рідини від двигуна шасі та подачі 

сорочку (таку сорочку мали деякі насоси, наприклад, насос Д-20), 

в) встановлення колектора (реєстру), що працює від вихлопних газів 

у утепленому насосному відсіку, застосування котушки першої допомоги, 

що підігрівається, зі шлангом діаметром 25 мл розташованої в утепленому 

правому задньому відсіку кузова. 

Так у 50-ті роки було освоєно виробництво 30- та 50-метрових 

автодрабин. В інструкціях на ці автомобілі було сказано (дослівно): "Механічні 

сходи, поворотні та знімні, призначені для списання людей під час пожежі або 

для пожежогасіння". 

Словосполучення «або для пожежогасіння» означало, що на автодрабинах 

на той час встановлювали ще й пожежні насоси. Насос зазвичай працював на 

лафетний ствол, що встановлюється на вершині сходів. 
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Цей же насос за необхідності міг подавати воду та самостійну не 

пов'язану з роботою автодрабини. Якщо сходи могли зніматися з шасі (були 

конструкції), то після того, як сходи знято, автомобіль міг працювати як 

звичайний штатний автонасос. 

Однак у подальшому пожежний насос був виключений з комплектації 

драбин, і до цієї ідеї повернулися знову лише до середини 90-х років. Широкого 

поширення набули у 40-ті роки автомобілі водозахисної служби. Тоді 

вважалося, і небезпідставно, що шкода від пролитої води може виявитися 

більшою за шкоду від самої пожежі. Цікавим є комплектація такого автомобіля, 

яку входять мотопомпа, гідроелеватори, засоби водозахисту, інші допоміжні 

засоби. Але найоригінальніший виріб із комплектуючих – водосос. 

Водосос – це невеликий агрегат, призначений для оперативного 

видалення води із приміщення після ліквідації пожежі. Він складається з щітки 

та коловратного насоса, що приводяться в дію від двигуна (бензинового або 

електричного), змонтованого на рамі водососа, або від стороннього двигуна 

через гнучкий вал. Перемішався водосос за допомогою двоколісного візка. 

Характерно, що спроектований водосос був фахівцем пожежної охорони. 

Випускалися водозахисні автомобілі до початку 60-х років, у новому типажі 

вони вже не були представлені. 

Альтернативним способом зниження шкоди від проток води є 

використання розпорошеної води: досліди щодо застосування розпорошеної 

води для гасіння пожеж були проведені в Росії І.А. Вермешєвим ще 1900 року. 

Надалі було підраховано, що, перетворюючись на пару, розпорошена вода 

збільшується в обсязі в 1700 разів, поглинаючи при цьому 539 ккал тепла. 

Це дало привід численним винахідникам запропонувати пожежній 

охороні велику кількість насадок-розпилювачів, які наверталися на ручні 

стовбури та забезпечували той чи інший ступінь, розпилу води при тиску у 

сприску 5-6 атм. Називалися вони на ім'я винахідників - розпилювач Лопатіна, 

розпилювач Пегова, розпилювач Безуглова, розпилювач Снєгірьова або 

«просто розпилювач Смерч». комбінований. 

Слід зазначити, що перед війною й у повоєнні роки країни широко 

застосовувалися Причепи до ПА, змонтовані на одновісному візку.Вони 

використовувалися сільською пожежною охороною, а також у містах для 

протиповітряної оборони. 

Для комплектування матеріальної частини пожежної охорони було 

призначено такі однотонні автопричепи: 

 рукавна доставка на пожежу рукавів та рукавного обладнання, 

 освітлювальна доставка легких електростанцій, прожекторів, 

кабелю та ін., 

 технічне постачання інструменту та обладнання для розбирання 

конструкцій на місці пожежі, 

 водозахисна доставка на пожежу засобів водозахисту, 
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 пінний доставка на пожежу пінопорошку, піноутворювача та 

технічних засобів для отримання піни, 

 вуглекислотний приціл з батареєю вуглекислотних балонів, 

рукавами та снігоутворювачем, 

 димозахисний причіп з димососом та арматурою до нього. 

Типаж причепів досить великий, він суттєво розширював функціональні 

можливості не лише сільської, а й міської пожежної охорони. 

На жаль, надалі пожежна охорона відмовилася від застосування причепів. 

Хоча за кордоном деяких країнах вони широко використовувалися навіть у 90-х 

роках, будучи вагомою складовою технічних ресурсів пожежної охорони. Так, 

1995 року в США в пожежній охороні на озброєння було 72300 причіпних 

мотопом та інших причепів, у Німеччина 8000, в Австрії 7700, у Чехії 10700 і 

т.д. 

Говорячи про технічні ресурси 30-40-х років, слід згадати про пожежні 

камери та суди. Інтерес представляє передусім їхнє пожежно-технічне 

оснащення. А воно було унікальним. 

Пожежний катер для захисту порту (довжина катера 16 м, швидкість 25 

км/і має три насоси з подачею 3000 л/хв, при тиску 10 м вод. ст., сумарна 

подача на стоянці - 9000 л/хв. води. Для гасіння використовуються лафетний 

стовбур та викидні лінії. 

Базове пожежне судно для захисту морських баз забезпечене потужними 

насосними установками (2-4 відцентрові насоси) із загальною подачею до 

60000 л/хв. при натиску 10-12 атм. Кількість лафетних стволів від 4 до 9 з 

витратою 5000-10000 л/хв. кожний при тиску 10-20 атм. 

Для отримання тиску 20 атм послідовно складаються два насоси. Загальна 

довжина напірних рукавом 2500 м. Вуглекислотні батареї з числом балонів до 

50 і більше розміщені налаштуванні судна. 

Один із лафетних стволів розміщений на вежі на висоті 10-16 м над 

верхньою палубою. 

Судно забезпечене системою самозахисту від теплового випромінювання 

при пожежі, у тому числі від розлитої у воді, що горить ЛЗР. 

Дуже продуктивний інженерний період розвитку пожежних автомобілів із 

частою зміною моделей, технічних рішень, альтернативних розробок гостро 

поставив проблему якості пожежних машин, забезпечення їхньої 

експлуатаційної надійності. 

 

З історії. 

 

На нараді виробників пожежної техніки в 1955 році йшлося дослівно таке 

цитування. «Під час прийому нових пожежних машин немає потрібної 

вимогливості. Машини, як правило, приймаються з великою кількістю 

зауважень щодо конструкції окремих вузлів.  
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Працівники пожежних команд, скаржаться, що деякі деталі машин як 

стимулює не продумані це створює великі незручності в процесі експлуатації 

Конструктори та працівники заводів не бувають у пожежних командах і не 

знають, як поводяться машини, що випускаються ними. Тим часом багато не 

залишки конструкції легко усунути, якщо їх вчасно замінити. Підприємства 

замість того щоб відібрати із суті своїх машин найкращі та вдосконалити їх, 

йдуть по лінії збільшення номенклатури. Одних лише автомобілів існує понад 

20 типом. Це створює ускладнення при використанні машин пожежним 

командами та призводить до труднощів із запасними частинами». 

Така докладна цитата наведена виключно для того, щоб показати, що 

підняті 50 років тому проблеми залишалися актуальними аж до останнього року 

століття, що минає. 

На такій не закінчується інженерний період розвитку пожежних 

автомобілів. Згідно з наведеною вище класифікацією, наставав новий, 

дизайнерський період. 

Але дизайнерським він не став, тому були свої причини. 

У середині 60-х років відбулася зміна поколінь у виробництві базових 

шасі, які традиційно використовувалися для створення відповідних пожежних 

автомобілів. Ця обставина зумовила необхідність створення та освоєння 

виробництва пожежних автомобілів нового покоління.Окремі моделі пожежних 

автомобілів, що входять до типажу, доведені не були виготовлені у вигляді 

дослідних образів (партій) і до серійного виробництва не були доведені. 

Натомість був доведений до абсурду «принцип уніфікації»: до кінця 60-х років 

ст залишилася з єдиним пожежним насосом (ПН-40У), який ставився на всі 

моделі пожежних автомобілів з одним лафетним стволом ЛС-20, з двома 

ручними стволами тип А та Б. 

У наступних розробках типажів пожежних автомобілів зростав рівень їх 

затвердження, збільшувалася кількість моделей, що входять у типаж, але 

тимчасово неухильно знижувався відсоток реалізації типажу у виробництві. Під 

освоєння плановими органами вироблялися певні ресурси, яких, як правило, не 

вистачало у соціалістичної економіки, завжди знаходилися галузі, гідніші для 

вкладення коштів 

В останньому за часом типажі пожежних автомобілів, затвердженому на 

період 1986-2000 років. наказувалося освоїти у виробництві вже 69 моделей 

пожежних автомобілів. І хоча ряд входять у типаж моделей передбачалося 

зняти з виробництва після освоєння нових, більш сучасних машин, впровадити 

таке різноманіття виробів лише на трьох малопотужних заводах-виробниках 

(мається на увазі насамперед їх технологічна база) представлялося нереально. 

Що, власне, і сталося. Цей типаж не був реалізований, причому практично в 

усіх напрямках - як за основними, так і спеціальними пожежними 

автомобілями. 
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Особливо неблагополучний стан справ склалося з випуском спеціальних 

пожежних автомобілів: із 13 моделей таких пожежних автомобілів, що 

випускалися до 1985 року, було знято з виробництва.В результаті до 1990 року 

склалася унікальна ситуація: за наявності чинного затвердженого Держпланом 

типу на період до 2000 року, промисловістю випускалися для озброєння 

пожежної охорони практично лише пожежні автоцистерни середнього класу (з 

кількістю засобів гасіння, що вивозяться 241). 

Структура автоцистерни виявилася несприятливою для пожежної 

охорони, що підтверджується порівнянням зі структурою виробництва 

автоцистерн там. 

Стан, що склалося, характеризувало ідеологію, що панувала протягом 

багатьох років: вирішити проблему технічної оснащеності пожежної охорони за 

рахунок створення автоцистерни середнього класу з одним типом насоса. 

Альтернативні проекти, наприклад створення автоцистерн легкого класу 

або модульного ПА реалізовані лише до стадії виготовлення 

експериментальних зразків. 

Втім, творчий процес пошуку оптимальних технічних рішень і створення 

принципово нових типів пожежних автомобілів не припинявся і в ці роки, хоча 

не всі знайдені рішення доходили до серійного виробництва. 

У ході досліджень народилася ідея використовувати для боротьби з 

пожежами гази, що відпрацювали, що утворюються при роботі турбореактивної 

установки літаків. 

Продукти згоряння паливної суміші турбореактивного двигуна містять на 

виході мін 14% кисню і є таким чином інертними. Додавання до 

відпрацьованих газів води, що розпилюється ними до дрібнодисперсного стану, 

значно підвищує вогнегасну ефективність установки. 

Створення експериментальних зразків установки підтвердило плідність, а 

промисловість освоїла їх виробництво на Торжокському заводі наприкінці 60-х 

років. Так з'явився перший автомобіль газоводного гасіння АГВТ-100 на шасі 

ЗІЛ-131, який не має аналогів у світі, згодом багаторазово підтверджував свою 

високу ефективність. 

У 1973 році Прилуцьким заводом «Пожмашина» було випущено перший 

вітчизняний автомобіль порошкового гасіння АП-2, під час створення якого 

була запатентована ВНДІПО ідея аерування порошку за допомогою аероднища. 

Це був перший у світі порошковий автомобіль низького тиску (тиск у цистерні 

1:5 кгс/см), створюваного ротаційними компресорами. Завдяки низькому тиску 

вдалося отримати високу вогнегасну концентрацію. Однак дальність струн була 

недостатньою, тому при подальшій модернізації робочий тиск збільшили до 4 

кгс/см за допомогою балонної системи. Одночасно була збільшена маса 

порошку, що вивозиться, і автомобіль ста під маркою АП-3. 

Наприкінці 70-х років було проведено роботи зі створення автомобіля 

порошкового гасіння на шасі ЗІЛ-131 з використанням патенту та компонентів 

італійської фірми «Сільвані». 
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 Однак подальшого розвитку цей проект не набув з причин економічного 

характеру.Принципова схема основних гідравлічних характеристик першого 

порошкового автомобіля були використані потім при створенні П4 

комбінованого гасіння ART-2.5/3 на шасі ЗІЛ-133ГЯ, болотохода порошкового 

гасіння на гусеничному шасі ДТ-10П і контейнера порошкового гасіння КП-1.5. 

Протягом 10 років Прилуцький завод «Пожмашина» випускав важкий 

пожежний автомобіль порошкового гасіння АП-5 на шасі КамАЗ (6х4), який 

наприкінці 80-х років був замінений на більш сучасну модель. АП-4 на шасі 

КАМАЗ (66). 

У зв'язку з освоєнням на початку 80-х років найбільших у світі родовища 

нафти і газу та будівництвом мережі трубопроводів щодо їх транспортування 

до Європи стала актуальною проблема пожежної безпеки всього цього 

комплексу. У зв'язку з цим за завданням уряду було створено модельний ряд 

спеціальної техніки з урахуванням двоцінного болотохода ДТ-ТОП. До складу 

входили: 

 пожежна машина водопінного гасіння, 

 Пожежна машина порошкового гасіння. 

 пожежна машина з доставки знімних модулів (контейнерів) водного 

та порошкового гасіння, а також складу порошку в зборі із зарядною станцією 

повітрям. 

За своїми технічними параметрами на момент створення ці машини 

перевершували відомі закордонні аналоги (в основному канадського 

виробництва). 

У 70-80 роки актуальною стала проблема гасіння пожеж у висотних 

будинках та спорудах. 1988 року було створено зразок першого, вітчизняного 

насосно-рукавного автомобіля ПНО 20/300 на шасі КамАЗ (6х6). Наявність в 

автомобілі спеціального високонапірного насоса (подача 20 л/с, напір 300 м 

вод. ст.). що складається з 3 секцій, забезпечувало можливість подачі води до 

верхніх поверхів висотних будівель (до 100 м). Автомобіль був обладнаний 

спеціальним гідравлічним обладнанням, рукавами високого тиску діаметром 51 

та 66 мм загальною довжиною 340 м та високонапірною арматурою. Загальний 

запас засобів гасіння (пода та піноутворювач). 4,3 г, забезпечував можливість 

автономної роботи цього ПА протягом досить тривалого часу. 

Усі названі пожежні автомобілі та машини були оригінальними, 

створювалися на рівні винаходу. Однак не була забута і прийнята у світі 

періодизація розвитку мобільних, згідно з якою 70-80 роки уособили 

дизайнерський період у виробництві автомобільних шасі. Інтенсивні пошуки 

нових дизайнерських рішень точилися в багатьох країнах. 

В середині 70-х років за заданою ГУПО в країні було розпочато роботи зі 

створення концепції перспективного вітчизняного ПА середнього класу на базі 

серійних шасі ЗІЛ-130 та ЗІЛ-131: мова про створення спеціального шасі дам 

П4 тоді не йшла. 
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 До роботи було залучено Прилуцьке ВО «Пожмашина», ВНДІПО ВНД 

технічної естетики.Проектний задум перспективного пожежного автомобіля 

формувався зіставленням прототипів з вимогами до сучасної пожежної техніки 

(на той час). 

 

Проектний задум перспективного пожежного автомобіля 

Постановка завдання передбачала реконструкція (відновлення) об'єкта у 

вихідній ситуації, яка включала дві основні операції: загальну характеристику 

ситуації та аналіз прототипу. 

 

Загальна характеристика ситуації. 

Пожежна небезпека міст та об'єктів збільшується з низки причин 

(застосування нових оздоблювальних матеріалів підвищення енергонасиченості 

житлового сектора, зростання поверховості забудов тощо) 

Тому час доставки сил та засобів до місця пожежі, їх розгортання, 

локалізації та ліквідації пожежі гранично скорочено. При цьому необхідно 

враховувати і такі, як зростання інтенсивності дорожнього руху, що утруднює 

рух пожежного автомобіля до місця пожежі. 

 

Аналіз прототипу. 

 

Вітчизняні пожежні автомобілі створені на базі стандартних вантажних 

машин капотного типу. Без змін використовується їх оперення (капот, крила, 

облицювання) та основна частина кабіни. До задньої стінки головної кабіни 

прилаштовується кабіна караулу. Пожежна надбудова та насосна установка 

встановлюються над рамою. 

Недоліки таких пожежних автомобілів: мала інформативність у потоці 

транспорту, неповна схема посадки-висадки габаритів, велика висота мантра 

тяжкості, незручна схема посадка-висадки пожежних, недоступність важкого 

знімного обладнання із землі та інших. 

В результаті реконструкції було поставлено завдання: 

 підвищити середню швидкість руху ПА до вогнища за рахунок 

покращення стійкості, обору з місця водія, безпеки, інформативності. 

 покращити маневреність у зоні вогнища, забезпечивши видимість з 

місця водії смуги руху безпосередньо перед автомобілем, 

 зменшити витрати часу на посадку-висадку варти та знімання 

обладнання за оптимальні розміщення особового складу, 

Відповідно до поставлених завдань був виконаний художньо-конструктор 

проект принципово нового пожежного автомобіля з передньою кабіною 

оригінального компонування, середнім розташуванням насоса, поздовжньою 

посадкою оперативного розрахунку, низьким розташуванням ПТВ та гранично 

низьким центром тяжіння. 
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Компонування розробленого автомобіля було запатентовано у багатьох 

країнах, уособлюючи ідеї у створенні пожежних автомобілів нової генерації. 

Пізніше до роботи підключилася французька фірма «Сідес», яка створила 

для цього автомобіля сучасний автоматичний насос (з ступенями високого та 

нормального тиску спеціально для середнього розташування, автоматичний 

дозатор піноутворювачі та оригінальний триствольний лафетний ствол, 

керований з кабіни. Це був новаторський по фірмі до спільної На роботі вона 

випустила кілька зразків машини на шасі ЗІЛ-131 і була готова до організації 

виробництва таких машин на своїх виробничих площах взаємовигідних умов. 

У свою чергу, Прилуцьке ВО «Пожмашина», виконуючи ухвалу уряду, 

також випустило партію машин вагонного компонування з вітчизняними 

компонентами і також було готове розпочати їх виробництво, знайшовши в 

такій конструкції чимало технологічних переваг чи свого підприємства. 

Але це були вже 80-ті роки, і вільних ресурсів у країні на подібні роботи 

на той час не було. Цікава та оригінальна технологія стала історичним фактом, 

хоча певний вплив на компонування закордонних пожежних автомобілів, що 

випускаються фірмами Німеччина, Австрії, Франції. 

Проте роботи з пошуку оптимальних дизайнерських рішень під час 

створення пожежних автомобілів тривали. За участю ВНДІТЕ було розроблено 

оригінальне компонування багатоцільового пожежного автомобіля з 

поперечним розташуванням ємностей, який залежно від засобів гасіння, що 

застосовуються, міг виконувати функції порошкового, пінного або 

пінопорошкового автомобіля.Було побудовано зразок такого автомобіля, 

випробування підтвердили його високу ефективність. 

Однак виробництво автомобіля не було організовано з тих самих причин, 

що й автоцистерни вагонного типу. 

Нові проблеми перед пожежною охороною та виробниками пожежної 

техніки поставила пожежу на Чорнобильській АЕС. Досвід ліквідації аварії на 

ЧАЕС, на інших радіаційно-хімічно небезпечних об'єктах показав, що пожежна 

техніка, що стоїть на озброєнні пожежної охорони, не проскоблена для гасіння 

пожеж біля зараженої радіонуклідами і сильнодіючими хімічними речовинами. 

Фахівцями було сформульовано радий вимоги до пожежної техніки для 

подібних ситуацій: подача вогнегасних речовин розпиляними, компактними, 

імпульсними струменями з великих відстаней від осередку горіння, 

дистанційне керування технікою та пожежними стволами, масоване гасіння на 

великій площі можливість доставки техніки на бойові позиції у важкодоступні 

місця тощо. 

Виходячи з цих вимог напередодні 90-х років було створено комплекс 

нестандартних технічних систем протипожежного захисту спеціальних об'єктів 

використанням як базу танкових шасі. 

На базі танка Т-55 створено самохідний лафетний вірш «Совки», що 

забезпечує подачу 100 л/с води або розчину піноутворювача на відстань до 100 

м по воді та 70 м – по піні. 
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Стовбур має дистанційне керування. 

Багатофункціональна установка пожежогасіння на базі танка Т-55 

вивозить 13,65 т вогнегасних речовин (вода, смола КФ-МТ, затверджувач, 

піноутворювач). Лафетний ствол на цій машині забезпечує подачу, крім усього 

іншого, піни, що твердіє. 

Машина пожежної розвідки «Броня» (база – танк Т-55) та рухомий пункт 

управління «Ір (бала-танк Т-62) служать для проведення розвідки та управління 

операцією. Оснащений засобами спостереження та зв'язку, а «Іртиш» ще й 

обчислювальним комплексом. 

Всі наспані машини оснащені засобами захисту від випромінювання з 

кратністю не менше 10 (Іртиш - не менше 20) 

Тоді ж було створено машину «Імпульс» на базі танка Т-34, засновану на 

застосуванні апаратів імпульсного пожежогасіння. Однак, на думку 

розробників машини, потрібний подальший розвиток теорії імпульсного 

пожежогасіння. 

З такими технічними ресурсами підійшла пожежна охорона до рубежу 90-

х років десятиліття мало стати періодом докорінних змін у виробництві та 

постачання пожежної техніки. 

Останні роки 80-х були дуже незвичайними. Поряд з очевидними 

успіхами у створенні принципово нових пожежних автомобілів, що 

відповідають за низкою параметрів та технічних рішень на світовому рівні, по 

серійно не що випускалися, виробництві перебували і надходили на озброєння 

моделі, застарілі технічно і морально, оскільки випускалися протягом чверті 

століття. Адже саме з цими машинами пожежні підрозділи боролися із 

пожежами, рятували постраждалих, брали участь у ліквідації Чорнобильської 

біди. 

Із цими машинами пройшло професійне життя цілого покоління 

пожежників. Ці маші і зараз здебільшого становлять основу парку пожежних 

автомобілів, що діє, що забезпечує пожежну безпеку країни. А працюють на 

них пожежники нового покоління, котрі вже зустріли нове тисячоліття. 

І ці нові пожежники» сподіваються, що на зміну «машинам-ветеранам» 

прийдуть пожежні автомобілі нового покоління, адекватні оперативній 

обстановці, що складається, з пожежами та оновленій Україні. 

Висновки до другого розділу: Порядок обліку автомобіля, отриманого у 

вигляді гуманітарної допомоги. 

У роз’ясненні: 

 правові засади отримання гуманитарною допомоги, 

 варіанти отримання та обліку допомоги: 

Гуманітарною допомогою вважається цільова адресна безоплатна 

допомога в грошовій або натуральній формі, у вигляді безповоротної 

фінансової допомоги або добровільних пожертвувань, або допомога у вигляді 

виконання робіт, надання послуг. Така допомога надається іноземними та 

вітчизняними донорами із гуманних мотивів отримувачам гуманітарної 

допомоги в Україні або за кордоном. 
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Надання гуманітарної допомоги може бути зумовлено соціальною, 

матеріальною незабезпеченістю її отримувачів, їх важким фінансовим 

становищем, виникненням надзвичайного стану. Зокрема, йдеться про наслідки 

стихійного лиха, аварій, епідемій і епізоотій, екологічних, техногенних та 

інших катастроф, які створюють загрозу для життя і здоров’я населення. Також 

гуманітарна допомога може надаватися для підготовки до збройного захисту 

держави та її захисту у разі збройної агресії або збройного конфлікту. 

Як базове шасі для пожежних автомобілів в Україні традиційно 

використовували стандартне шасі вантажних автомобілів, яке випускало 

автомобільне підприємство зі сторони: вважалося, що це найбільш технічно 

економічно обґрунтований напрямок 

Однак повернемося до пожежних автомобілів. З будівництвом перших 

зразків масового виробництва пожежних машин в Україні не розпочалося. На 

початку 1916 року у всій величезній країні налічувалося лише 11 пожежних 

автомобілів, головним чином автолінійок без насосів. Для порівняння: у 

Німеччині на цей час вже було понад 300 пожежних автомобілів, з них 

половина з двигунами внутрішнього згоряння. 

Основним озброєнням пожежних частин у великих містах України в 

період першої світової війни з'явилися парові пожежні труби. Їхнє виробництво 

було налагоджено на заводах Харкова та Києва. У більшості інших міст на 

озброєнні пожежних елементів були дешевші ручні пожежні труби, 

малопродуктивність, потребує значної частини людей приведення в дію. 

Дуже продуктивний інженерний період розвитку пожежних автомобілів із 

частою зміною моделей, технічних рішень, альтернативних розробок гостро 

поставив проблему якості пожежних машин, забезпечення їхньої 

експлуатаційної надійності. 
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3. Аналіз особливостей конструкції транспортних засобів, що отримано 

Україною в рамках гуманітарної допомоги. 

 

З початку широкомасштабного вторгнення російської федерації на 

територію України з 24.02.2022 в державі постала нагальна проблема 

забезпечення гуманітарною допомогою військових та цивільного населення, 

зокрема вимушених внутрішньо переміщених осіб. Задля допомоги Україні 

об’єднались як самі українці: волонтери, громадські організації, благодійні 

фонди, небайдужі громадяни, так і міжнародна спільнота. Реагуючи на 

виклики, держава почала стрімко перебудовувати та диверсифіковувати 

існуючу систему забезпечення гуманітарною допомогою для її оперативного 

надходження тим, хто її потребує. Враховуючи критичну важливість цього 

напряму державної політики та інформацію про проблеми, які супроводжують 

процеси надання гуманітарної допомоги, команда НАЗК здійснила аналіз 

нормативного регулювання та дослідила, як на практиці на час дії воєнного 

стану державний апарат реалізує процеси із забезпечення гуманітарною 

допомогою.[2] 

Питання гуманітарної допомоги вкрай актуалізувалося із початком 

повномасштабної агресії з боку російської федерації, яка розпочалась 

24.02.2022 як новий етап довгої восьмирічної війни. Масштаби гуманітарної 

допомоги для цивільного населення, Збройних Сил України, волонтерських 

організацій тощо були значними всі ці роки, якщо ретельно дивитись на 

ситуацію в Донецькій та Луганській областях. Разом з тим саме зараз обсяги 

гуманітарної допомоги зросли у сотні і тисячі разів, адже уся країна потерпає 

від того лиха, яке несе з собою агресивна війна з боку ворога. Питання 

вивчення потреби, запиту, отримання, розподілу гуманітарної допомоги 

напряму повʼязане з ресурсами, що становлять собою здебільшого матеріальні 

цінності. А отже як і у всіх інших сферах, де річ несе цінність, існують загрози 

для неправомірної вигоди, яку отримують учасники цього процесу, та корупції 

в цілому. Там, де є порядок, процедура, їхні порушення неодмінно повʼязані з 

корупційними проявами. Тож ця аналітична довідка має на меті описати 

чинний порядок роботи з гуманітарною допомогою та акцентувати увагу на тих 

корупційних ризиках, які наявні в цьому процесі. 

Саме за цей час чинна на момент повномасштабної агресії система 

гуманітарної допомоги розширювалась, удосконалювалась, до неї 

підʼєднувались нові учасники, зʼявлялись зміни до нормативного регулювання 

тощо. Фактично вона адаптувалась до потреб воєнного часу менш ніж за 

місяць, не в останню чергу завдяки централізації (координації) цих процесів на 

найвищому рівні.  

Таким чином, в цій аналітичній записці простежується як процес 

розвитку системи гуманітарної допомоги, сформованої державою, так і чинний 

(актуальний) стан її функціонування.  
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Для досягнення розуміння повної картини функціонування системи 

гуманітарної допомоги в умовах війни було застосовано як кабінетні, так і 

польові методи дослідження. Зокрема, кількісні методи – аналіз статистичних 

даних, якісні методи – інтервʼювання, контент-аналіз тощо. 

Відповідно до принципів, закріплених у міжнародному праві, гуманітарна 

допомога – це заходи із захисту та догляду за людьми в умовах гуманітарної 

кризи, що виходять за межі первинної медичної допомоги. Гуманітарна 

допомога організовується здебільшого після надзвичайних ситуацій та 

гуманітарних криз і у першу чергу спрямовується на порятунок життя, 

полегшення страждань, допомогу людям з гідністю долати важкі обставини, 

запобігання виникненню або поширенню епідемій тощо. Відповідно, 

основними завданнями гуманітарної допомоги є: порятунок людського життя, 

надання допомоги для задоволення основних потреб людини (вода, їжа, 

проживання), забезпечення базової гігієни та медичної допомоги. У 1999 році 

було ухвалено профільний Закон України «Про гуманітарну допомогу», яким 

нормативно врегульовано порядок здійснення гуманітарної допомоги. Вже під 

час ухвалення цього закону на пленарному засіданні Верховної Ради України 

порушувалися питання про зловживання у сфері розподілу гуманітарної 

допомоги. За роки функціонування цього закону Україна отримала великий 

обсяг гуманітарної допомоги. На жаль, немає узагальнених цифр стосовно 

обсягів допомоги, зокрема, через те, що вона надається різного роду та різними 

субʼєктами, тож немає уніфікованого обліку. За мірило можна взяти щорічні 

дані Управління ООН з координації гуманітарних справ (OCHA), відповідно до 

яких середній щорічний обсяг гуманітарної допомоги коливається в межах 

еквіваленту 80 – 100 млн дол. США. 

Водночас у цій сфері наявні зловживання, які називаються системними, 

насамперед корупційного характеру. За даними дослідження5 по всіх регіонах 

під виглядом гуманітарної допомоги, обходячи митні платежі, реалізують 

памперси, шоколад, ліки, одяг, взуття, дитяче харчування та інші товари. Таким 

чином, подальша реалізація цієї продукції та отримання прибутків витісняє з 

ринку вітчизняних товаровиробників. Під виглядом гуманітарної та технічної 

допомоги на митну територію України ввозилися товари (предмети) для 

здійснення підприємницької діяльності, а це робить неконкурентоспроможною 

продукцію власного виробництва, стає обтяжуючим фактором для розвитку 

української фармацевтичної, легкої та харчової промисловості.  

Товари, які надходять на митну територію як гуманітарна допомога і 

потрапляють на ринок, створюють конкуренцію для вітчизняних 

товаровиробників через перенаповнення імпортними товарами та 

неконкурентну ціну, оскільки були ввезені без сплати податків, і наносять 

прямі втрати державному бюджету. Зловживання і нецільове використання 

гуманітарної допомоги – велика кількість встановлених фактів реалізації на 

ринку товарів, увезених як гуманітарна допомога, призводить до втрати 

Україною позитивного іміджу на міжнародній арені.  
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Таким чином неодноразово виявлялись факти зловживання у сфері 

гуманітарної допомоги, насамперед корупція системного характеру. Причини 

таких явищ не тільки у бажанні збагачення недобросовісних громадян, а й 

недосконалість нормативного регулювання, недостатній контроль та 

координація роботи з гуманітарною допомогою, зловживання «на людському 

горі» в умовах кризових ситуацій, в яких треба діяти негайно і певні процедури 

за потреби спрощувати. З 2014 року питання гуманітарної допомоги в Україні 

загострилось, адже війна на Донбасі, яка триває, є перманентною кризою та 

величезним викликом для держави із задоволення базових потреб своїх 

громадян, незалежно від того, здійснює вона ефективний контроль за усією 

територією чи ні. 

У 2020 році пандемія COVID-19 призвела до обмежень пересування, які 

переважно застосовуються на непідконтрольних територіях (у звʼязку з 

обмеженням можливості перетину контрольних пунктів вʼїзду-виїзду), та 

зменшення засобів існування. А вже вразлива та послаблена система охорони 

здоров’я опинилася на межі можливостей. Станом на лютий 2022 року тільки у 

звʼязку з війною на Донбасі очікувалось, що 2,9 млн людей потребуватимуть 

допомоги. З них 1,1 млн – це мешканці підконтрольних Україні територій 

Донецької та Луганської областей, серед яких 133 000 ВПО, та ще 160 000 ВПО 

в інших областях по всій Україні. Секторально потреби розподілені таким 

чином: захист – 2,5 млн, вода, санітарія та гігієна – 2,5 млн, охорона здоровʼя – 

1,5 млн, продовольча безпека та засоби існування – 1,1 млн, освіта – 252 тис. 

житло та непродовольчі товари – 158 тисяч. 6 Можна констатувати той факт, 

що останні 8 років стали «тренувальним майданчиком» для субʼєктів надання 

гуманітарної допомоги в тій ситуації, в якій країна опинилась після 24.02.2022, 

коли обсяги і масштаби цієї допомоги зросли в сотні і тисячі разів. 

Аналізуючи діяльність різних суб’єктів, які реалізують процеси 

забезпечення гуманітарною допомогою, важливо також розрізняти види такої 

гуманітарної допомоги. Чіткої класифікації товарів гуманітарної допомоги в 

чинному законодавстві немає.  

Водночас аналіз гуманітарної допомоги, що поставляється в Україну, дає 

змогу здійснити такий умовний поділ на основні види гуманітарної допомоги:  

 гуманітарна допомога військового призначення (обладнання, 

техніка, спорядження тощо),  

 медична  

 гуманітарна допомога (як цивільна, так і військова медицина). 

 гуманітарна допомога цивільному населенню (продовольчі потреби 

– харчування, засоби гігієни, одяг та взуття, санітарія, побутові товари тощо), 

паливо (як для військових потреб, так і для потреб цивільного захисту).  

 

 

 



82 
 

У той час як інформація щодо забезпечення гуманітарною допомогою 

другої, третьої та четвертої категорій є доступною та може бути проаналізована 

за результатами вивчення нормативного регулювання та звітів окремих 

уповноважених суб’єктів щодо забезпечення ними гуманітарної допомоги у 

меж компетенції, інформація щодо гуманітарної допомоги військового 

призначення здебільшого належить до інформації з обмеженим доступом і 

відсутня у відкритих джерелах. Також гуманітарну допомогу можна поділити за 

джерелом її отримання: надана іноземними донорами (зовнішня), надана 

вітчизняними донорами (внутрішня) 

Висновки за третім розділом: З початку широкомасштабного вторгнення 

російської федерації на територію України з 24.02.2022 в державі постала 

нагальна проблема забезпечення гуманітарною допомогою військових та 

цивільного населення, зокрема вимушених внутрішньо переміщених осіб. Задля 

допомоги Україні об’єднались як самі українці: волонтери, громадські 

організації, благодійні фонди, небайдужі громадяни, так і міжнародна 

спільнота. Реагуючи на виклики, держава почала стрімко перебудовувати та 

диверсифіковувати існуючу систему забезпечення гуманітарною допомогою 

для її оперативного надходження тим, хто її потребує. Враховуючи критичну 

важливість цього напряму державної політики та інформацію про проблеми, які 

супроводжують процеси надання гуманітарної допомоги, команда НАЗК 

здійснила аналіз нормативного регулювання та дослідила, як на практиці на час 

дії воєнного стану державний апарат реалізує процеси із забезпечення 

гуманітарною допомогою. 

Аналізуючи діяльність різних суб’єктів, які реалізують процеси 

забезпечення гуманітарною допомогою, важливо також розрізняти види такої 

гуманітарної допомоги. Чіткої класифікації товарів гуманітарної допомоги в 

чинному законодавстві немає.  

 

Оцінка стану нормативно-правового врегулювання питань, 

пов’язаних з використанням коштів державного бюджету на придбання 

пожежної та іншої спеціальної техніки вітчизняного виробництва. 

  

Потребує нормативного врегулювання питання повноважень центральних 

органів виконавчої влади, які забезпечують формування та реалізацію 

державної політики у сфері цивільного захисту.  

Визначені Кабінетом Міністрів України повноваження центрального 

органу виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у 

сфері цивільного захисту, яким є МВС, і центрального органу виконавчої 

влади, що забезпечує реалізацію державної політики в цій сфері, яким є ДСНС, 

не узгоджуються із нормами пункту 6 частини другої статті 17 Кодексу 

цивільного захисту України, який є базовим законодавчим актом у зазначеній 

сфері. [4] 
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Також норми Кодексу цивільного захисту України (стаття 17) не 

узгоджуються з вимогами Закону України "Про центральні органи виконавчої 

влади" у частині визначення повноважень центрального органу виконавчої 

влади, що забезпечує формування державної політики у сфері цивільного 

захисту (МВС), та центрального органу виконавчої влади, що забезпечує 

реалізацію державної політики в цій сфері (ДСНС).20  

Кодексом цивільного захисту України визначено, що центральний орган 

виконавчої влади, який забезпечує формування та реалізує державну політику у 

сфері цивільного захисту, забезпечує гасіння пожеж, рятування людей та 

надання допомоги в ліквідації наслідків аварій, катастроф, стихійного лиха та 

інших деяких видів небезпечних подій, що становлять загрозу життю або 

здоров’ю населення чи призводять до завдання матеріальних збитків (пункт 6 

частини другої статті 17). До 2012 року таким центральним органом виконавчої 

влади було Міністерство надзвичайних ситуацій України.  

Довідково. Указом Президента України від 24.12.2012 № 726 "Про деякі 

заходи з оптимізації системи центральних органів виконавчої влади" утворено 

ДСНС, реорганізувавши Міністерство надзвичайних ситуацій України та 

Державну інспекцію техногенної безпеки України.  

Діяльність ДСНС згідно з постановою Кабінету Міністрів України від 

25.04.2014 № 120 "Питання спрямування та координації діяльності Державної 

служби з надзвичайних ситуацій" спрямовується та координується Кабінетом 

Міністрів України через Міністра внутрішніх справ.  

Підготовлений ДСНС у 2017 році проект Закону України "Про внесення 

змін до деяких законодавчих актів України щодо вдосконалення законодавства 

з питань цивільного захисту", яким передбачено внесення змін до Кодексу 

цивільного захисту України, у тому числі в частині розмежування повноважень, 

Кабінетом Міністрів України повернено на доопрацювання. Після погодження 

із заінтересованими центральними та місцевими органами виконавчої влади 

законопроект направлено до Мін’юсту для проведення правової експертизи 

(лист ДСНС від 27.12.2018 № 01-19839/08).  

З 2018 року реалізація державної політики у сфері пожежної безпеки 

здійснюється за відсутності державної цільової програми.  

Строк реалізації затвердженої Законом України від 07.06.2012 № 4909-VІ 

Загальнодержавної цільової програми захисту населення і територій від 

надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру на 2013–2017 

роки (далі – Програма) завершився.  
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Незважаючи на те, що більшість завдань і заходів не реалізовано 

(відповідно до заключного звіту ДСНС про виконання Програми, виділені 802,5 

млн грн становлять лише 6,5 відс. передбаченого обсягу), термін дії Програми 

не продовжено і мети – послідовне зниження ризику виникнення надзвичайних 

ситуацій техногенного та природного характеру, підвищення рівня безпеки 

населення і захищеності територій від наслідків таких ситуацій – не досягнено.  

Завдання 24 Програми "Проведення технічного переоснащення 

оперативно-рятувальної служби цивільного захисту та державних аварійно-

рятувальних служб МНС" виконано частково (ДСНС за рахунок коштів 

державного бюджету протягом 2014–2017 років придбано 166 од. спеціальної 

техніки, з них 165 пожежно-рятувальних автомобілів і 1 пожежний 

автопідіймач з висотою підйому 40 метрів). Придбання спеціальної пожежної 

техніки, у тому числі пожежних телескопічних автопідіймачів і пожежних 

автодрабин заввишки до 55 метрів, та пожежно-рятувального обладнання не 

здійснено.  

Довідково. Проект Закону України "Про внесення змін до Закону України 

"Про Загальнодержавну цільову програму захисту населення і територій від 

надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру на 2013–2017 

роки" щодо продовження строку реалізації Програми на 2018–2022 роки 

знаходиться на розгляді у Верховній Раді України (реєстраційний № 7221 від 

20.10.2017).  

Стратегією реформування системи Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій, схваленою розпорядженням Кабінету Міністрів 

України від 25.01.2017 № 61-р (далі − Стратегія), визначено таку мету: 

підвищення спроможності щодо забезпечення виконання у взаємодії з іншими 

складовими сектору безпеки і оборони завдань з протидії загрозам національній 

безпеці у сфері цивільного захисту.  

Реалізацію Стратегії передбачається здійснювати протягом 2017–2020 

років, зокрема, шляхом визначення нормативних показників розміщення 

державних пожежно-рятувальних підрозділів ДСНС, а також забезпечення 

подальшого нарощування матеріально-технічної бази цих підрозділів та їх 

переоснащення сучасною технікою, аварійно-рятувальними засобами та 

спеціальним обладнанням.  

Від дотримання забудовниками державних будівельних норм залежить 

пожежна безпека. Застосування зазначених норм є обов’язковим для всіх 

суб’єктів господарювання незалежно від форми власності, які провадять 

будівельну, містобудівну, архітектурну діяльність.  
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Правилами пожежної безпеки в Україні, затвердженими наказом МВС від 

30.12.2014 № 1417 (далі – Правила № 1417), встановлено, що кількість та 

номенклатура основних видів пожежної техніки для захисту населених пунктів 

і об’єктів регламентується вимогами ДБН 360-92** "Планування і забудова 

міських і сільських поселень", СНиП II-89-80 "Генеральные планы 

промышленных предприятий" (пункт 3.1 глави 3 розділу V Правил № 1417).  

З 03.10.2017 відповідно до змін, унесених до пункта 3.1 глави 3 розділу V 

Правил № 1417 наказом МВС від 31.07.2017 № 657 "Зміни до Правил пожежної 

безпеки в Україні", населені пункти і об’єкти мають бути забезпечені 

нормованою кількістю протипожежної техніки.  

Державні будівельні норми, затверджені наказом 

Держкоммістобудування від 17.04.1992 № 44 "Містобудування. Планування і 

забудова міських і сільських поселень ДБН 360-92** (додаток 3.1 

(обов’язковий) "Протипожежні вимоги")", передбачають розрахунок кількості 

спеціальних автомобілів відповідно до кількості жителів у населеному пункті.  

З 01.09.2018 набули чинності ДБН Б.2.2-12:2018 "Планування і забудова 

територій", затверджені наказом Мінрегіону від 23.04.2018 № 100. Цим наказом 

встановлено, що з набранням чинності ДБН Б.2.2-12:2018 визнаються такими, 

що втратили чинність, ДБН 360-92**. У ДБН Б.2.2-12:2018, на відміну від 

попереднього ДБН, термін "радіус обслуговування пожежного депо" замінено 

на "район виїзду пожежно-рятувального підрозділу".  

Згідно з підпунктом 15.1.2 ДБН Б.2.2-12:2018 "Планування і забудова 

територій" розміщення та комплектація пожежною та аварійно-рятувальною 

технікою пожежно-рятувальних підрозділів (частин) на забудованих територіях 

або таких, що плануються під забудову, визначаються з урахуванням таких 

критеріїв, як кількість людей (мешканців), район виїзду пожежно-рятувального 

підрозділу (довжина шляху слідування). Кількість основних пожежних 

автомобілів визначається відповідно до вимог, встановлених ДСТУ 8767:2018 

"Пожежно-рятувальні частини. Вимоги до дислокації та району виїзду, 

комплектування пожежними автомобілями та проектування" (затверджені 

наказом Державного підприємства "Український науково-дослідний і 

навчальний центр проблем стандартизації, сертифікації та якості" від 

12.04.2018 № 98 "Про прийняття національного нормативного документа", дата 

початку дії – 01.01.2019), але не менше мінімальної кількості основних 

пожежних автомобілів із розрахунку кількості жителів міста або іншого 

поселення, визначеної ДБН Б.2.2-12:2018, табл. 15.1 "Планування і забудова 

територій". [4] 
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Постановою Кабінету Міністрів України від 27.11.2013 № 874 "Про 

затвердження критеріїв утворення державних пожежно-рятувальних підрозділів 

(частин) Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту в 

адміністративно-територіальних одиницях та переліку суб’єктів 

господарювання, де утворюються такі підрозділи (частини)" визначено 

критерії, за якими утворюються державні пожежно-рятувальні підрозділи 

(частини) Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту в 

адміністративно-територіальних одиницях, а саме:  

 Кількість жителів населеного пункту, 

 Радіус обслуговування одним державним пожежно-рятувальним 

підрозділом (частиною), 

 нормативи прибуття державних пожежно-рятувальних підрозділів 

(частин) до місця виклику.  

Потребують внесення змін Норми табельної належності, витрат і термінів 

експлуатації пожежно-рятувального, технологічного і гаражного обладнання, 

інструменту, індивідуального озброєння та спорядження, ремонтно-

експлуатаційних матеріалів підрозділів ДСНС, затверджені наказом ДСНС від 

29.05.2013 № 358 (далі – Норми № 358).  

Нормами № 358 встановлено термін експлуатації пожежного, аварійно-

рятувального автомобіля – 10 років (Норма 1 "Строки експлуатації пожежного 

та аварійно-рятувального обладнання, майна і спецагрегатів пожежних та 

аварійно-рятувальних автомобілів").  

Контрольні заходи, проведені у підрозділах УДСНС у Волинській 

області, засвідчили необхідність укомплектування державних пожежно-

рятувальних підрозділів сигналізаторами руху для пожежників та 

пневматичними рятувальними подушками типу "Куб життя" або їх аналогами, 

які Нормами № 358 не передбачено. [4] 

Відсутність таких засобів сигналізаторів руху для пожежників та 

пневматичних рятувальних подушок типу "Куб життя" або аналогів не дає 

можливості у разі втрати свідомості швидко за допомогою цього датчика 

визначити місцезнаходження пожежника, а також провести евакуацію людей з 

небезпечних місць, насамперед з вищих поверхів палаючих будівель (за 

відсутності можливості евакуації іншими безпечними для життя людей 

шляхами).  

Верховною Радою України повернено суб’єктам права законодавчої 

ініціативи на доопрацювання проект Закону України "Про внесення змін до 

деяких законодавчих актів України щодо покладення на органи місцевого 

самоврядування відповідальності за організацію та забезпечення пожежної 

безпеки населених пунктів і територій".  
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Концепцією реформування місцевого самоврядування та територіальної 

організації влади в Україні, схваленою розпорядженням Кабінету Міністрів 

України від 01.04.2014 № 333-р, до основних повноважень органів місцевого 

самоврядування базового рівня (сільська, селищна, міська ради територіальних 

громад та їх виконавчі органи) планується віднести повноваження щодо 

організації та забезпечення гасіння пожеж.  

Відповідно до статей 62 і 63 Кодексу цивільного захисту України у 

населених пунктах, в яких немає пожежно-рятувальних підрозділів, органи 

місцевого самоврядування за погодженням з центральним органом виконавчої 

влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері 

цивільного захисту, утворюють пожежно-рятувальні підрозділи для 

забезпечення місцевої та добровільної пожежної охорони.  

Планом пріоритетних дій Уряду на 2017 рік, затвердженим 

розпорядженням Кабінету Міністрів України від 03.04.2017 № 275-р, 

передбачено підготовку законодавчого акта щодо покладення на органи 

місцевого самоврядування відповідальності за організацію та забезпечення 

пожежної безпеки населених пунктів і територій (пункт 69 розділу V "Безпека 

та оборона", відповідальний за реалізацію – ДСНС).  

На виконання цього плану ДСНС підготовлено проект Закону України 

"Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо покладення на 

органи місцевого самоврядування відповідальності за організацію та 

забезпечення пожежної безпеки населених пунктів і територій" (зареєстрований 

у Верховній Раді України 02.05.2018 за № 8333, суб’єкт законодавчої ініціативи 

− Кабінет Міністрів України), яким пропонуються зміни до Кодексу України 

про адміністративні правопорушення і Закону України "Про місцеве 

самоврядування в Україні". У пояснювальній записці до законопроекту 

зазначено про проблеми забезпечення оперативного реагування сил цивільного 

захисту на можливі надзвичайні ситуації в сільській місцевості, насамперед 

пожежі, і про значну кількість сільських населених пунктів, в яких час прибуття 

першого пожежно-рятувального підрозділу перевищує допустимий норматив 

(більше 20 хвилин).  

Цей законопроект постановою Верховної Ради України "Про порядок 

денний дев’ятої сесії Верховної Ради України восьмого скликання" від 

18.09.2018 № 2543-VІІІ повернено суб’єктам права законодавчої ініціативи як 

такий, що потребує доопрацювання.  

Зважаючи на обмежене фінансове забезпечення та наявність пожежно-

рятувальних автомобілів, що відпрацювали встановлені терміни експлуатації та 

вивільняються в результаті оновлення, але за своїм технічним станом можуть 

бути використані пожежно-рятувальними підрозділами місцевої пожежної 

охорони, потребує вирішення на законодавчому рівні питання безоплатної 

передачі такої техніки з державної у комунальну власність.  
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Статтею 7 Закону України від 03.03.1998 № 147/98-ВР "Про передачу 

об’єктів права державної та комунальної власності" до переліку об’єктів 

державної власності, що можуть бути безоплатно передані у комунальну 

власність, майнові комплекси державних пожежно-рятувальних підрозділів 

(частин), інше нерухоме та окреме індивідуально визначене (рухоме) майно не 

включено.  

За ініціативою ДСНС розроблено і до Верховної Ради України подано 

проект Закону України "Про внесення зміни до статті 7 Закону України "Про 

передачу об’єктів права державної та комунальної власності", яким 

пропонується доповнити перелік об’єктів державної власності, що можуть бути 

безоплатно передані з державної у комунальну власність, майновими 

комплексами державних пожежно-рятувальних підрозділів (частин), іншим 

нерухомим та окремим індивідуально визначеним (рухомим) майном, яке не 

використовується і не планується до використання в органах і підрозділах 

Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту (реєстраційний № 4943 від 

12.07.2016, суб’єкт права законодавчої ініціативи – народні депутати України 

Бурбак М. Ю., Корчик В. А., Єдаков Я. Ю., Кривенко В. В., Дроздик О. В., 

Тимошенко Ю. В.).  

Вказаний законопроект постановою Верховної Ради України "Про 

порядок денний десятої сесії Верховної Ради України восьмого скликання" від 

07.02.2019 № 2679-VІІІ включено до порядка денного. 
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Висновки. 

 

1. Оперативне реагування пожежно-рятувальних підрозділів Державної 

служби України з надзвичайних ситуацій (далі – ДСНС) на можливі пожежі та 

інші небезпечні події є ускладненим, зокрема, через неналежне матеріально-

технічне забезпечення, недостатню кількість та мінімальну штатну чисельність 

таких підрозділів. Недостатньо раздвинутою в Україні є і система добровільних 

та місцевих комунальних пожежних команд. Про це йдеться у звіті про 

результати аудиту ефективності використання коштів державного бюджету, 

виділених Державній службі України з надзвичайних ситуацій на придбання 

пожежної та іншої спеціальної техніки вітчизняного виробництва, 

відповідальний за підготовку якого – член Рахункової палати Віктор Богун [2]. 

Аудитом встановлено, що 80 відс. техніки, наявної у пожежно-рятувальних 

підрозділах ДСНС на початок 2017 року, підлягало списанню. Законодавчо 

визначені обсяги фінансування у 2017–2018 роках дали можливість оновити 

лише 5 відс. техніки. За таких умов фінансового забезпечення на повне технічне 

переоснащення державних пожежно-рятувальних підрозділів необхідно не 

менше 20 років. При цьому, за даними ДСНС, щорічно унаслідок пожеж 

страждає близько 5 тис. осіб, з яких гине майже 2 тис. осіб. 

Результати аудиту засвідчили, що необхідно додатково створити більше 

однієї тисячі пожежно-рятувальних підрозділів для гасіння пожеж у сільській 

місцевості (переважно місцевих пожежних команд) та близько двохсот 

пожежно-рятувальних підрозділів ДСНС у містах, де відбувається інтенсивна 

забудова територій. При цьому створення таких пожежно-рятувальних 

підрозділів є можливим лише за умов належного їх матеріально-технічного та 

кадрового забезпечення. 

Для розв'язання цих питань Рахункова палата рекомендує Урядові вжити 

заходів щодо ухвалення загальнодержавної цільової програми захисту 

населення і територій від надзвичайних ситуацій техногенного та природного 

характеру. Крім того, для недопущення послаблення готовності до запобігання 

та для ефективного реагування на надзвичайні ситуації, підвищення рівня 

безпеки населення, Урядові рекомендовано вжити заходів щодо збільшення 

обсягів фінансового забезпечення на технічне оснащення пожежно-рятувальних 

підрозділів ДСНС, функціонування місцевих та добровільних пожежно-

рятувальних підрозділів. 

Рахункова палата вважає за необхідне законодавчо врегулювати питання 

державної підтримки та стимулювання вітчизняного виробника до розробки та 

випуску новітньої пожежної та іншої спецтехніки. 

Рахункова палата вказала ДСНС на порушення і недоліки, виявлені в ході 

аудиту, зокрема щодо планування та використання коштів держбюджету, 

дотримання договірної дисципліни та стану внутрішнього контролю. 
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Стратегічними завданнями оперативних підрозділів протипожежної охорони 

є організація протипожежного і проведення пов'язаних з ними першочергових 

аварійно - рятувальних операцій. Так визначає це завдання пожежний статут 

бригади. Позбавлення завдання потребує ресурсів, за яких розгорнуто 

пожежний персонал (вогневу міць), протипожежну техніку, засоби зв'язку та 

управління, пожежогасіння та в даний час оперативні підрозділи (технічні 

ресурси). Стан оперативного використання цих ресурсів значною мірою 

визначає бойові можливості пожежної команди.  Але є така річ, як пожежні 

ризики.  

Пожежні ризики визначаються як квантифікація можливості здійснення 

пожежної небезпеки (її наслідків), яка вимірюється, як правило, відповідними 

одиницями.  Іншими словами, пожежний ризик кількісно оцінює можливість 

здійснення пожежної небезпеки у вигляді пожежі і дає оцінку її можливих 

наслідків.  Тому при визначенні ризику пожежі необхідно знати частоту 

виникнення пожежі на ділянці, а також приблизний обсяг її соціальних, 

економічних та екологічних наслідків. З цього випливає, що в багатьох 

випадках пожежний ризик можна оцінити статистично і можливо.  Індикатори 

ризику пожежі досить численні, вони зазвичай доповнюють один одного. 

  2. Як базове шасі для пожежних автомобілів в Україні традиційно 

використовували стандартне шасі вантажних автомобілів, яке випускало 

автомобільне підприємство зі сторони: вважалося, що це найбільш технічно 

економічно обґрунтований напрямок. 

Розвиток автомобілебудування в країні почався понад століття тому. У 

1996 році Україна відзначила столітній ювілей вітчизняного автомобіля: на 

промисловій художній виставці в Харкові 1 липня 1896 року відвідувачам 

продемонстрували перший український автомобіль із двигуном внутрішнього 

згоряння - автомобіль Яковлєва і Фрезе. 

Ювілей пройшов скромно. Він поставив більше запитань, ніж відповідей. 

Головне питання: чому доля українського автомобіля виявилася не дуже 

щасливою? 

Сьогодні відповідь очевидна: не виявила інтересу до новинки влада (цар 

Микола II ставиться до автомобіля байдуже), не стали вкладати кошти 

виробництва "мудрі кабачки" українські купці, зацікавилися автомобілем 

військові, Але виявилося, що надто пізно - почалася перша світова війна. 

Початок промислового виробництва автомобілів в Україні поклав 

Харківський автоскладальний завод, але недовго: революція громадянська 

війна не тільки поклала кінець "забавам" з автомобілями, а й довго проривала 

технічний прогрес, розвиток промисловості автобудування. Лише до 1924 року 

з великими труднощами країна змогла почати випуск уже українських 

автомобілів у Харкові на заводі ХАЗС. 

Саме від листопада 1924 року відраховується історія українського 

автомобіля будови. 
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Виробництво розпочали з випуску півторатонних автомобілів, що тривало 

до 1931 року, коли було організовано виробництво автомобілів з досконалішою 

Порядок обліку автомобіля, отриманого у вигляді гуманітарної допомоги. 

У роз’ясненні: 

 правові засади отримання гуманитарною допомоги, 

 варіанти отримання та обліку допомоги: 

Гуманітарною допомогою вважається цільова адресна безоплатна 

допомога в грошовій або натуральній формі, у вигляді безповоротної 

фінансової допомоги або добровільних пожертвувань, або допомога у вигляді 

виконання робіт, надання послуг. Така допомога надається іноземними та 

вітчизняними донорами із гуманних мотивів отримувачам гуманітарної 

допомоги в Україні або за кордоном. 

Надання гуманітарної допомоги може бути зумовлено соціальною, 

матеріальною незабезпеченістю її отримувачів, їх важким фінансовим 

становищем, виникненням надзвичайного стану. Зокрема, йдеться про наслідки 

стихійного лиха, аварій, епідемій і епізоотій, екологічних, техногенних та 

інших катастроф, які створюють загрозу для життя і здоров’я населення. Також 

гуманітарна допомога може надаватися для підготовки до збройного захисту 

держави та її захисту у разі збройної агресії або збройного конфлікту. 

Як базове шасі для пожежних автомобілів в Україні традиційно 

використовували стандартне шасі вантажних автомобілів, яке випускало 

автомобільне підприємство зі сторони: вважалося, що це найбільш технічно 

економічно обґрунтований напрямок 

Однак повернемося до пожежних автомобілів. З будівництвом перших 

зразків масового виробництва пожежних машин в Україні не розпочалося. На 

початку 1916 року у всій величезній країні налічувалося лише 11 пожежних 

автомобілів, головним чином автолінійок без насосів. 

 Для порівняння: у Німеччині на цей час вже було понад 300 пожежних 

автомобілів, з них половина з двигунами внутрішнього згоряння. 

Основним озброєнням пожежних частин у великих містах України в 

період першої світової війни з'явилися парові пожежні труби. Їхнє виробництво 

було налагоджено на заводах Харкова та Києва. У більшості інших міст на 

озброєнні пожежних елементів були дешевші ручні пожежні труби, 

малопродуктивність, потребує значної частини людей приведення в дію. 

Дуже продуктивний інженерний період розвитку пожежних автомобілів із 

частою зміною моделей, технічних рішень, альтернативних розробок гостро 

поставив проблему якості пожежних машин, забезпечення їхньої 

експлуатаційної надійності. 

3. З початку широкомасштабного вторгнення російської федерації на 

територію України з 24.02.2022 в державі постала нагальна проблема 

забезпечення гуманітарною допомогою військових та цивільного населення, 

зокрема вимушених внутрішньо переміщених осіб. Задля допомоги Україні 

об’єднались як самі українці: волонтери, громадські організації, благодійні 

фонди, небайдужі громадяни, так і міжнародна спільнота.  



92 
 

Реагуючи на виклики, держава почала стрімко перебудовувати та 

диверсифіковувати існуючу систему забезпечення гуманітарною допомогою 

для її оперативного надходження тим, хто її потребує. Враховуючи критичну 

важливість цього напряму державної політики та інформацію про проблеми, які 

супроводжують процеси надання гуманітарної допомоги, команда НАЗК 

здійснила аналіз нормативного регулювання та дослідила, як на практиці на час 

дії воєнного стану державний апарат реалізує процеси із забезпечення 

гуманітарною допомогою. 

Аналізуючи діяльність різних суб’єктів, які реалізують процеси 

забезпечення гуманітарною допомогою, важливо також розрізняти види такої 

гуманітарної допомоги. Чіткої класифікації товарів гуманітарної допомоги в 

чинному законодавстві немає.  

Оцінка стану нормативно-правового врегулювання питань, пов’язаних з 

використанням коштів державного бюджету на придбання пожежної та іншої 

спеціальної техніки вітчизняного виробництва. 

Потребує нормативного врегулювання питання повноважень центральних 

органів виконавчої влади, які забезпечують формування та реалізацію 

державної політики у сфері цивільного захисту.  

Визначені Кабінетом Міністрів України повноваження центрального 

органу виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у 

сфері цивільного захисту, яким є МВС, і центрального органу виконавчої 

влади, що забезпечує реалізацію державної політики в цій сфері, яким є ДСНС, 

не узгоджуються із нормами пункту 6 частини другої статті 17 Кодексу 

цивільного захисту України, який є базовим законодавчим актом у зазначеній 

сфері. [4] 

Також норми Кодексу цивільного захисту України (стаття 17) не 

узгоджуються з вимогами Закону України "Про центральні органи виконавчої 

влади" у частині визначення повноважень центрального органу виконавчої 

влади, що забезпечує формування державної політики у сфері цивільного 

захисту (МВС), та центрального органу виконавчої влади, що забезпечує 

реалізацію державної політики в цій сфері (ДСНС).20  

Кодексом цивільного захисту України визначено, що центральний орган 

виконавчої влади, який забезпечує формування та реалізує державну політику у 

сфері цивільного захисту, забезпечує гасіння пожеж, рятування людей та 

надання допомоги в ліквідації наслідків аварій, катастроф, стихійного лиха та 

інших деяких видів небезпечних подій, що становлять загрозу життю або 

здоров’ю населення чи призводять до завдання матеріальних збитків (пункт 6 

частини другої статті 17). До 2012 року таким центральним органом виконавчої 

влади було Міністерство надзвичайних ситуацій України.  
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Додатки 

 

Рисунок 1.1 Статистика пожеж в розрізі об'єктів, 2022р. 

 

 

 
 

 

 

Рисунок 1.2 Автомобілі, які були передані Україні у вигляді гуманітарної 

допомоги ( за 2021-2023) 
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Рисунок 1.3 Автомобілі, які надійшли до України з 1983-2023 (розділено 

кожні 5 років). 

 

 

 
 

 

 

 

Рисунок 1.4 Автомобілі, які надійшли до України 2021-2023 (пожежні, 

швидкої допомоги, для рятувальних робіт та інші). 
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Рисунок 1.5 Автомобілі, які надійшли до України 2021-2023 (Легкові, 

середні та вантажні). 

 

 

 
 

 

Рисунок 1.6 Структура потреб у пожежних автомобілях. 
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Рисунок 1.7 Автомобілі, які були передані Україні у вигляді гуманітарної 

допомоги ( за 2021-2023) 

 

 
 

 

 

Рисунок 1.8 Розподіл потреби підрозділів ДСНС 
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Рисунок 1.9 Діорама розподілу кількості моделей і модифікацій 

автоцистерн за класами. 

 

 
 

 

 

Рисунок 1.10 Діорама розподілу кількості автоцистерн та автодрабин та 

насосів 
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Рисунок 1.11 — Класифікація пожежно-рятувальних автомобілів 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.12— Загальна класифікація самохідної техніки, призначеної для 

ліквідації надзвичайних ситуацій 
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Рисунок 1.13 — Запропонована класифікація пожежно-рятувальних 

автомобілів 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.14 — Запропонована класифікація машин для виконання 

спеціальних робіт 

 



 

 

Рисунок 1.15 — Розгорнута класифікація самохідної техніки для 

ліквідації НС 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 


